# МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА № 27 ГОРОДА ЛИПЕЦКА

Рассмотрена

на заседании Педагогического совета МАОУ инженернотехнологической школы № 27 города Липецка Протокол № 1 от 30.08.2023

Внесены изменения приказом МАОУ инженерно-технологической школы № 27 города Липецка от 31.08.2023 № 156

# ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИНЯТА

с учетом мнения Совета учащихся МАОУ инженерно-технологической школы № 27 города Липецка Протокол № 1 от 31.08.2023

**ПРИНЯТА** 

с учетом мнения Совета родителей МАОУ инженерно-технологической школы № 27 города Липецка Протокол № 1 от 31.08.2023

#### Содержание

### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

- 1.1. Пояснительная записка
- 1.1.1. Цели реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 1.1.2. Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 1.1.3. Общая характеристика основной образовательной программы основного общего образования
- 1.2. Планируемые результаты освоения учащимися основной образовательной программы основного общего образования
- 1.2.1. Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования
- 1.2.2. Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования
- 1.2.3. Предметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования
- 1.3. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования

### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

- 2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей
- 2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у учащихся
- 2.3. Рабочая программа воспитания

### 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

- 3.1. Учебный план основного общего образования
- 3.2. Календарный учебный график
- 3.3. План внеурочной деятельности
- 3.4. Календарный план воспитательной работы
- 3.5. Характеристика условий реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.1. Общесистемные условия реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.2. Материально-технические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.3. Учебно-методические условия обеспечения реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.4. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.5. Кадровые условия реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 3.5.6. Финансовые условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

### 1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

#### 1.1. Пояснительная записка

Образовательная программа основного общего образования (далее – ООП ООО) МАОУ инженерно-технологической школы № 27 города Липецка (далее – учреждение) разработана в соответствии с:

- Федеральным законом №273-ФЗ от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации» с изменениями и дополнениями;
- Федеральным государственным образовательным стандартом, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 №287;
- Федеральной образовательной программой основного общего образования, утвержденной приказом Министерства просвещения от 18.05.2023 №370.

При разработке ООП ООО использованы федеральные рабочие программы учебных предметов. В соответствии с пунктом 6.4. статьи 12 Закона «Об образовании в Российской Федерации» - такая учебно-методическая документация не разрабатывается.

Также при реализации ООП ООО учтены требования:

- Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»,
- Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 года №2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания».

Приложением к  $OO\Pi$  OOO являются локальные нормативные акты учреждения, конкретизирующие и дополняющие  $OO\Pi$  OOO.

Разработка и утверждение ООП ООО и приложений к ней регламентируются законодательством. ООП ООО является основным документом, определяющим содержание общего образования, а также регламентирующим образовательную деятельность учреждения в единстве урочной и внеурочной деятельности при учете установленного ФГОС соотношения обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса.

1.1.1. Цели реализации основной образовательной программы основного общего образования Целями реализации ООП ООО являются:

- организация учебного процесса с учётом целей, содержания и планируемых результатов основного общего образования, отражённых в ФГОС ООО;
- создание условий для становления и формирования личности учащегося;
- организация деятельности педагогического коллектива по созданию индивидуальных программ и учебных планов для одарённых, успешных учащихся и (или) для учащихся социальных групп, нуждающихся в особом внимании и поддержке.

Достижение поставленных целей реализации ООП ООО предусматривает решение следующих **основных задач**:

- формирование у учащихся нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению;
- обеспечение планируемых результатов по освоению учащимся целевых установок, приобретению знаний, умений, навыков, определяемых личностными, семейными,

общественными, государственными потребностями и возможностями учащегося, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья;

- обеспечение преемственности основного общего и среднего общего образования;
- достижение планируемых результатов освоения ООП ООО всеми учащимися, в том числе учащимися с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования;
- выявление и развитие способностей учащихся, в том числе проявивших выдающиеся способности, через систему клубов, секций, студий и других, организацию общественно полезной деятельности;
- организация интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности;
- участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников в проектировании и развитии социальной среды учреждения;
- включение учащихся в процессы познания и преобразования социальной среды (населенного пункта, района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- организация социального и учебно-исследовательского проектирования, профессиональной ориентации учащихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, организациями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- создание условий для сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья учащихся, обеспечение их безопасности.
- 1.1.2. Принципы формирования и механизмы реализации ООП ООО учитывает следующие принципы:
- принцип учёта ФГОС ООО: ООП ООО базируется на требованиях, предъявляемых ФГОС ООО к целям, содержанию, планируемым результатам и условиям обучения на уровне основного общего образования;
- принцип учёта языка обучения: с учётом условий функционирования учреждения ООП ООО характеризует право получения образования на родном языке из числа языков народов Российской Федерации и отражает механизмы реализации данного принципа в учебных планах, планах внеурочной деятельности;
- принцип учёта ведущей деятельности учащегося: ООП ООО обеспечивает конструирование учебного процесса в структуре учебной деятельности, предусматривает механизмы формирования всех компонентов учебной деятельности (мотив, цель, учебная задача, учебные операции, контроль и самоконтроль);
- принцип индивидуализации обучения: ООП ООО предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных программ и учебных планов для обучения детей с особыми способностями, потребностями и интересами с учетом мнения родителей (законных представителей) учащегося;
- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности учащегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- принцип учета индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей учащихся при построении образовательного процесса и определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;
- принцип обеспечения фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых учебных предметов;

- принцип интеграции обучения и воспитания: ООП ООО предусматривает связь урочной и внеурочной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- принцип здоровьесбережения: при организации образовательной деятельности не допускается использование технологий, которые могут нанести вред физическому и (или) психическому здоровью учащихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий. Объём учебной нагрузки, организация учебных и внеурочных мероприятий должны соответствовать требованиям, предусмотренным санитарными правилами и нормами СанПиН 1.2.368521 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296) с изменениями, внесенными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 30 декабря 2022 г. № 24 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 9 марта 2023 г., регситрационный № 72558), действующими до 1 марта 2027 г. (далее – Гигиенические нормативы), и санитарными правилами СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573), действующими до 1 января 2027 г. (далее – Санитарно-эпидемиологические требования).

ООП ООО учитывает возрастные и психологические особенности учащихся. Общий объём аудиторной работы учащихся за пять учебных лет составляет не менее 5058 академических часов и не более 5848 академических часов в соответствии с требованиями к организации образовательного процесса учебной нагрузке 5дневной учебной К при предусмотренными Гигиеническими нормативами Санитарно-эпидемиологическими И требованиями.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов учащихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой ООП ООО в порядке, установленном локальными нормативными актами учреждения.

1.1.3. Общая характеристика основной образовательной программы основного общего образования

В соответствии с Федеральным законом № 273-ФЗ от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации» образовательная программа - комплекс основных характеристик образования (объем, содержание, планируемые результаты) и организационно-педагогических условий, который представлен в виде учебного плана, календарного учебного графика, рабочих программ учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), иных компонентов, оценочных и методических материалов, а также в виде рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, форм аттестации.

ООП ООО соответствует Федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования, утвержденного приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 года №287 и Федеральной образовательной программе основного общего образования, утвержденной приказом Министерства просвещения от 18.05. 2023 №370, включает три раздела: целевой, содержательный и организационный. Структура ООП соответствует требованиям ФГОС ООО. ООП ООО включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Целевой раздел определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации ООП ООО, а также способы определения достижения этих целей и результатов. Целевой раздел ООП ООО включает:

- пояснительную записку;
- планируемые результаты освоения учащимися основной образовательной программы основного общего образования;
- систему оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования.

Мониторинги, контрольно-измерительные материалы и другие методические материалы, относящиеся к системе оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО обновляются по необходимости в порядке, предусмотренной законодательством.

Содержательный раздел ООП ООО включает следующие программы, ориентированные на достижение предметных, метапредметных и личностных результатов:

- рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей (вынесены в Приложение к ООП ООО);
- программу формирования универсальных учебных действий у учащихся;
- рабочую программу воспитания.

Рабочие программы учебных предметов обеспечивают достижение планируемых результатов освоения  $\Phi$ ОП ООО и разработаны на основе требований  $\Phi$ ГОС ООО к результатам освоения ООП ООО.

Программа формирования универсальных учебных действий у учащихся содержит:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов, характеристики регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий учащихся;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм учебноисследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности. Рабочая программа воспитания направлена на сохранение и укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, к которым относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и

взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. Рабочая программа воспитания направлена на развитие личности учащихся, в том числе укрепление психического здоровья и физическое воспитание, достижение ими результатов освоения программы основного общего образования.

Рабочая программа воспитания реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой образовательной организацией совместно с семьей и другими институтами воспитания. Рабочая программа воспитания предусматривает приобщение учащихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел ООП ООО определяет общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы основного общего образования и включает:

- Учебный план основного общего образования
- Календарный учебный график
- План внеурочной деятельности
- Календарный план воспитательной работы
- Характеристику условий реализации ООП ООО (общесистемные условия, материальнотехнические условия, учебно-методические условия, психолого-педагогические условия, кадровые условия, финансовые условия, которые актуализируются ежегодно перед началом учебного года).

Календарный план воспитательной работы содержит перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся в учреждении или в которых учреждение принимает участие в учебном году.

В соответствии с пунктом 32 ФГОС ООО, утвержденного приказом Минпросвещения РФ от 31.05.2021 №287 программа коррекционной работы разрабатывается при наличии в Организации учащихся с ОВЗ. В 2023-2024 учебном году в учреждении на уровне основного общего образования обучающиеся с ОВЗ не обучаются.

ООП ООО разработана и реализуется педагогическим коллективом учреждения. При реализации программы используются педагогически обоснованные формы, средства, методы обучения и воспитания, так как каждый педагогический работник имеет право на свободу выбора и использование педагогически обоснованных форм, средств, методов обучения и воспитания, а также имеет право на творческую инициативу, разработку и применение авторских программ и методов обучения и воспитания в пределах реализуемой образовательной программы, отдельного учебного предмета, курса, дисциплины (модуля).

Обучение в учреждения при реализации данной ООП ООО организовано по 5-дневной учебной неделе.

### 1.2. Планируемые результаты освоения учащимися основной образовательной программы основного общего образования.

Планируемые результаты освоения учащимися ООП ООО:

- 1) обеспечивают связь между требованиями ФГОС, образовательной деятельностью и системой оценки результатов освоения ООП ООО;
- 2) являются содержательной и критериальной основой для разработки:
- рабочих программ учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, являющихся методическими документами, определяющими организацию образовательного процесса в школе по определенному учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю;
- рабочей программы воспитания, являющейся методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в школе;
- программы формирования универсальных учебных действий учащихся обобщенных учебных действий, позволяющих решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющихся результатами освоения учащимися ООП ООО;
- системы оценки качества освоения учащимися ООП ООО;
- в целях выбора средств обучения и воспитания, учебно-методической литературы.

Достижение учащимися планируемых результатов освоения ООП ООО определяется после завершения обучения в процессе государственной итоговой аттестации.

Планируемые результаты освоения ООП ООО соответствуют современным целям основного общего образования, представленным во  $\Phi$ ГОС ООО как система личностных, метапредметных и предметных достижений учащегося.

1.2.1. Личностные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования

Требования к личностным результатам освоения учащимися ООП ООО включают осознание российской гражданской идентичности; готовность учащихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Личностные результаты освоения ООП ООО достигаются в единстве учебной и воспитательной деятельности учреждения в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и

способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

Личностные результаты освоения ООП ООО отражают готовность учащихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового воспитания, экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию учащегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

Личностные результаты освоения ООП ООО отражают готовность учащихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: Гражданского воспитания:

- готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей;
- активное участие в жизни семьи, школы, местного сообщества, родного края, страны;
- неприятие любых форм экстремизма, дискриминации;
- понимание роли различных социальных институтов в жизни человека;
- представление об основных правах, свободах и обязанностях гражданина, социальных нормах и правилах межличностных отношений в поликультурном и многоконфессиональном обществе;
- представление о способах противодействия коррупции;
- готовность к разнообразной совместной деятельности, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в школьном самоуправлении;
- готовность к участию в гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней).

Патриотического воспитания:

- осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России;
- ценностное отношение к достижениям своей Родины России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа;
- уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.

Духовно-нравственного воспитания:

ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора;

- готовность оценивать свое поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
- активное неприятие асоциальных поступков, свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства. Эстетического воспитания:
- восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства; осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения;
- понимание ценности отечественного и мирового искусства, роли этнических культурных традиций и народного творчества;
- стремление к самовыражению в разных видах искусства.

Физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:

- осознание ценности жизни;
- ответственное отношение к своему здоровью и установка на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярная физическая активность);
- осознание последствий и неприятие вредных привычек (употребление алкоголя, наркотиков, курение) и иных форм вреда для физического и психического здоровья;
- соблюдение правил безопасности, в том числе навыков безопасного поведения в интернетсреде;
- способность адаптироваться к стрессовым ситуациям и меняющимся социальным, информационным и природным условиям, в том числе осмысляя собственный опыт и выстраивая дальнейшие цели;
- умение принимать себя и других, не осуждая;
- умение осознавать эмоциональное состояние себя и других, умение управлять собственным эмоциональным состоянием;
- сформированность навыка рефлексии, признание своего права на ошибку и такого же права другого человека.

Трудового воспитания:

- установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, школы, города, края) технологической и социальной направленности, способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность;
- интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения изучаемого предметного знания;
- осознание важности обучения на протяжении всей жизни для успешной профессиональной деятельности и развитие необходимых умений для этого;
- готовность адаптироваться в профессиональной среде;
- уважение к труду и результатам трудовой деятельности;
- осознанный выбор и построение индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учетом личных и общественных интересов и потребностей.

#### Экологического воспитания:

- ориентация на применение знаний из социальных и естественных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;
- повышение уровня экологической культуры, осознание глобального характера экологических проблем и путей их решения;
- активное неприятие действий, приносящих вред окружающей среде;
- осознание своей роли как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред;
- готовность к участию в практической деятельности экологической направленности. Ценности научного познания:
- ориентация в деятельности на современную систему научных представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
- овладение языковой и читательской культурой как средством познания мира;
- овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.

Личностные результаты, обеспечивающие адаптацию учащегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды, включают:

- освоение учащимися социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;
- способность учащихся во взаимодействии в условиях неопределенности, открытость опыту и знаниям других;
- способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень своей компетентности через практическую деятельность, в том числе умение учиться у других людей, осознавать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других;
- навык выявления и связывания образов, способность формирования новых знаний, в том числе способность формулировать идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефициты собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;
- умение распознавать конкретные примеры понятия по характерным признакам, выполнять операции в соответствии с определением и простейшими свойствами понятия, конкретизировать понятие примерами, использовать понятие и его свойства при решении задач (далее оперировать понятиями), а также оперировать терминами и представлениями в области концепции устойчивого развития;
- умение анализировать и выявлять взаимосвязи природы, общества и экономики;
- умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижений целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий;
- способность учащихся осознавать стрессовую ситуацию, оценивать происходящие изменения и их последствия;
- воспринимать стрессовую ситуацию как вызов, требующий контрмер;
- оценивать ситуацию стресса, корректировать принимаемые решения и действия;
- формулировать и оценивать риски и последствия, формировать опыт, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
- быть готовым действовать в отсутствие гарантий успеха.

### 1.2.2. Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования

Метапредметные результаты включают:

- освоение учащимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
- способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;
- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

Метапредметные результаты сгруппированы по трем направлениям и отражают способность учащихся использовать на практике универсальные учебные действия, составляющие умение овладевать:

- познавательными универсальными учебными действиями; коммуникативными универсальными учебными действиями;
- регулятивными универсальными учебными действиями.

Овладение познавательными универсальными учебными действиями предполагает умение использовать базовые логические действия, базовые исследовательские действия, работать с информацией.

Овладение универсальными учебными познавательными действиями:

- 1) базовые логические действия:
- выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);
- устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа;
- с учетом предложенной задачи выявлять закономерности и противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;
- предлагать критерии для выявления закономерностей и противоречий;
- выявлять дефициты информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;
- выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;
- делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
- самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи (сравнивать несколько вариантов решения, выбирать наиболее подходящий с учетом самостоятельно выделенных критериев);
- 2) базовые исследовательские действия:
- использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование по установлению особенностей объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой;
- оценивать на применимость и достоверность информации, полученной в ходе исследования (эксперимента);
- самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах; 3) работа с информацией:
- применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев;
- выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
- находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;

- самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями;
- оценивать надежность информации по критериям, предложенным педагогическим работником или сформулированным самостоятельно;
- эффективно запоминать и систематизировать информацию.

Овладение системой универсальных учебных познавательных действий обеспечивает сформированность когнитивных навыков у учащихся (социальных навыков общения, совместной деятельности).

Овладение универсальными учебными коммуникативными действиями: 1) общение:

- воспринимать и формулировать суждения, выражать эмоции в соответствии с целями и условиями общения;
- выражать себя (свою точку зрения) в устных и письменных текстах;
- распознавать невербальные средства общения, понимать значение социальных знаков, знать и распознавать предпосылки конфликтных ситуаций и смягчать конфликты, вести переговоры;
- понимать намерения других, проявлять уважительное отношение к собеседнику и в корректной форме формулировать свои возражения;
- в ходе диалога и (или) дискуссии задавать вопросы по существу обсуждаемой темы и высказывать идеи, нацеленные на решение задачи и поддержание благожелательности общения;
- сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога, обнаруживать различие и сходство позиций;
- публично представлять результаты выполненного опыта (эксперимента, исследования, проекта);
- самостоятельно выбирать формат выступления с учетом задач презентации и особенностей аудитории и в соответствии с ним составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративных материалов; 2) совместная деятельность:
- понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;
- принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы;
- уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, выполнять поручения, подчиняться;
- планировать организацию совместной работы, определять свою роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия), распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнений, «мозговые штурмы» и иные);
- выполнять свою часть работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать свои действия с другими членами команды;
- оценивать качество своего вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия;
- сравнивать результаты с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности и проявлять готовность к предоставлению отчета перед группой.

Овладение системой универсальных учебных коммуникативных действий обеспечивает сформированность социальных навыков и эмоционального интеллекта учащихся.

Овладение универсальными учебными регулятивными действиями:

1) самоорганизация:

- выявлять проблемы для решения в жизненных и учебных ситуациях;
- ориентироваться в различных подходах принятия решений (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой);
- самостоятельно составлять алгоритм решения задачи (или его часть), выбирать способ решения учебной задачи с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений;
- составлять план действий (план реализации намеченного алгоритма решения), корректировать предложенный алгоритм с учетом получения новых знаний об изучаемом объекте;
- делать выбор и брать ответственность за решение;

#### 2) самоконтроль:

- владеть способами самоконтроля, самомотивации и рефлексии;
- давать адекватную оценку ситуации и предлагать план ее изменения;
- учитывать контекст и предвидеть трудности, которые могут возникнуть при решении учебной задачи, адаптировать решение к меняющимся обстоятельствам;
- объяснять причины достижения (недостижения) результатов деятельности, давать оценку приобретенному опыту, уметь находить позитивное в произошедшей ситуации;
- вносить коррективы в деятельность на основе новых обстоятельств, изменившихся ситуаций, установленных ошибок, возникших трудностей;
- оценивать соответствие результата цели и условиям;

#### 3) эмоциональный интеллект:

- различать, называть и управлять собственными эмоциями и эмоциями других;
- выявлять и анализировать причины эмоций;
- ставить себя на место другого человека, понимать мотивы и намерения другого;
- регулировать способ выражения эмоций;

#### 4) принятие себя и других:

- осознанно относиться к другому человеку, его мнению;
- признавать свое право на ошибку и такое же право другого;
- принимать себя и других, не осуждая;
- открытость себе и другим;
- осознавать невозможность контролировать все вокруг.

Овладение системой универсальных учебных регулятивных действий обеспечивает формирование смысловых установок личности (внутренняя позиция личности) и жизненных навыков личности (управления собой, самодисциплины, устойчивого поведения).

#### 1.2.3. Предметные результаты освоения ООП ООО

Предметные результаты включают:

- освоение учащимися в ходе изучения учебного предмета научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующей предметной области;
- предпосылки научного типа мышления;
- виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

Требования к предметным результатам:

• сформулированы в деятельностной форме с усилением акцента на применение знаний и конкретные умения;

- определяют минимум содержания гарантированного государством основного общего образования, построенного в логике изучения каждого учебного предмета;
- определяют требования к результатам освоения программ основного общего образования по учебным предметам;
- усиливают акценты на изучение явлений и процессов современной России и мира в целом, современного состояния науки.

Предметные результаты освоения ООП ООО с учетом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы (учебные модули), ориентированы на применение знаний, умений и навыков учащимися в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение на уровне основного общего образования.

Предметные результаты подробно описаны по классам и годам обучения в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, представленных в содержательном разделе ООП ООО.

#### 1.3 Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО:

- отражает содержание и критерии оценки, формы представления результатов оценочной деятельности;
- обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения ООП ООО, позволяющий осуществлять оценку предметных и метапредметных результатов;
- предусматривает оценку и учет результатов использования разнообразных методов и форм обучения, взаимно дополняющих друг друга, в том числе проектов, практических, командных, исследовательских, творческих работ, самоанализа и самооценки, взаимооценки, наблюдения, испытаний (тестов), динамических показателей освоения навыков и знаний, в том числе формируемых с использованием цифровых технологий;
- предусматривает оценку динамики учебных достижений учащихся;
- обеспечивает возможность получения объективной информации о качестве подготовки учащихся в интересах всех участников образовательных отношений.

Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП ООО включает описание организации и содержания:

- промежуточной аттестации учащихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
- оценки проектной деятельности учащихся.

Система оценки призвана способствовать поддержанию единства всей системы образования, обеспечению преемственности в системе непрерывного образования. Её основными функциями являются: ориентация образовательного процесса на достижение планируемых результатов освоения ООП ООО и обеспечение эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

Система оценки достижения планируемых результатов (далее – система оценки) является частью системы оценки и управления качеством образования в учреждении.

#### Основными направлениями и целями оценочной деятельности в учреждении являются:

- оценка образовательных достижений учащихся на различных этапах обучения как основа их промежуточной и итоговой аттестации, а также основа процедур внутреннего мониторинга учреждения, мониторинговых исследований муниципального, регионального и федерального уровней; оценка результатов деятельности педагогических работников как основа аттестационных процедур;
- оценка результатов деятельности учреждения как основа аккредитационных процедур. Основным объектом системы оценки, её содержательной и критериальной базой выступают требования ФГОС ООО, которые конкретизируются в планируемых результатах освоения учащимися ООП ООО. Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

#### Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику. Стартовая диагностика проводится в начале каждого учебного года в 5-6 классах по русскому языку (в форме контрольного диктанта), математике (в форме контрольной работы); в 7 классах по русскому языку (в форме контрольного диктанта), по алгебре (в форме контрольной работы), в 8-9-х классах по русскому языку, алгебре (в форме тестирования);
- стартовую диагностику по предметам, которые изучаются впервые на уровне ООО (апрель учебного года);
- текущую и тематическую оценку;
- итоговую оценку;
- промежуточную аттестацию;
- психолого-педагогическое наблюдение;
- внутренний мониторинг образовательных достижений учащихся.

#### Внешняя оценка включает:

- независимую оценку качества подготовки учащихся;
- итоговую аттестацию.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки учреждения реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений учащихся проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности учащихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки, в качестве которых выступают планируемые результаты обучения, выраженные в деятельностной форме.

**Уровневый подход** служит основой для организации индивидуальной работы с учащимися. Он реализуется как по отношению к содержанию оценки, так и к представлению и интерпретации результатов измерений.

Уровневый подход реализуется за счёт фиксации различных уровней достижения учащимися планируемых результатов. Достижение базового уровня свидетельствует о способности учащихся решать типовые учебные задачи, целенаправленно отрабатываемые со всеми учащимися в ходе учебного процесса, выступает достаточной основой для продолжения обучения и усвоения последующего учебного материала.

Комплексный подход к оценке образовательных достижений реализуется через:

- оценку предметных и метапредметных результатов;
- использование комплекса оценочных процедур для выявления динамики индивидуальных образовательных достижений учащихся и для итоговой оценки; использование контекстной информации (об особенностях учащихся, условиях и процессе обучения и другое) для интерпретации полученных результатов в целях управления качеством образования;
- использование разнообразных методов и форм оценки, взаимно дополняющих друг друга, в том числе оценок проектов, практических, исследовательских, творческих работ, наблюдения;
- использование форм работы, обеспечивающих возможность включения учащихся в самостоятельную оценочную деятельность (самоанализ, самооценка, взаимооценка);
- использование мониторинга динамических показателей освоения умений и знаний, в том числе формируемых с использованием информационнокоммуникационных (цифровых) технологий.

**Критериальное оценивание** применяется при реализации форм внутреннего оценивания. Это процесс сравнения образовательных достижений учащихся с заранее определенными и известными всем участникам образовательного процесса. Все работы внутреннего оценивания содержат критерии оценивания, позволяющие задать ясные ориентиры для организации учебного процесса.

**Оценка личностных результатов** учащихся осуществляется через оценку достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы, которые устанавливаются требованиями ФГОС ООО.

Формирование личностных результатов обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательной деятельности, включая внеурочную деятельность. Достижение личностных результатов не выносится на итоговую оценку учащихся, а является предметом оценки эффективности воспитательно-образовательной деятельности учреждения и образовательных систем разного уровня.

Во внутреннем мониторинге возможна оценка сформированности отдельных личностных результатов, проявляющихся в участии учащихся в общественно значимых мероприятиях федерального, регионального, муниципального уровней и уровня учреждения; в соблюдении норм и правил, установленных в учреждении; в ценностно-смысловых установках учащихся, формируемых средствами учебных предметов; в ответственности за результаты обучения; способности проводить осознанный выбор своей образовательной траектории, в том числе выбор профессии.

Результаты, полученные в ходе как внешних, так и внутренних мониторингов, допускается использовать только в виде агрегированных (усредненных, анонимных) данных.

**При оценке метапредметных результатов** оцениваются достижения планируемых результатов освоения ООП ООО, которые отражают совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных универсальных учебных действий.

Формирование метапредметных результатов обеспечивается комплексом освоения программ учебных предметов и внеурочной деятельности.

Основным объектом оценки метапредметных результатов является овладение:

- познавательными универсальными учебными действиями (замещение, моделирование, кодирование и декодирование информации, логические операции, включая общие приёмы решения задач);
- коммуникативными универсальными учебными действиями (приобретение умений учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, взаимодействие с педагогическими работниками и сверстниками, передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером);
- регулятивными универсальными учебными действиями (способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать её реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания).

Оценка достижения метапредметных результатов осуществляется администрацией учреждения в ходе внутреннего мониторинга. Содержание и периодичность внутреннего мониторинга устанавливаются решением педагогического совета учреждения. Инструментарий может строиться на межпредметной основе и включать диагностические материалы по оценке читательской, естественнонаучной, математической, цифровой, финансовой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий.

#### Формы оценки:

- для проверки читательской грамотности письменная работа на межпредметной основе;
- для проверки цифровой грамотности практическая работа в сочетании с письменной (компьютеризованной) частью;

• для проверки сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных универсальных учебных действий — экспертная оценка процесса и результатов выполнения групповых и (или) индивидуальных учебных исследований и проектов.

Учитель проводит оценку метапредметных результатов в форме текущего контроля, наблюдений по своему предмету. В качестве инструментария используются диагностические материалы по оценке читательской и цифровой грамотности, сформированности регулятивных, коммуникативных и познавательных учебных действий. Возможно использовать диагностические материалы с сайтов:

- 1. Электронный банк заданий для оценки функциональной грамотности <a href="https://fg.resh.edu.ru/">https://fg.resh.edu.ru/</a>
- 2. Открытый банк заданий для оценки естественнонаучной грамотности (7-9 классы) <a href="https://fipi.ru/otkrytyy-bank-zadaniy-dlya-otsenki-yestestvennonauchnoygramotnosti">https://fipi.ru/otkrytyy-bank-zadaniy-dlya-otsenki-yestestvennonauchnoygramotnosti</a>
- 3. ФИОКО Открытые задания PISA <a href="http://примеры-задач-pisa">http://примеры-задач-pisa</a>
- 4. Банк заданий для формирования и оценки функциональной грамотности учащихся основной школы (5-9 классы) <a href="http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/">http://skiv.instrao.ru/bank-zadaniy/</a>

Список банка заданий может быть расширен. Каждый из перечисленных видов диагностики проводится с периодичностью не менее чем один раз в два года.

Групповые и (или) индивидуальные учебные исследования и проекты (далее — проект) выполняются учащимся в рамках одного из учебных предметов или на межпредметной основе с целью продемонстрировать свои достижения в самостоятельном освоении содержания избранных областей знаний и (или) видов деятельности и способность проектировать и осуществлять целесообразную и результативную деятельность (учебно-познавательную, конструкторскую, социальную, художественно-творческую и другие).

Выбор темы проекта осуществляется учащимися.

Результатом проекта является одна из следующих работ:

- письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и другие);
- художественная творческая работа (в области литературы, музыки, изобразительного искусства), представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и других;
- материальный объект, макет, иное конструкторское изделие;
- отчётные материалы по социальному проекту.

Требования к организации проектной деятельности, к содержанию и направленности проекта разрабатываются образовательной организацией.

Проект оценивается по критериям сформированности:

- познавательных универсальных учебных действий, включающих способность к самостоятельному приобретению знаний и решению проблем, умение поставить проблему и выбрать способы её решения, в том числе поиск и обработку информации, формулировку выводов и (или) обоснование и реализацию принятого решения, обоснование и создание модели, прогноза, макета, объекта, творческого решения и других;
- предметных знаний и способов действий: умение раскрыть содержание работы, грамотно и обоснованно в соответствии с рассматриваемой проблемой или темой использовать имеющиеся знания и способы действий;
- регулятивных универсальных учебных действий: умение самостоятельно планировать и управлять своей познавательной деятельностью во времени; использовать ресурсные возможности для достижения целей; осуществлять выбор конструктивных стратегий в трудных ситуациях;
- коммуникативных универсальных учебных действий: умение ясно изложить и оформить выполненную работу, представить её результаты, аргументированно ответить на вопросы.

**Оценивание курсов внеурочной деятельности.** Формализованные требования (отметка) по оценке успеваемости по результатам освоения учебного курса не предусматриваются. Занятия безотметочные, объектом оценивания является уровень знаний тематики курса, умением решать практические задачи.

Для оперативного контроля знаний и умений по курсу используются систематизированные упражнения, тестовые задания разных типов, создание и презентация творческих проектов. При безотметочном обучении учитель использует условные шкалы, на которых фиксируется результат выполненной работы по определённому критерию, различные формы графиков, таблиц, в которых отмечаются уровни учебных достижений учащегося по множеству параметров. Все эти формы фиксации оценивания являются личным достоянием учащегося и его родителей.

Учитель не делает их предметом сравнения.

Контрольно-оценочная деятельность носит ярко выраженный тематический характер, т. е. в соответствии с программными требованиями определяются объем знаний и характер специальных и общеучебных умений и навыков, которые должны быть сформированы в процессе прохождения каждой темы.

Проверка теоретических и практических знаний по курсу предполагает ответы на вопросы, отгадывание кроссвордов по изученным темам, творческие проекты, исследовательская деятельность которых основана на теоретическом материале и т.д.

**Особенности оценки функциональной грамотности.** Функциональная грамотность как интегральная характеристика образовательных достижений учащихся в процессе освоения требований ФГОС общего образования проявляется в способности использовать (переносить) освоенные в учебном процессе знания, умения, отношения и ценности для решения внеучебных задач, приближенных к реалиям современной жизни.

Формирование и оценка функциональной грамотности (читательской, математической, естественно-научной, финансовой грамотности, а также глобальной компетентности и креативного мышления и других составляющих, отнесенных к функциональной грамотности) имеют сложный комплексный характер и осуществляются практически на всех учебных предметах, в урочной и внеурочной деятельности.

Оценка уровня сформированности функциональной грамотности является проявлением системно-деятельностного подхода к оценке образовательных достижений учащихся. Он обеспечивается содержанием и критериями оценки личностных, метапредметных и предметных результатов.

В учебном процессе используются специальные (комплексные) задания, которые отличаются от традиционных учебных задач тем, что в заданиях описывается жизненная проблемная ситуация, как правило, близкая и понятная обучающемуся. Используются разные форматы представления информации: рисунки, таблицы, диаграммы, комиксы и др.

Способ решения проблемы явно незадан, допускаются альтернативные подходы к выполнению задания. Значительная часть заданий требует осознанного выбора модели поведения. На отдельных предметах формируются специфические для данного предмета знания, а также компетенции, например, на уроках естественнонаучного цикла формируются умения объяснять наблюдаемые явления, проводить исследования и интерпретировать полученные результаты.

На всех предметах обучающиеся работают с информацией, представленной в различном виде, и решают специфические для данной предметной области задачи. По результатам выполнения отдельных заданий нельзя делать вывод о сформированности функциональной грамотности.

На основе выполнения предметной диагностической или контрольной работы делается вывод о качестве и уровне достижения планируемых результатов  $\Phi \Gamma OC$  по данному предмету на основе единой шкалы оценки.

В построении данной шкалы свой вклад вносят задания на оценку сформированности знаний и понимания их применения в различных учебных и внеучебных ситуациях. Успешное выполнение

заданий на применение освоенного учебного материала во внеучебном контексте позволяет определить высший уровень достижений по данному предмету.

Администрация учреждения принимает решение о включении в план внутришкольного оценивания комплексных работ по функциональной грамотности или диагностических работ по отдельным составляющим функциональной грамотности и последовательности их проведения. Обобщённый критерий «функциональность» включает осознанное использование приобретённых знаний и способов действий при решении внеучебных проблем, различающихся сложностью предметного содержания, читательских умений, контекста, а также сочетанием когнитивных операций.

Оценка функциональной грамотности направлена на выявление способности учащихся применять предметные знания и умения во внеучебной ситуации, в реальной жизни.

Предметные результаты освоения ООП ООО с учётом специфики содержания предметных областей, включающих конкретные учебные предметы, ориентированы на применение учащимися знаний, умений и навыков в учебных ситуациях и реальных жизненных условиях, а также на успешное обучение.

При оценке предметных результатов оцениваются достижения учащихся планируемых результатов по отдельным учебным предметам.

Основным предметом оценки является способность к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, основанных на изучаемом учебном материале с использованием способов действий, отвечающих содержанию учебных предметов, в том числе метапредметных (познавательных, регулятивных, коммуникативных) действий, а также компетентностей, соответствующих направлениям функциональной грамотности.

Оценка предметных результатов осуществляется педагогическим работником в ходе процедур текущего, тематического, промежуточного и итогового контроля.

Описание оценки предметных результатов по отдельному учебному предмету включает список итоговых планируемых результатов с указанием этапов их формирования и способов оценки (например, текущая (тематическая), устно (письменно), практика);

Освоение ООП ООО сопровождается промежуточной аттестацией учащихся. В соответствии с 58 статьей 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» формы промежуточной аттестации определены в учебном плане учреждения, порядок проведения промежуточной аттестации регламентирован локальным нормативным актом «Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации учащихся, осваивающих основные общеобразовательные программы в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами начального общего, основного общего и среднего общего образования».

Стартовая диагностика проводится администрацией с целью оценки готовности к обучению на уровне основного общего образования.

Стартовая диагностика по предметам, которые впервые изучаются на уровне ООО, проводится в первый год изучения предмета и является основой для оценки динамики образовательных достижений учащихся. Объектом оценки являются: структура мотивации, сформированность учебной деятельности, владение универсальными и специфическими для основных учебных предметов познавательными средствами, в том числе: средствами работы с информацией, знаково-символическими средствами, логическими операциями. Стартовая диагностика проводится педагогическими работниками с целью оценки готовности к изучению отдельных учебных предметов. Результаты стартовой диагностики являются основанием для корректировки учебных программ и индивидуализации учебного процесса.

При текущей оценке оценивается индивидуальное продвижение учащегося в освоении программы учебного предмета.

Текущая оценка может быть формирующей (поддерживающей и направляющей усилия учащегося, включающей его в самостоятельную оценочную деятельность) и диагностической,

способствующей выявлению и осознанию педагогическим работником и учащимся существующих проблем в обучении.

Объектом текущей оценки являются тематические планируемые результаты, этапы освоения которых зафиксированы в тематическом планировании по учебному предмету.

В текущей оценке используется различные формы и методы проверки (устные и письменные опросы, практические работы, творческие работы, индивидуальные и групповые формы, само- и взаимооценка, рефлексия, листы продвижения и другие) с учётом особенностей учебного предмета.

Результаты текущей оценки являются основой для индивидуализации учебного процесса.

При тематической оценке оценивается уровень достижения тематических планируемых результатов по учебному предмету.

Критерии и нормы оценивания учащихся в соответствии с ФГОС ООО по учебным предметам

#### Нормы оценивания учебного предмета «Русский язык».

#### Оценка устных ответов учащихся

Устный опрос является одним из основных способов учета знаний учащихся по русскому языку. Развернутый ответ ученика должен представлять собой связное, логически последовательное сообщение на определенную тему, показывать его умение применять определения, правила в конкретных случаях.

При оценке ответа ученика надо руководствоваться следующими ккритериями:

- 1) полнота и правильность ответа;
- 2) степень осознанности, понимания изученного;
- 3) языковое оформление ответа.

Отметка «5» ставится, если ученик:

- 1) полно излагает изученный материал, дает правильные определения языковых понятий;
- 2) обнаруживает понимание материала, может обосновать свои суждения, применить знания на практике, привести необходимые примеры не только по учебнику, но и самостоятельно составленные;
- 3) излагает материал последовательно и правильно с точки зрения норм литературного языка.

Отметка «4» ставится, если ученик дает ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и для отметки «5», но допускает 1-2 ошибки, которые сам же исправляет, и 1-2 недочета в последовательности и языковом оформлении излагаемого.

Отметка «3» ставится, если ученик обнаруживает знание и понимание основных положений данной темы, но:

- 1) излагает материал неполно и допускает неточности в определении понятий или формулировке правил;
- 2) не умеет достаточно глубоко и доказательно обосновать свои суждения и привести свои примеры;
- 3) излагает материал непоследовательно и допускает ошибки в языковом оформлении излагаемого.

Отметка **«2»** ставится, если ученик обнаруживает незнание большей части соответствующего раздела изучаемого материала, допускает ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал.

Оценка «2» отмечает такие недостатки в подготовке ученика, которые являются серьезным препятствием к успешному овладению последующим материалом.

Отметки «5», «4», «3» могут ставиться не только за единовременный ответ (когда на проверку подготовки ученика отводится определенное время), но и за рассредоточенный по времени, т.е. за сумму ответов, данных учеником на протяжении урока (выводится *поурочный балл*), при условии, если в процессе урока не только заслушивались ответы учащегося, но и осуществлялась проверка его умения применять знания на практике.

#### Оценка письменных работ учащихся

#### Оценка диктантов

Диктант — одна из основных форм проверки орфографической и пунктуационной грамотности.

Для диктантов целесообразно использовать связные тексты, которые должны отвечать нормам современного литературного языка, быть доступными по содержанию учащимся данного класса.

#### Требования к тексту диктанта

Объем диктанта устанавливается:

```
для 5 класса: 90-100 слов,
для 6 класса: 100-110 слов,
для 7 класса:110-120 слов,
для 8 класса 120-150 слов,
для 9 класса150—170 слов.
```

(При подсчете слов учитываются как самостоятельные, так и служебные слова)

**Контрольный словарный диктант** проверяет усвоение слов с непроверяемыми и труднопроверяемыми орфограммами.

Он состоит:

```
для 5 класса - 15-20 слов,
для 6 класса - 20-25 слов,
для 7 класса - 25-30 слов,
для 8 класса - 30 - 35 слов,
для 9 класса - 35-40 слов.
```

Диктант, имеющий целью проверку подготовки учащихся по определенной теме, должен включать в себя основные орфограммы или пунктограммы этой темы, а также обеспечивать выявление прочности ранее приобретенных навыков. Итоговые диктанты, проводимые в конце четверти и года, проверяют подготовку учащихся, как правило, по всем изученным темам.

Для контрольных диктантов следует подбирать такие тексты, в которых изучаемые в данной теме орфограммы и пунктограммы были бы представлены не менее чем 2-3 случаями. Из изученных ранее орфограмм и пунктограмм включаются основные; они должны быть представлены 1-3 случаями.

В целом количество проверяемых орфограмм и пунктограмм не должно превышать в:

```
в 5 классе - 12 различных орфограмм и 2 — 3 пунктограмм,
```

в 6 классе - 16 различных орфограмм и 3 — 4 пунктограмм,

в 7 классе -20 различных орфограммы и 4-5 пунктограмм,

в 8 классе - 24 различных орфограмми 10 пунктограмм,

в 9 классе — 24 различных орфограммы и 15 пунктограмм.

В тексты контрольных диктантов могут включаться только те вновь изученные орфограммы, которые в достаточной мере закреплялись (не менее чем на двух-трех предыдущих уроках).

В диктантах должно быть: в 5 классе - не более 5 слов, в 6-7 классах - не более 7 слов, в 8-9 классах - не более 10 различных слов с непроверяемыми и труднопроверяемыми написаниями, правописанию которых ученики специально обучались.

До конца первой четверти (а в 5 классе - до конца первого полугодия) сохраняется объем текста, рекомендованный для предыдущего класса.

При оценке диктанта исправляются, но не учитываются орфографические и пунктуационные ошибки:

- 1) в переносе слов;
- 2) на правила, которые не включены в школьную программу;
- 3) на еще не изученные правила;
- 4) в словах с непроверяемыми написаниями, над которыми не проводилась специальная работа;
- 5) в передаче авторской пунктуации.

Исправляются, но не учитываются описки, неправильные написания, искажающие звуковой облик слова, например: «ра-по-тает» (вместо работает), «дулпо» (вместо дупло), «мемля» (вместо земля).

При оценке диктантов важно также учитывать характер ошибки. Среди ошибок следует выделять негрубые, т.е. не имеющие существенного значения для характеристики грамотности. При подсчете ошибок две негрубые считаются за одну.

#### К негрубым относятся ошибки:

- 1) в исключениях из правил;
- 2) в написании большой буквы в составных собственных наименованиях;
- 3) в случаях слитного и раздельного написания приставок в наречиях, образованных от существительных с предлогами, правописание которых не регулируется правилами;
- 4) в случаях раздельного и слитного написания не с прилагательными и причастиями, выступающими в роли сказуемого;
- 5) в написании ы и и после приставок;
- 6) в случаях трудного различения не и ни (Куда он только не обращался! Куда он ни обращался, никто не мог дать ему ответ. Никто иной не...; не кто иной, как; ничто иное не...; не что иное, как и др.);
- 7) в собственных именах нерусского происхождения;
- 8) в случаях, когда вместо одного знака препинания поставлен другой;
- 9) в пропуске одного из сочетающихся знаков препинания или в нарушении их последовательности.

Необходимо учитывать также **повторяемость и однотипность ошибок**. Если ошибка повторяется в одном и том же слове или в корне однокоренных слов, то она считается за одну ошибку.

Однотипными считаются ошибки на одно правило, если условия выбора правильного написания заключены в грамматических (в армии, вообще; колют, борются) и фонетических (пирожок, сверчок) особенностях данного слова.

Не считаются однотипными ошибки на такое правило, в котором для выяснения правильного написания одного слова требуется подобрать другое (опорное) слово или его форму (вода — воды, рот — ротик, грустный — грустить, резкий — резок).

Первые три однотипные ошибки считаются за одну ошибку, каждая следующая подобная ошибка учитывается самостоятельно.

Если в одном непроверяемом слове допущены 2 и более ошибок, то все они считаются за одну ошибку.

При наличии в контрольном диктанте более 5 поправок (исправление неверного написания на верное) отметка снижается на один балл. Отметка «5» не выставляется при наличии трех и более исправлений.

Диктант оценивается одной отметкой.

Отметка «5» выставляется за безошибочную работу, а также при наличии в ней 1 негрубой орфографической или 1 негрубой пунктуационной ошибки.

Отметка **«4»** выставляется при наличии в диктанте 2 орфографических и 2 пунктуационных ошибок, или 1 орфографической и 3 пунктуационных ошибок, или 4 пунктуационных при отсутствии орфографических ошибок. Отметка **«4»** может выставляться при 3 орфографических ошибках, если среди них есть однотипные.

Отметка «**3**» выставляется за диктант, в котором допущены 4 орфографические и 4 пунктуационные ошибки, или 3 орфографические и 5 пунктуационных ошибок, или 7 пунктуационных ошибок при отсутствии орфографических ошибок. Отметка «**3**» может быть поставлена также при наличии 6 орфографических и 6 пунктуационных ошибках, если среди тех и других имеются однотипные и негрубые ошибки.

Отметка **«2»** выставляется за диктант, в котором допущено до 7 орфографических и 7 пунктуационных ошибок, или 6 орфографических и 8 пунктуационных ошибок, 5 орфографических и 9 пунктуационных ошибок, 8 орфографических и 6 пунктуационных ошибок.

При некоторой вариативности количества ошибок, учитываемых при выставлении отметки за диктант, следует принимать во внимание **предел, превышение которого не позволяет выставлять данную отметку**. Таким пределом является для отметки «4» 2 орфографические ошибки, для отметки «3» - 4 орфографические ошибки (для 5 класса - 5 орфографических ошибок), для отметки «2» - 7 орфографических ошибок.

В комплексной контрольной работе, состоящей из диктанта и дополнительного (фонетического, лексического, орфографического, грамматического) задания, выставляются две отметки. За выполнение дополнительных заданий необходимо руководствоваться следующим:

Отметка «5» ставится, если ученик выполнил все задания верно.

Отметка «4» ставится, если ученик выполнил правильно не менее 3/4 заданий.

Отметка «3» ставится за работу, в которой правильно выполнено не менее половины заданий.

Отметка «2» ставится за работу, в которой не выполнено более половины заданий.

Орфографические и пунктуационные ошибки, допущенные при выполнении дополнительных заданий, учитываются при выведении отметки за диктант.

При оценке **контрольного словарного диктанта** необходимо руководствоваться следующим:

Отметка «5» ставится за диктант, в котором нет ошибок.

Отметка «4» ставится за диктант, в котором ученик допустил 1 - 2 ошибки.

Отметка «3» ставится за диктант, в котором допущено 3 - 4 ошибки.

Отметка «2» ставится за диктант, в котором допущено до 7 ошибок.

#### Опенка сочинений и изложений

Сочинения и изложения - основные формы проверки умения правильно и последовательно излагать мысли, уровня речевой подготовки учащихся.

Сочинения и изложения в 5-9 классах проводятся в соответствии с требованиями раздела программы «Развитие навыков связной речи».

Объем текста для подробного изложения:

- в 5 классе -100-150 слов,
- в 6 классе 150-200.
- в 7 классе 200-250,
- в 8 классе 250-350,
- в 9 классе 350-450 слов.

Любое сочинение и изложение оценивается двумя отметками: первая ставится за содержание и речевое оформление, вторая - за грамотность, т. е. за соблюдение орфографических, пунктуационных и языковых норм. Обе отметки считаются отметками по русскому языку, за исключением случаев, когда проводится работа, проверяющая знания учащихся по литературе. В этом случае первая отметка (за содержание и речь) считается отметкой по литературе.

Отметки за устные и письменные ответы выставляются в колонку за то число, когда проводилась работа. При написании домашнего сочинения отметка за работу выставляется в тот день, когда учащимся было дано задание «написать домашнее сочинение». Во вкладке «Домашнее задание» делается соответствующая запись.

Отметки за диктант, изложение и сочинение выставляются двумя отметками в одну дату проведения урока.

В 10-11 классах отметки за сочинение по литературе выставляются в электронный журнал на двух страницах: за содержание - на странице «Литература», за грамотность - на странице «Русский язык».

Содержание сочинения и изложения оценивается по следующим критериям: соответствие работы ученика теме и основной мысли;

полнота раскрытия темы;

правильность фактического материала;

последовательность изложения.

При оценке речевого оформления сочинений и изложений учитывается:

разнообразие словаря и грамматического строя речи;

стилевое единство и выразительность речи;

число речевых недочетов.

Грамотность оценивается по числу допущенных учеником ошибок - орфографических, пунктуационных и грамматических.

#### Основные критерии оценки

**«5**»

#### Содержание и речь

- 1. Содержание работы полностью соответствует теме.
- 2. Фактические ошибки отсутствуют.
- 3. Содержание излагается последовательно.
- 4. Работа отличается богатством словаря, разнообразием используемых синтаксических конструкций, точностью словоупотребления.
- 5. Достигнуто стилевое единство и выразительность текста.

#### В целом в работе допускается 1 недочет в содержании и 1 - 2 речевых недочета.

#### Грамотность

Допускается: 1 орфографическая, или 1 пунктуационная, или 1 грамматическая ошибка. **«4»** 

#### Содержание и речь

- 1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются незначительные отклонения от темы).
- 2. Содержание в основном достоверно, но имеются единичные фактические неточности.
- 3. Имеются незначительные нарушения последовательности в изложении мыслей.
- 4. Лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен.
- 5. Стиль работы отличается единством и достаточной выразительностью.
- В целом в работе допускается не более 2 недочетов в содержании и не более 3 4 речевых недочетов.

#### Грамотность

Допускаются: 2 орфографические и 2 пунктуационные ошибки, или 1 орфографическая и 3 пунктуационные ошибки, или 4 пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических ошибок, а также 2 грамматические ошибки.

**«3»** 

#### Содержание и речь

- 1. В работе допущены существенные отклонения от темы.
- 2. Работа достоверна в главном, но в ней имеются отдельные фактические неточности.
- 3. Допущены отдельные нарушения последовательности изложения.
- 4. Беден словарь, и однообразны употребляемые синтаксические конструкции, встречается неправильное словоупотребление.
- 5. Стиль работы не отличается единством, речь недостаточно выразительна.

В целом в работе допускается не более 4 недочетов в содержании и 5 речевых недочетов.

#### Грамотность

Допускаются: 4 орфографические и 4 пунктуационные ошибки, или 3 орфографические ошибки и 5 пунктуационных ошибок, или 7 пунктуационных при отсутствии орфографических ошибок, а также 4 грамматические ошибки.

**«2»** 

#### Содержание и речь

1. Работа не соответствует теме.

- 2. Допущено много фактических неточностей.
- 3. Нарушена последовательность изложения мыслей во всех частях работы, отсутствует связь между ними, работа не соответствует плану.
- 4. Крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными предложениями.
- 5. Нарушено стилевое единство текста.

#### Грамотность

Допускаются: 6 (и более) орфографических и 5 (и более) пунктуационных ошибок.

В 8-9 классах сочинения проверяются в соответствии с критериями C1-C4 спецификации ОГЭ по русскому языку.

Отметка «5» - 7 баллов;

Отметка «4» - 6 баллов;

Отметка «3» - 4-5 баллов:

Отметка «2» - менее 4 баллов.

В сочинении и изложении все ошибки выносятся на поля. Для выведения отметок однородные ошибки суммируются и число их цифрами указывается перед каждой отметкой. Первой ставится отметка за содержание и речь. Перед нею записывается число ошибок в содержании и число речевых ошибок (C-P).

Перед второй отметкой — за грамотность — указывается число орфографических, пунктуационных и грамматических ошибок  $(I-V-\Gamma)$ .

В целом запись выглядит так:

$$0-2$$
 **4**  $4-3-1$  **3**

#### Оценка обучающих работ

Обучающие работы (различные упражнения и диктанты неконтрольного характера) оцениваются более строго, чем контрольные работы.

При оценке обучающих работ учитывается:

- 1) степень самостоятельности учащегося;
- 2) этап обучения;
- 3) объем работы;
- 4) четкость, аккуратность письма,
- 5) полнота выполнения работы.

**Отметка** «5» ставится в том случае, когда ученик не допустил ошибок или допустил, но исправил ошибку.

Отметка «4» ставится, если ученик допустил 1-2 ошибки.

Отметка «3» - 3-4 ошибки.

Отметка «2» - 5-7 ошибок и более

Первая и вторая работа, как классная, так и домашняя, при закреплении определенного умения или навыка проверяется, но по усмотрению учителя может не оцениваться.

Самостоятельные работы, выполненные без предшествовавшего анализа возможных ошибок, оцениваются по нормам для контрольных работ соответствующего или близкого вида.

#### Оценка тестов

При проведении тестовых работ критерии оценок следующие:

Отметка «5» - 90-100% выполнено заданий;

Отметка «4» - 75-89% выполнено заданий;

Отметка «3» - 51-74% выполнено заданий;

**Отметка** «2» - менее 50% выполнено заданий.

Система оценивания тестов по русскому языку

Cherema odenibanim rector no pycekomy nobiky						
Количество	«5»	«4»	«3»	«2»		
вопросов/отметка						
5	5	4	3	2		
6	6	5	3,4	2		

7	7	5,6	3.4	2
8	7,8	6	4,5	3
9	8,9	7	6,5	4
10	9,10	7,8	6,5	4
11	10,11	8,9	6,7	5
12	11,12	9,10	6-8	5
13	12,13	10,11	6-9	5
14	13,14	10-12	7-9	6
15	14,15	11-13	8-10	7
16	15,16	12-14	8-11	7
17	16,17	12-15	9-11	8
18	17,18	13-16	9-12	8
19	18,19	13-17	10-12	9
20	18-20	14-17	10-13	9
21	19-21	15-18	11-14	10
22	20-22	16-19	11-15	10
23	21-23	17-20	12-16	11
24	22-24	17-21	12-16	11
25	23-25	18-22	13-17	12
26	24-26	19-23	13-18	12
27	25-27	19-24	14-18	13
28	26-28	20-25	14-19	13
29	27-29	21-26	15-20	14
30	27-30	21-26	15-20	14

## Оценка самостоятельной работы или комплексной контрольной работы, составленной с использованием открытого банка заданий ФИПИ с учетом спецификации и кадификатора ОГЭ по русскому языку

При оценивании сочинений и изложений по русскому языку в 9 классах учитель использует требования к проверке, отражённые в демоверсии и спецификации КИМ ГИА, утверждённые ФИПИ.

Отметки выставляются соответственно рекомендациям ФИПИ. За письменные работы в 9 классах (контрольные работы в формате ОГЭ; тестовые работы; самостоятельные работы, цель которых – отработка заданий ГИА) оценка вычисляется исходя из процента правильных ответов:

Уровень	Отметка	Процент выполнения работы
Высокий уровень	5	Выполнено 90-100% заданий
Повышенный уровень	4	Выполнено 75- 89% заданий
Базовый уровень	3	Выполнено 51-74% заданий
Низкий уровень	2	Выполнено менее 50% заданий

#### Нормы оценивания учебного предмета «Литература»

#### Оценка устных и письменных развернутых ответов

При оценке устных ответов учитель руководствуется следующими основными критериями в пределах программы данного класса:

- 1.Знание текста и понимание идейно-художественного содержания изученного произведения.
- 2. Умение объяснять взаимосвязь событий, характер и поступки героев.
- 3. Понимание роли художественных средств в раскрытии идейно-художественного содержания изученного произведения.
- 4 Знание теоретико-литературных понятий и умение пользоваться этими знаниями при анализе произведений, изучаемых в классе и прочитанных самостоятельно.

5. Речевая грамотность, логичность и последовательность ответа, техника и выразительность чтения.

В связи с этим:

**Отметкой** «5» оценивается ответ, обнаруживающий прочные знания и глубокое понимание текста изучаемого произведения; умение объяснять взаимосвязь событий, характеры и поступки героев и роль художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания произведения; умение пользоваться теоретико-литературными знаниями и навыками разбора при анализе художественного произведения; привлекать текст для аргументации своих выводов; хорошее владение литературной речью.

Отметкой «4» оценивается ответ, который показывает прочное знание и достаточно глубокое понимание текста изучаемого произведения; умение объяснять взаимосвязь событий, характеры и поступки героев и роль основных художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания произведения; умение пользоваться основными теоретико-литературными знаниями и навыками разбора при анализе прочитанных произведений; умение привлекать текст произведения для обоснования своих выводов, владение литературной речью. Однако по одному двум из этих компонентов ответа могут быть допущены неточности.

Отметкой «З» оценивается ответ, свидетельствующий о знании и понимании текста изучаемого произведения; об умении объяснять взаимосвязь основных событий, характеры и поступки главных героев роль важнейших художественных средств в раскрытии идейно- художественного содержания произведения; знании основных вопросов теории, но недостаточном умении пользоваться этими знаниями при анализе произведения; ограниченных навыках разбора и недостаточном умении привлекать текст произведений для подтверждения своих выводов. Допускается не более двух трех ошибок в содержании ответа, а также ряда недостатков в его композиции и языке.

**Отметкой «2»** оценивается ответ, обнаруживающий незнание содержания произведения в целом, неумение объяснять поведение, характеры основных героев и роль важнейших художественных средств в раскрытии идейно-эстетического содержания произведения, незнание элементарных теоретико-литературных понятий и слабое владение литературной речью.

#### Оценка сочинений

В основу оценки сочинений по литературе должны быть положены следующие главные критерии в пределах программы данного класса:

- правильное понимание темы, глубина, и полнота ее раскрытия, верная передача фактов, правильное объяснение событий и поведения героев, исходя из идейно-эстетического содержания произведения, доказательность основных положении, привлечение материала, важного и существенного для раскрытия темы, умение делать выводы и обобщения, точность в цитатах и умение включать их в текст сочинения;
- соразмерность частей сочинения, логичность связей и переходов между ними;
- точность и богатство лексики, умение пользоваться изобразительными средствами языка.

#### Отметка «5» ставится за сочинение:

- глубоко и аргументировано раскрывающее тему, свидетельствующее об отличном знании текста произведения и других материалов, необходимых для ее раскрытия, умение делать выводы и обобщения;
- стройное по композиции, логическое и последовательное в изложении мыслей;
- написанное правильным литературным языком и стилистически соответствующее содержанию;
- допускается одна две неточности в содержании.

#### Отметка «4» ставится за сочинение:

достаточно полно и убедительно раскрывающее тему с незначительными отклонениями от нее;
 обнаруживающее хорошее знание литературного материала, и других источников по теме сочинения и умение пользоваться ими для обоснования своих мыслей, а также делать выводы и обобщения;

- логическое и последовательное в изложении содержания;
- написанное правильным литературным языком, стилистически соответствующее содержанию;
- допускаются две три неточности в содержании, а также не более трех-четырех речевых недочетов.

#### Отметка «3» ставится за сочинение, в котором:

- в главном и основном раскрывается тема, в целом дан верный, но односторонний или недостаточно полный ответ на тему, допущены отклонения от нее или отдельные ошибки в изложении фактического материала; обнаруживается недостаточное умение делать выводы и обобщения;
- материал излагается достаточно логично, но имеются отдельные нарушения последовательности выражения мыслей;
- материал излагается достаточно логично, но имеются отдельные нарушения последовательности выражения мыслей,
- обнаруживается владение основами письменной речи, в работе имеется не более 4-5 речевых недочетов.

#### Отметка «2» ставится за сочинение, которое:

- не раскрывает тему, свидетельствует о поверхностном знании текста произведения, состоит из путанного пересказа отдельных событий, без вывода и обобщений;
- характеризуется случайным расположением материала, отсутствием связи между частями;
- отличается бедностью словаря, наличием грубых речевых ошибок.

### При выставлении двух отметок за сочинение и изложения см. нормы оценки сочинений и изложений по русскому языку.

#### Оценка тестов

При проведении тестовых работ критерии оценивания следующие:

Отметка «5» - 90-100% выполнено заданий;

Отметка «4» - 75-89% выполнено заданий;

Отметка «3» - 51-74% выполнено заданий;

Отметка «2» - менее 50% и менее выполнено заданий.

Все сочинения, творческие работы, проекты, рефераты и доклады учитель вправе проверить на самостоятельность выполнения с помощью любой программы «антиплагиат» В случае установления факта плагиата работы на 50% и более, работа оценивается отметкой «2».

Отметка за эти виды работы может быть повышена на 1 балл за оригинальность, интересное оформление, необычный способ подачи материала, значительный объем проделанной работы.

### <u>Нормы оценивания учебного предмета «Математика» (алгебра, геометрия, вероятность и статистика)</u>

Основными формами проверки знаний и умений учащихся по математике на уровне СОО являются устный опрос, письменные самостоятельные и контрольные работы, наряду с которыми применяются и другие формы проверки. При этом учитывается, что в некоторых случаях только устный опрос может дать более полные представления о знаниях и умениях учащихся; в то же время письменная контрольная или самостоятельная работа позволяет оценить умение учащихся излагать свои мысли на бумаге; навыки грамотного и фактически грамотного оформления выполняемых ими заданий.

При оценке устных ответов и письменных самостоятельных и контрольных работ учитель в первую очередь учитывает имеющиеся у учащегося фактические знания и умения, их полноту, прочность, умение применять на практике в различных ситуациях. Результат оценки зависит также от наличия и характера погрешностей, допущенных при устном ответе или письменной работе.

Среди погрешностей выделяются ошибки, недочеты и мелкие погрешности.

Погрешность считается ошибкой, если она свидетельствует о том, что ученик не овладел основными знаниями, умениями и их применением.

К недочетам относятся погрешности, свидетельствующие о недостаточно полном или недостаточно прочном усвоении основных знаний и умений или об отсутствии знаний, не считающихся в соответствии с программой основными. К недочетам относятся погрешности, объясняющиеся рассеянностью или недосмотром, но которые не привели к искажению смысла полученного учеником задания или способа его выполнения. Грамматическая ошибка, допущенная в написании известного учащемуся математического термина, небрежная запись, небрежное выполнение чертежа считаются недочетом.

К мелким погрешностям относятся случайные описки и т. п.

- 1. К ошибкам, например, относятся:
- неправильный выбор порядка выполнения действий в выражении;
- пропуск нуля в частном при делении натуральных чисел или десятичных дробей;
- неправильный выбор знака в результате выполнения действий над положительными и отрицательными числами; а также при раскрытии скобок и при переносе слагаемых из одной части уравнения в другую;
- неправильный выбор действий при решении текстовых задач;
- неправильное измерение или построение угла с помощью транспортира, связанное с отсутствием умения выбирать нужную шкалу;
- неправильное проведение перпендикуляра к прямой или высот в тупоугольном треугольнике;
- умножение показателей при умножении степеней с одинаковыми основаниями;
- сокращение дроби на слагаемое;
- замена частного десятичных дробей частным целых чисел в том случае, когда в делителе после запятой меньше цифр, чем в делимом;
- сохранение знака неравенства при делении обеих его частей на одно и тоже отрицательное число;
- неверное нахождение значения функции по значению аргумента и ее графику;
- потеря корней при решении тригонометрических уравнений, а так же уравнений вида  $|ax| = e a x^n = e$ ;
- непонимание смысла решения системы двух уравнений с двумя переменными как пары чисел;
- незнание определенных программой формул (формулы корней квадратного уравнения, формул производной частного и произведения, формул приведения, основных тригонометрических тождеств и др.);
- приобретение посторонних корней при решении иррациональных, показательных и логарифмических уравнений;
- погрешность в нахождении координат вектора;
- погрешность в разложении вектора по трем неколлинеарным векторам, отложенным от разных точек;
- неумение сформулировать предложение, обратное данной теореме;
- ссылка при доказательстве или обосновании решения на обратное утверждение, вместо прямого;
- неправильное использование в отдельных случаях наименований, например, обозначение единиц длины для единиц площади и объема;
- -использование вместо коэффициента подобия обратного ему числа.
- 5. Примеры недочетов:
- неправильная ссылка на сочетательный и распределительный законы при вычислениях;
- сохранение в окончательном результате при вычислениях или преобразованиях выражений неправильной дроби или сократимой дроби;
- приведение алгебраических дробей не к наиболее простому общему знаменателю.
- 6. Каждое задание для устного опроса или письменной работы представляет теоретический вопрос или задачу.

Ответ на вопрос считается безупречным, если ученик точно формулирует определения, теоремы и т.п. согласно предусмотренной программой, содержание его ответа соответствует вопросу, включает все необходимые теоретические сведения, обоснованные заключения и поясняющие примеры, а его изложение и оформление отличаются краткостью и аккуратностью.

Решение задачи считается безупречным, если получен верный ответ при правильном ходе решения, выбран соответствующий задаче способ решения, правильно выполнены необходимые вычисления и преобразования, последовательно и аккуратно оформлено решение.

7. Оценка ответа учащегося при устном опросе и оценка письменной работы проводится по пятибалльной системе.

Как за устный ответ, так и за письменную контрольную работу может быть выставлена одна из отметок: 5, 4, 3, 2.

#### Оценка устных ответов.

- а) Ответ оценивается отметкой «5», если учащийся:
- 1) полностью раскрыл содержание материала в объеме, предусмотренном программой;
- 2) изложил материал грамотным языком, точно используя математическую терминологию и символику, в определенной логической последовательности;
- 3) правильно выполнил рисунки, чертежи, графики, сопутствующие ответу;
- 4) показал умение иллюстрировать теорию конкретными примерами, применять в новой ситуации при выполнении практического задания;
- 5) продемонстрировал усвоение ранее изученных сопутствующих вопросов, сформированность и устойчивость используемых при ответе умений и навыков;
- 6) отвечая самостоятельно, без наводящих вопросов учителя.
- Возможны 1-2 неточности при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, которые ученик легко исправил после замечания учителя.
- б) Ответ оценивается отметкой «4», если удовлетворяет в основном требованиям на оценку «5», но при этом имеет один из недочетов:
- 1) в изложении допущены небольшие пробелы, не исказившие математическое содержание ответа;
- 2) допущены 1-2 недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные после замечания учителя;
- 3) допущены ошибка или более двух недочетов при освещении второстепенных вопросов или в выкладках, легко исправленные после замечания учителя.
- в) Ответ оценивается отметкой «3», если:
- 1) неполно раскрыто содержание материала (содержание изложено фрагментарно, не всегда последовательно), но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, достаточные для дальнейшего усвоения программы;
- 2) имелись затруднения или допущены ошибки в определении понятий, использовании математической терминологии, чертежах, выкладках, исправленные после нескольких наводящих вопросов учителя;
- 3) ученик не справился с применением теории в новой ситуации при выполнении практического задания, но выполнил обязательное задание.
- г) Ответ оценивается отметкой «2», если:
- 1) не раскрыто содержание учебного материала;
- 2) обнаружено незнание или не понимание учеником большей или наиболее важной части учебного материала;
- 3) допущены ошибки в определении понятия, при использовании математической терминологии, в рисунках, чертежах или графиках, в выкладках, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя.

#### Оценивание письменных контрольных работ.

Ответ оценивается **отметкой** «**5**», если:

• работа выполнена полностью;

- в логических рассуждениях и обосновании решения нет пробелов и ошибок;
- в решении нет математических ошибок (возможна одна неточность, описка, которая не является следствием незнания или непонимания учебного материала).

#### Отметка «4» ставится в следующих случаях:

- работа выполнена полностью, но обоснования шагов решения недостаточны (если умение обосновывать рассуждения не являлось специальным объектом проверки);
- допущены одна ошибка или есть два три недочёта в выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти виды работ не являлись специальным объектом проверки).

#### Отметка «3» ставится, если:

• допущено более одной ошибки или более двух – трех недочетов в выкладках, чертежах или графиках, но учащийся обладает обязательными умениями по проверяемой теме.

#### Отметка «2» ставится, если:

• допущены существенные ошибки, показавшие, что учащийся не обладает обязательными умениями по данной теме в полной мере.

#### Общая классификация ошибок

При оценке знаний, умений и навыков учащихся следует учитывать все ошибки (грубые и негрубые) и недочёты.

#### Грубыми считаются ошибки:

- незнание определения основных понятий, законов, правил, основных положений теории, незнание формул, общепринятых символов обозначений величин, единиц их измерения;
- незнание наименований единиц измерения;
- неумение выделить в ответе главное;
- неумение применять знания, алгоритмы для решения задач;
- неумение делать выводы и обобщения;
- неумение читать и строить графики;
- неумение пользоваться первоисточниками, учебником и справочниками;
- потеря корня или сохранение постороннего корня;
- отбрасывание без объяснений одного из них;
- равнозначные им ошибки;
- вычислительные ошибки, если они не являются опиской;
- логические ошибки
- вычислительные ошибки в примерах и задачах;
- ошибки на незнание порядка выполнения арифметических действий;
- неправильное решение задачи (пропуск действий, неправильный выбор действий, лишнее действие);
- недоведение до конца решения задачи или примера;
- невыполненное залание
- неправильный выбор порядка выполнения действий в выражении;
- пропуск нуля в частном при делении натуральных чисел или десятичных дробей;
- неправильный выбор знака в результате выполнения действий над положительными и отрицательными числами; а также при раскрытии скобок и при переносе слагаемых из одной части уравнения в другую;
- неправильный выбор действий при решении текстовых задач;
- неправильное измерение или построение угла с помощью транспортира, связанное с отсутствием умения выбирать нужную шкалу;
- неправильное проведение перпендикуляра к прямой или высот в тупоугольном треугольнике;
- умножение показателей при умножении степеней с одинаковыми основаниями;
- сокращение дроби на слагаемое;
- замена частного десятичных дробей частным целых чисел в том случае, когда в делителе после запятой меньше цифр, чем в делимом;

- сохранение знака неравенства при делении обеих его частей на одно и тоже отрицательное число;
- неверное нахождение значения функции по значению аргумента и ее графику;
- потеря корней при решении тригонометрических уравнений, а так же уравнений вида  $ax^n = e_{_{\mathbf{U}}} ax^n = e_{_{\mathbf{U}}}$
- непонимание смысла решения системы двух уравнений с двумя переменными как пары чисел;
- незнание определенных программой формул (формулы корней квадратного уравнения, формул производной частного и произведения, формул приведения, основных тригонометрических тождеств и др.);
- приобретение посторонних корней при решении иррациональных, показательных и логарифмических уравнений;
- погрешность в нахождении координат вектора;
- погрешность в разложении вектора по трем неколлинеарным векторам, отложенным от разных точек;
- неумение сформулировать предложение, обратное данной теореме;
- ссылка при доказательстве или обосновании решения на обратное утверждение, вместо прямого;
- неточность формулировок, определений, понятий, теорий, вызванная неполнотой охвата основных признаков определяемого понятия или заменой одного двух из этих признаков второстепенными;
- неправильное использование в отдельных случаях наименований, например, обозначение единиц длины для единиц площади и объема;
- неумение решать задачи, выполнять задания в общем виде;
- использование вместо коэффициента подобия обратного ему числа.

#### К негрубым ошибкам следует отнести:

- неточность графика;
- нерациональный метод решения задачи или недостаточно продуманный план ответа (нарушение логики, подмена отдельных основных вопросов второстепенными);
- нерациональные методы работы со справочной и другой литературой;
- неправильная постановка вопроса к действию при решении задачи;
- неверно сформулированный ответ задачи;
- неправильное списывание данных чисел, знаков;
- недоведение до конца преобразований.
- неправильная ссылка на сочетательный и распределительный законы при вычислениях;
- сохранение в окончательном результате при вычислениях или преобразованиях выражений неправильной дроби или сократимой дроби;
- приведение алгебраических дробей не к наиболее простому общему знаменателю;
- случайные погрешности в вычислениях при решении геометрических задач и выполнении тождественных преобразований.

#### Недочетами являются:

• нерациональные приемы вычислений и преобразований; небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков.

### При оценке работ, включающих в себя проверку вычислительных навыков, ставятся следующие отметки:

- «5»- работа выполнена безошибочно;
- «4»- в работе допущены 1 грубая и 1-2 негрубые ошибки;
- «**3**»- в работе допущены 2-3 грубые или 3 и более негрубые ошибки;
- «2»- если в работе допущены 4 и более грубых ошибок.

При оценке работ, состоящих только из задач, ставятся следующие отметки:

- «5»- если задачи решены без ошибок;
- «4»- если допущены 1-2 негрубые ошибки;

- «3»- если допущены 1 грубая и 3-4 негрубые ошибки;
- «2»- если допущено 2 и более грубых ошибок.

При оценке работ, состоящих из заданий обязательного уровня и дополнительных заданий, ставятся следующие отметки:

- «5»- если выполнено не менее 90% от всей работы
- «4»- если выполнено от 75% до 89% от всей работы
- «3»- если выполнено от 51% до 74% от всей работы, или все задания обязательного уровня
- «2»- во всех других случаях, не соответствующих вышеперечисленным

Учитель может повысить отметку за оригинальный ответ или оригинальное решение, которые свидетельствуют о высоком математическом развитии учащегося, а также за решение более сложной задачи или ответа на наиболее трудный вопрос, предложенные сверх обычных заданий.

#### Нормы оценивания учебных предметов «Физика», «Химия», «Биология», «Информатика» Оценка устных ответов

#### Отметка «5» ставится, если ученик:

- 1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей. Легко приводит примеры.
- 2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы. Умеет составлять ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий. Может при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать, материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя; самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использовать для доказательства выводов из наблюдений и опытов.
- 3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами, графиками, картами, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

#### Отметка «4» ставится, если ученик:

- 1. Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий. Материал излагает в определённой логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочётов, которые может исправить самостоятельно при требовании или небольшой помощи учителя; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.
- 2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы. Устанавливать внутрипредметные связи. Может применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи; использовать при ответе научные термины.

#### Отметка «3» ставится, если ученик:

- 1. Усваивает основное содержание учебного материала, но имеет пробелы, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала.
- 2. Излагает материал не систематизировано, фрагментарно, не всегда последовательно; показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; слабо аргументирует

выводы и обобщения, допускает ошибки при их формулировке; не использует в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, опытов или допускает ошибки при их изложении; даёт нечёткие определения понятий.

#### Отметка «2» ставится, если ученик:

- 1. Не усваивает и не раскрывает основное содержание материала; не знает или не понимает значительную часть программного материала в пределах поставленных вопросов; не делает выволов и обобшений.
- 2. Имеет слабо сформированные и неполные знания, не умеет применять их при решении конкретных вопросов, задач, заданий по образцу.
- 3. При ответе на один вопрос допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.

#### Оценка письменных работ (контрольных, самостоятельных)

#### Отметка «5» ставится, если ученик:

Выполнил работу без ошибок и недочетов или объем выполненной работы составляет 90-100%.

#### Отметка «4» ставится, если ученик:

Выполнил 75-89% работы.

#### Отметка «3» ставится, если ученик:

Выполнил 51-74% работы

#### Отметка «2» ставится, если ученик:

Правильно выполнил 50% и меньший объем работы.

#### Оценка работ, проводимых в форме тестирования

**Отметка** «5» ставится, если ученик выполнил правильно от 90% до 100% от общего числа баллов, предусмотренных за работу.

**Отметка** «**4**» ставится, если ученик выполнил правильно от 75% до 89% от общего числа баллов, предусмотренных за работу.

**Отметка** «**3**» ставится, если ученик выполнил правильно от 51 % до 74% от общего числа баллов, предусмотренных за работу.

**Отметка** «2» ставится, если ученик выполнил правильно 50% и меньше или не приступил к работе, или не представил на проверку.

#### Оценка лабораторных и практических работ

Отметка «5» ставится, если ученик правильно определил цель опыта и выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности проведения опытов и измерений. Самостоятельно и рационально выбрал и подготовил для опыта необходимое оборудование, все опыты провел в условиях и режимах, обеспечивающих получение результатов и выводов с наибольшей точностью. Научно грамотно, логично описал наблюдения и сформировал выводы из опыта. В представленном отчете правильно и аккуратно выполнил все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления и сделал выводы. Для физики: (правильно выполнил анализ погрешностей). Проявляет организационно-трудовые умения (поддерживает чистоту рабочего места и порядок на столе, экономно использует расходные материалы). Эксперимент осуществляет по плану с учетом техники безопасности и правил работы с материалами и оборудованием.

**Отметка «4»** ставится, если ученик выполнил требования к отметке «5», но опыт проводил в условиях, не обеспечивающих достаточной точности измерений. Было допущено два — три недочета или более одной грубой ошибки и одного недочета. Эксперимент проведен не полностью или в описании наблюдений из опыта ученик допустил неточности, выводы сделал неполные

**Отметка** «3» ставится, если ученик правильно определил цель опыта; работу выполняет правильно не менее чем наполовину, однако объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы по основным, принципиально важным задачам работы. Подбор оборудования, объектов, материалов, а также работы по началу опыта провел с помощью учителя; или в ходе проведения опыта и измерений опыта были допущены ошибки в

описании наблюдений, формулировании выводов. Опыт проводился в нерациональных условиях, что привело к получению результатов с большей погрешностью или в отчете были допущены в общей сложности не более двух ошибок (в записях единиц, измерениях, в вычислениях, графиках, таблицах, схемах, анализе погрешностей и т.д.) не принципиального для данной работы характера, но повлиявших на результат выполнения; не выполнен совсем или выполнен неверно анализ погрешностей. Допускает грубую ошибку в ходе эксперимента (в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с материалами и оборудованием), которая исправляется по требованию учителя.

Отметка «2» ставится, если ученик не определил самостоятельно цель опыта: выполнил работу не полностью, не подготовил нужное оборудование и объем выполненной части работы не позволяет сделать правильных выводов. Опыты, измерения, вычисления, наблюдения производились неправильно. В ходе работы и в отчете обнаружились в совокупности все недостатки, отмеченные в требованиях к отметке «3». Допускает две (и более) грубые ошибки в ходе эксперимента, в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с веществами и оборудованием, которые не может исправить даже при помощи учителя.

### <u>Нормы оценивания учебных предметов «История», «Обществознание», «География», «ОДНКНР»</u>

#### Оценка устных ответов

Отметка «5» ставится, если ученик:

- 1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего объёма программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей.
- 2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы; устанавливать межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации; последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал; давать ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий; при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя; самостоятельно и справочные использовать наглядные пособия, материалы, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ.
- 3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы со схемами и графиками, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

#### Отметка «4» ставится, если ученик:

1. Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, определения понятий дал неполные, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях. Материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи учителя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

- 2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи; применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи и сопровождающей письменной, использовать научные термины.
- 3. Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточниками (правильно ориентируется, но работает медленно). Допускает негрубые нарушения правил оформления письменных работ.

#### Отметка «3» ставится, если ученик:

- 1. Усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала.
- 2. Материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно.
- 3. Показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; выводы и обобщение аргументирует слабо, допускает в них ошибки.
- 4. Допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие.
- 5. Не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из фактов или допустил ошибки при их изложении. Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов, или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий.

Отвечает неполно на вопросы учителя (упуская основное), или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте. Обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при воспроизведении текста учебника (записей, первоисточников) или отвечает неполно на вопросы учителя, допуская одну-две грубые ошибки.

#### Отметка «2» ставится, если ученик:

- 1. Не усвоил и не раскрыл основное содержание материала.
- 2. Не делает выводов и обобщений.
- 3. Не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов.
- 4. Имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к решению конкретных вопросов и задач по образцу.
- 5. При ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.
- 6. При отказе отвечать.

#### Критерии для оценки самостоятельных работ, письменных опросов и тестирований.

Отметка «5» ставится, если ученик выполнил работу на 90-100%

Отметка «4» ставится, если ученик выполнил работу на 75-89%

Отметка «3» ставится, если ученик выполнил работу на 51-74%

Отметка «2» ставится, если ученик выполнил работу на 0-49%

#### Оценка работ, выполненных в контурных картах

**Отметка** «**5**» выставляется в том случае, если контурная карта заполнена аккуратно и правильно. Местоположение всех географических объектов обозначено верно. Контурная карта сдана на проверку своевременно.

**Отметка** «4» выставляется в том случае, если контурная карта в целом заполнена правильно и аккуратно, но есть небольшие помарки или не указано местоположение двух-трёх объектов.

**Отметка** «**3**» выставляется в том случае, если контурная карта имеет ряд недостатков, работа выполнена неаккуратно, но правильно указаны основные географические объекты.

**Отметка** «2» выставляется в том случае, если контурная карта заполнена не верно, либо ученик не сдал её на проверку учителю.

#### Оценка практических работ по географии.

Отметка «5»

Практическая работа выполнена в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности. Учащийся работал полностью самостоятельно: подобрал необходимые для выполнения предлагаемых работ источники знаний, показал необходимые для проведения практических работ теоретические знания, практические умения и навыки. Работа оформлена аккуратно, в оптимальной для фиксации результатов форме. Форма фиксации материалов может быть предложена учителем или выбрана самими учащимися.

#### Отметка «4»

Практическая работа выполнена учащимся в полном объеме и самостоятельно. Допускается отклонение от необходимой последовательности выполнения, не влияющее на правильность конечного результата (перестановка пунктов типового плана при характеристике отдельных территорий или стран, или пунктов характеристик). Использованы указанные учителем источники знаний, включая страницы атласа, таблицы из приложения к учебнику, страницы из статистических сборников.

## Отметка «3»

Практическая работа выполнена и оформлена учащимся с помощью учителя. Учащийся показал знание теоретического материла, но испытывал затруднения при самостоятельной работе с географическими картами, статистическими материалами, географическими инструментами.

## Отметка «2»

Выставляется в том случае, когда учащийся оказался неподготовленными к выполнению этой работы. Полученные результаты не позволяют сделать правильных выводов и полностью расходятся с поставленной целью. Обнаружено плохое знание теоретического материала и отсутствие необходимых умений. Руководство и помощь со стороны учителя неэффективны изза плохой подготовки учащегося.

Также отметка выставляется в том случае, если учащийся не приступил к выполнению работы.

# Нормы оценивания учебного предмета «Физическая культура»

## Организация уроков физической культуры

В целях дифференцированного подхода к организации уроков физической культуры все учащиеся в зависимости от состояния здоровья делятся на три группы: основную, подготовительную и специальную медицинскую группу. В начале каждого учебного года, медицинским работником школы заполняются листки здоровья в классном журнале с указанием медицинской группы каждого учащегося школы. Занятия в этих группах отличаются учебными объемом и структурой физической нагрузки, а также требованиями к уровню освоения учебного материала.

- Учащиеся, имеющие удовлетворительное состояние здоровья, относятся к основной медицинской группе.
- Учащиеся, с недостаточным физическим развитием и низкой физической подготовленностью или имеющие незначительные отклонения в состоянии здоровья, относятся к подготовительной медицинской группе. Этой категории учащихся разрешается заниматься физической культурой по программе дня основной группы с учетом некоторых ограничений в объеме и интенсивности физических нагрузок (в том числе временных).
- Учащиеся, которые на основании медицинского заключения о состоянии их здоровья не могут заниматься физической культурой по программе для основной группы, относятся к специальной медицинской группе (СМГ). Специальную медицинскую группу разделяют на две подгруппы: подгруппу "А" (учащиеся с обратимыми заболеваниями, которые после лечебно-оздоровительных мероприятий могут быть переведены в подготовительную группу) и подгруппу "Б" (учащиеся с патологическими отклонениями, т.е. необратимыми заболеваниями).
- 1. Уроки физической культуры посещают все учащиеся, имея с собой спортивную форму в соответствии с погодными условиями, видом спортивного занятия или урока, согласно требованиям техники безопасности и охраны труда. От физических нагрузок освобождаются

учащиеся, предоставившие справку врачебно-контрольной комиссии на начало каждого учебного года.

- 2. Все учащиеся, освобождённые от физических нагрузок, находятся в помещении спортивного зала или на спортивной площадке под присмотром учителя физической культуры.
- 3. Учащиеся, временно освобождённые от физической нагрузки, от предмета «физическая культура» не освобождаются. На уроке они изучают теоретические вопросы, проявляют себя в судействе, оценивают технику движения занимающихся и т.п., получают соответствующие отметки и домашнее задание.
- 4. При пропуске уроков физической культуры учащийся обязан подтвердить причину отсутствия заверенной медицинской справкой или иным официальным документом, который передаётся классному руководителю.
- 5. Учитель физической культуры определяет вид, степень и уровень физических или иных занятий с данными учащимися на предстоящий урок:
- теоретическое изучение материала;
- интеллектуальные игры (шашки, шахматы);
- настольный теннис, бадминтон;
- посильная помощь в судействе или организации урока.

Учащиеся, рекомендованные к занятиям лечебной физкультурой, которые посещают специализированные кабинеты ЛФК во внеурочное время под присмотром врачей, по окончании прохождения курса ЛФК должны предоставить справку учителю физической культуры для получения отметки.

- 6. Спортивная форма для уроков физической культуры:
- для зала
- футболки белого цвета, спортивные шорты или брюки черного цвета, кеды (кроссовки) в соответствии с видом спорта, изучаемого по программе.
- для улицы (осенний и весенний период) спортивный костюм, футболка белого цвета, носки, кеды (кроссовки), в соответствии с погодой шапки, перчатки.

Учащиеся оцениваются на уроках физической культуры на отметку «5», если:

- 1. Имеет с собой спортивную форму в полном соответствии с погодными условиями, видом спортивного занятия или урока.
- 2. Выполняет все требования техники безопасности и правила поведения в спортивных залах и на стадионе. Соблюдает гигиенические правила и охрану труда при выполнении спортивных упражнений занятий.
- 3. Учащийся, имеющий выраженные отклонения в состоянии здоровья, при этом стойко мотивирован к занятиям физическими упражнениями. Есть существенные положительные изменения в физических возможностях учащихся, которые замечены учителем. Занимается самостоятельно в спортивной секции, спортивной школе города, имеет спортивные разряды или спортивные успехи на соревнованиях любого ранга.
- 4. Постоянно на уроках демонстрирует существенные сдвиги в формировании навыков, умений и в развитии физических или морально-волевых качеств в течение полугодия. Успешно сдаёт или подтверждает все требуемые на уроках нормативы по физической культуре для своего возраста.
- 5. Выполняет все теоретические или иные задания учителя, овладел доступными ему навыками самостоятельных занятий оздоровительной, или корригирующей гимнастики, оказывает посильную помощь в судействе школьных соревнований между классами или организации классных спортивных мероприятий, владеет необходимыми навыками, теоретическими и практическими знаниями в области физической культуры.

Учащиеся оцениваются на уроках физической культуры на отметку «4», если:

1. Имеет с собой спортивную форму в полном соответствии с погодными условиями, видом спортивного занятия или урока.

- 2. Выполняет все требованиям техники безопасности и правила поведения в спортивных залах и на стадионе. Соблюдает гигиенические требования и охрану труда при выполнении спортивных упражнений занятий.
- 3. Учащийся, имеющий выраженные отклонения в состоянии здоровья, при этом мотивирован к занятиям физическими упражнениями. Есть положительные изменения в физических возможностях обучающихся, которые замечены учителем.
- 4. Постоянно на уроках демонстрирует существенные сдвиги в формировании навыков, умений и в развитии физических или морально-волевых качеств в течение полугодия. Успешно сдаёт или подтверждает от 90% всех требуемых на уроках нормативов по физической культуре, для своего возраста.
- 5. Выполняет все теоретические или иные задания учителя, овладел доступными ему навыками самостоятельных занятий оздоровительной, или корригирующей гимнастики, оказывает посильную помощь в судействе или организации урока, владеет также необходимыми теоретическими и практическими знаниями в области физической культуры.

Учащиеся оцениваются на уроках физической культуры на отметку «3», если:

- 1. Имеет с собой спортивную форму не в полном соответствии с погодными условиями, видом спортивного занятия или урока.
- 2. Выполняет все требованиям техники безопасности и правила поведения в спортивных залах и на стадионе. Соблюдает гигиенические требования и охрану труда при выполнении спортивных упражнений занятий.
- 3. Учащийся, имеющий выраженные отклонения в состоянии здоровья, при этом старателен, мотивирован к занятиям физическими упражнениями, есть незначительные, но положительные изменения в физических возможностях учащегося, которые могут быть замечены учителем физической культуры.
- 4. Продемонстрировал не существенные сдвиги в формировании навыков, умений и в развитии физических или морально-волевых качеств в течение полугодия.
- 5. Частично выполняет все теоретические или иные задания учителя, овладел доступными ему навыками самостоятельных занятий оздоровительной или корригирующей гимнастики, необходимыми теоретическими и практическими знаниями в области физической культуры.

Учащиеся оцениваются на уроках физической культуры на отметку «2», если:

- 1. Не имеет с собой спортивной формы в соответствии с погодными условиями, видом спортивного занятия или урока.
- 2. Не выполняет требования техники безопасности и охраны труда на уроках физической культуры.
- 3. Учащийся, не имеющий выраженных отклонения в состоянии здоровья, при этом не имеет стойкой мотивации к занятиям физическими упражнениями и динамике их физических возможностей, нет положительных изменений в физических возможностях учащегося, которые должны быть замечены учителем.
- 4. Не продемонстрировал существенных сдвигов в формировании навыков, умений и в развитии физических или морально-волевых качеств.
- 5. Не выполнял теоретические или иные задания учителя, не овладел доступными ему навыками самостоятельных занятий оздоровительной или корригирующей гимнастики, необходимыми теоретическими и практическими знаниями в области физической культуры.

# Особенности оценивания учебных достижений учащихся специальной медицинской группы.

Основной акцент в оценивании учебных достижений по физической культуре учащихся в группах СМГ сделан на стойкой их мотивации к занятиям физическими упражнениями и динамике их физических возможностей (при самых незначительных положительных изменениях в физических возможностях учащихся выставляется положительная отметка).

Положительная отметка выставляется учащимся, регулярно посещающим занятия по физической культуре, старательно выполняющим задания учителя, овладевшим доступными

конкретному ученику навыками самостоятельных занятий. оздоровительной гимнастики, необходимыми теоретическими знаниями в области физической культуры). ЛФК для детей с хроническими заболеваниями проводится в лечебно-профилактических учреждениях специалистами - медицинскими работниками, методистами. По мере улучшения состояния здоровья дети могут заниматься со здоровыми детьми своего класса, соблюдая условия урочной формы занятий. Текущая и итоговая аттестация учащихся по физической культуре при выставлении полугодовой, годовой и итоговой отметки по физической культуре учитывается прилежание, усердие в работе над собой и выполнение всех рекомендаций учителя физической культуры.

Итоговая отметка по физической культуре в группах СМГ выставляется с учетом теоретических и практических знаний (двигательных умений и навыков, умений осуществлять физкультурно-оздоровительную и спортивно-оздоровительную деятельность), с учетом динамики физической подготовленности и прилежания.

# Требования к посещению уроков учащимися, освобожденными от практических занятий по физической культуре

- 1. Все учащиеся, освобождённые от практических занятий по физической культуре, подтверждают факт освобождения заверенной медицинской справкой или иным официальным документом, который предоставляется классному руководителю и учителю физкультуры.
- 2. Все учащиеся, освобождённые от практических занятий по физической культуре, в течение урока находятся в помещении спортивного зала или на стадионе под присмотром учителя физической культуры.

# Критерии оценивания учащихся

- 1. Для учащихся, освобожденных от практических занятий по физической культуре на период не более 50% одного полугодия, учитель физической культуры определяет на урок теоретическое задание, которое соответствует запланированному в рабочей программе учебному материалу.
- 2. При оценивании знаний по предмету «Физическая культура» учитываются следующие показатели: глубина, полнота, аргументированность, умение использовать их применительно к конкретным случаям и занятиям физическими упражнениями.

С целью проверки знаний используются следующие методы: опрос, тестирование.

#### Отметка «5»

За ответ, в котором учащийся демонстрирует глубокое понимание сущности материала; логично его излагает, используя в деятельности.

#### Отметка «4»

За тот же ответ, если в нем содержатся небольшие неточности и незначительные ошибки.

## Отметка «3»

За ответ, в котором отсутствует логическая последовательность, имеются пробелы в знании материала, нет должной аргументации и умения использовать знания на практике.

#### Отметка «2»

За незнание материала программы, отказ от выполнения задания учителя.

- 3. Учитель физической культуры может оценить положительно (отметкой «4» или «5») помощь учащегося в проведении судейства, соревнований и т.д.
- 4. Учащиеся, освобождённые от практических занятий по физической культуре на период более 50% одного полугодия готовят по физической культуре письменные сообщения рефераты.

Требования к подготовке и выполнению письменных сообщений-рефератов по физической культуре.

- 1. Тема письменного сообщения-реферата определяется учителем физкультуры исходя из содержания программного материала.
- 2. Письменное сообщение-реферат являются самостоятельной работой учащегося.
- 3. Письменное сообщение-реферат готовится в объёме не более 10 страниц печатного текста (14 шрифт, 1,5 интервал).

## Структура реферата

- в вводной части ответить на вопрос: почему эта тема так важна для общества и тебя лично;
- краткая характеристика вида спорта или оздоровительной системы, её особенности, разновидности и основные правила;
- история развития и состояние на сегодняшний день, достижения и перспективы развития в будущем (школа, город, Россия, мир + выбор, олимпийские достижения обязательно)
- значение данного вида спорта или оздоровительной системы для развития у спортсменов:
- а) физических качеств (быстроты, выносливости и т.п.).
- б) основы техники или системы упражнений по данному виду спорта.
- в) развитие психологических, эстетических, нравственных (личностных) качеств.
- г) основы тактических действий при взаимодействии, играя в нападении и защите.
- д) требования по технике безопасности при проведении самостоятельных занятий и тренировок, и на соревнованиях данного вида спорта.
- заключение: значение данного вида спорта (системы упражнений) для физического и личностного развития. Достижения школы (команды, личностные достижения, планы на будущее).

# <u>Нормы оценивания учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»</u> Оценка устных ответов

Отметка «5» ставится, если ученик:

- 1.Показывает глубокое и полное знание и понимание всего программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей.
- 2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщения, выводы; устанавливать межпредметные связи (на основе ранее приобретённых знаний) и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации; последовательно, чётко, связно, обоснованно и безошибочно излагать учебный материал. Умеет составлять ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делать собственные выводы; формулировать точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий. Может при ответе не повторять дословно текст учебника; излагать, материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечать на дополнительные вопросы учителя; самостоятельно и рационально использовать наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применять систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использовать для доказательства выводов из наблюдений и опытов.
- 3.Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочёта, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами, графиками, картами, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

Отметка «4» ставится, если ученик:

1.Показывает знания всего изученного программного материала. Даёт полный и правильный ответ на основе изученных теорий; допускает незначительные ошибки и недочёты при воспроизведении изученного материала, небольшие неточности при использовании научных терминов или в выводах, обобщениях из наблюдений. Материал излагает в определённой логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочётов, которые может исправить самостоятельно при требовании или небольшой помощи преподавателя; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

- 2.Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы. Устанавливать внутрипредметные связи. Может применять полученные знания на практике в видоизменённой ситуации, соблюдать основные правила культуры устной речи; использовать при ответе научные термины.
- 3.Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточником (правильно ориентируется, но работает медленно).

Отметка «3» ставится, если ученик:

- 1. Усваивает основное содержание учебного материала, но имеет пробелы, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала.
- 2.Излагает материал несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно; показывает не достаточную сформированность отдельных знаний и умений; слабо аргументирует выводы и обобщения, допускает ошибки при их формулировке; не использует в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений или допускает ошибки при их изложении; даёт нечёткие определения понятий.
- 3.Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, практических заданий; при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов; отвечает неполно на вопросы учителя или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте, допуская одну-две грубые ошибки.

Отметка «2» ставится, если ученик:

- 1. Не усваивает и не раскрывает основное содержание материала; не знает или не понимает значительную часть программного материала в пределах поставленных вопросов; не делает выводов и обобщений.
- 2.Имеет слабо сформированные и неполные знания, не умеет применять их при решении конкретных вопросов, заданий по образцу.
- 3. При ответе на один вопрос допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.

# Критерии для оценки самостоятельных работ, письменных опросов и тестирований.

Отметка «5» ставится, если ученик выполнил работу на 90-100%

Отметка «4» ставится, если ученик выполнил работу на 75-89%

Отметка «3» ставится, если ученик выполнил работу на 51-74%

Отметка «2» ставится, если ученик выполнил работу на 0-49%

# **2.** СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

# 2.1. Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей

Перечень рабочих программ учебных предметов на 2023-2024 учебный год

№	Наименование рабочей программы	Классы
$\Pi/\Pi$		
1.	Рабочая программа учебного предмета «Русский язык»	5-9
2.	Рабочая программа учебного предмета «Литература»	5-9
3.	Рабочая программа учебного предмета «Иностранный язык (английский)»	5-9
5.	Рабочая программа учебного предмета «Математика»	5-6
6.	Рабочая программа учебного предмета «Алгебра»	7-9
7.	Рабочая программа учебного предмета «Геометрия»	7-9
8.	Рабочая программа учебного предмета «Вероятность и статистика»	7-9
9.	Рабочая программа учебного предмета «Информатика»	7-9
10.	Рабочая программа учебного предмета «Физика»	7-9
11.	Рабочая программа учебного предмета «История»	5-9
12.	Рабочая программа учебного предмета «Обществознание»	6-9
13.	Рабочая программа учебного предмета «География»	5-9
14.	Рабочая программа учебного предмета «Биология»	5-9
15.	Рабочая программа учебного предмета «Химия»	8-9
16.	Рабочая программа по предмету «Основы духовно-нравственной культуры народов России»	5-6
17.	Рабочая программа учебного предмета «Изобразительное искусство»	5-7
18.	Рабочая программа учебного предмета «Музыка»	5-8
19.	Рабочая программа учебного предмета «Технология»	5-9
20.	Рабочая программа учебного предмета «Физическая культура»	5-9
21.	Рабочая программа учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности»	8-9

Перечень рабочих программ курсов внеурочной деятельности на 2023-2024 учебный год

	$\frac{1}{2}$	
$N_{\overline{0}}$	Наименования программ внеурочной деятельности	Классы
$\Pi/\Pi$		
1.	«Разговоры о важном»	5-9
2.	«Функциональная грамотность»	5
3.	«Россия – мои горизонты»	6-9

Рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей являются приложением к ООП ООО.

В соответствии с пунктом 6.3. статьи 12 Ф3-273 «Об образовании в Российской Федерации» при реализации обязательной части основной образовательной программы основного общего образования непосредственно применяются федеральные рабочие программы по учебным предметам «Русский язык», «Литература», «История», «Обществознание», «География» и

«Основы безопасности жизнедеятельности». По другим предметам учебного плана рабочие программы разработаны на основе федеральных рабочих программ. При этом содержание и планируемые результаты разработанных рабочих программ не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов федеральной основной общеобразовательной программы основного общего образования.

# 2.2. Программа формирования универсальных учебных действий у учащихся. Целевой раздел.

Программа формирования универсальных учебных действий (далее – УУД) у учащихся обеспечивает:

- развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
- формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных УУД у учащихся;
- формирование опыта применения УУД в жизненных ситуациях для решения задач общекультурного, личностного и познавательного развития учащихся, готовности к решению практических задач;
- повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование навыка участия в различных формах организации учебноисследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
- овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, учащимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенций учащихся в областииспользования ИКТ;
- на уровне общего пользования, включая владение ИКТ, поиском, анализом и передачей информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного использования средств ИКТ и Интернет, формирование культуры пользования ИКТ;
- формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.

УУД позволяют решать широкий круг задач в различных предметных областях и являются результатами освоения ООП ООО.

Достижения учащихся, полученные в результате изучения учебных предметов, учебных курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных и регулятивных УУД отражают способность учащихся использовать на практике УУД, составляющие умение овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленными на:

- овладение умениями замещения, моделирования, кодирования и декодирования информации, логическими операциями, включая общие приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);
- приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, передавать информацию и отображать предметное содержание и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия);
- приобретение способности принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по

результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (универсальные регулятивные действия).

## Содержательный раздел.

Программа формирования УУД у учащихся содержит:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной работы.

Описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов.

Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам рабочие программы отражают определенные во ФГОС ООО УУД в трех своих компонентах:

- как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне основного общего образования»;
- в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания.

Описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тематическом планировании по отдельным предметным областям.

Русский язык и литература.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.

Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.

Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа.

Выявлять закономерности при изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.

Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учётом самостоятельно выделенных критериев.

Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.

Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.

Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Самостоятельно определять и формулировать цели лингвистических мини-исследований, формулировать и использовать вопросы как исследовательский инструмент.

Формулировать в устной и письменной форме гипотезу предстоящего исследования (исследовательского проекта) языкового материала; осуществлять проверку гипотезы; аргументировать свою позицию, мнение.

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование по установлению особенностей языковых единиц, языковых процессов, особенностей причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведённого наблюдения за языковым материалом и языковыми явлениями, лингвистического мини-исследования, представлять результаты исследования в устной и письменной форме, в виде электронной презентации, схемы, таблицы, диаграммы и других.

Формулировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию в выборе и интерпретации литературного объекта исследования. Самостоятельно составлять план исследования особенностей литературного объекта изучения, причинно-следственных связей и зависимостей объектов между собой.

Овладеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений.

Прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, а также выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах, в том числе в литературных произведениях.

Публично представлять результаты учебного исследования проектной деятельности на уроке или во внеурочной деятельности (устный журнал, виртуальная экскурсия, научная конференция, стендовый доклад и другие).

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Выбирать, анализировать, обобщать, систематизировать и интерпретировать информацию, представленную в текстах, таблицах, схемах; представлять текст в виде таблицы, графики; извлекать информацию из различных источников (энциклопедий, словарей, справочников; средств массовой информации, государственных электронных ресурсов учебного назначения), передавать информацию в сжатом и развёрнутом виде в соответствии с учебной задачей.

Использовать различные виды аудирования (выборочное, ознакомительное, детальное) и чтения (изучающее, ознакомительное, просмотровое, поисковое) в зависимости от поставленной учебной задачи (цели); извлекать необходимую информацию из прослушанных и прочитанных текстов различных функциональных разновидностей языка и жанров; оценивать прочитанный или прослушанный текст с точки зрения использованных в нем языковых средств; оценивать достоверность содержащейся в тексте информации.

Выделять главную и дополнительную информацию текстов; выявлять дефицит информации текста, необходимой для решения поставленной задачи, и восполнять его путем использования других источников информации.

В процессе чтения текста прогнозировать его содержание (по названию, ключевым словам, по первому и последнему абзацу и другим), выдвигать предположения о дальнейшем развитии мысли автора и проверять их в процессе чтения текста, вести диалог с текстом.

Находить и формулировать аргументы, подтверждающую или опровергающую позицию автора текста и собственную точку зрения на проблему текста, в анализируемом тексте и других источниках.

Самостоятельно выбирать оптимальную форму представления литературной и другой информации (текст, презентация, таблица, схема) в зависимости от коммуникативной установки. Оценивать надежность литературной и другой информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно; эффективно запоминать и систематизировать эту информацию.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Владеть различными видами монолога и диалога, формулировать в устной и письменной форме суждения на социально-культурные, нравственно-этические, бытовые, учебные темы в соответствии с темой, целью, сферой и ситуацией общения; правильно, логично, аргументированно излагать свою точку зрения по поставленной проблеме.

Выражать свою точку зрения и аргументировать ее в диалогах и дискуссиях; сопоставлять свои суждения с суждениями других участников диалога и полилога, обнаруживать различие и сходство позиций; корректно выражать свое отношение к суждениям собеседников.

Формулировать цель учебной деятельности, планировать ее, осуществлять самоконтроль, самооценку, самокоррекцию; объяснять причины достижения (недостижения) результата деятельности.

Осуществлять речевую рефлексию (выявлять коммуникативные неудачи и их причины, уметь предупреждать их), давать оценку приобретенному речевому опыту и корректировать собственную речь с учетом целей и условий общения; оценивать соответствие результата поставленной цели и условиям общения.

Управлять собственными эмоциями, корректно выражать их в процессе речевого общения.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Владеть социокультурными нормами и нормами речевого поведения в актуальных сферах речевого общения, соблюдать нормы современного русского литературного языка и нормы речевого этикета; уместно пользоваться внеязыковыми средствами общения (жестами, мимикой).

Публично представлять результаты проведенного языкового анализа, выполненного лингвистического эксперимента, исследования, проекта; самостоятельно выбирать формат выступления с учетом цели презентации и особенностей аудитории и в соответствии с этим составлять устные и письменные тексты с использованием иллюстративного материала.

Иностранный язык.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.

Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мысли средствами родного и иностранного языков.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления иностранного языка, разные типы высказывания.

Моделировать отношения между объектами (членами предложения, структурными единицами диалога и другие).

Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы, диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.

Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы.

Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помощью словообразовательных элементов).

Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамматические явления, тексты и другие).

Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и другим).

Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах, диаграммах).

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Использовать в соответствии с коммуникативной задачей различные стратегии чтения и аудирования для получения информации (с пониманием основного содержания, с пониманием запрашиваемой информации, с полным пониманием).

Прогнозировать содержание текста по заголовку; прогнозировать возможное дальнейшее развитие событий по началу текста; устанавливать логическую последовательность основных фактов; восстанавливать текст из разрозненных абзацев.

Полно и точно понимать прочитанный текст на основе его информационной переработки (смыслового и структурного анализа отдельных частей текста, выборочного перевода); использовать внешние формальные элементы текста (подзаголовки, иллюстрации, сноски) для понимания его содержания.

Фиксировать информацию доступными средствами (в виде ключевых слов, плана).

Оценивать достоверность информации, полученной из иноязычных источников.

Находить аргументы, подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, в различных информационных источниках; выдвигать предположения (например, о значении слова в контексте) и аргументировать его.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Воспринимать и создавать собственные диалогические и монологические высказывания, участвуя в обсуждениях, выступлениях; выражать эмоции в соответствии с условиями и целями общения.

Осуществлять смысловое чтение текста с учетом коммуникативной задачи и вида текста, используя разные стратегии чтения (с пониманием основного содержания, с полным пониманием, с нахождением интересующей информации).

Анализировать и восстанавливать текст с опущенными в учебных целях фрагментами.

Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения коммуникативной задачи (например, в виде плана высказывания, состоящего из вопросов или утверждений).

Публично представлять на иностранном языке результаты выполненной проектной работы, самостоятельно выбирая формат выступления с учетом особенностей аудитории. Формирование универсальных учебных регулятивных действий

Удерживать цель деятельности; планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.

Планировать организацию совместной работы, определять свою роль, распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы.

Оказывать влияние на речевое поведение партнера (например, поощряя его продолжать поиск совместного решения поставленной задачи).

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Оценивать процесс и общий результат деятельности; анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и другие.

Математика и информатика.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов.

Различать свойства и признаки объектов.

Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры и другие.

Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии, распознавать зависимости между объектами.

Анализировать изменения и находить закономерности.

Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.

Использовать логические связки «и», «или», «если ..., то ...».

Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частного к общему.

Использовать кванторы «все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»; приводить пример и контрпример.

Различать, распознавать верные и неверные утверждения.

Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул.

Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели.

Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного.

Устанавливать противоречия в рассуждениях.

Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.

Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Формулировать вопросы исследовательского характера о свойствах математических объектов, влиянии на свойства отдельных элементов и параметров; выдвигать гипотезы, разбирать различные варианты; использовать пример, аналогию и обобщение.

Доказывать, обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы, закономерности и результаты.

Дописывать выводы, результаты опытов, экспериментов, исследований, используя математический язык и символику.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Использовать таблицы и схемы для структурированного представления информации, графические способы представления данных.

Переводить вербальную информацию в графическую форму и наоборот.

Выявлять недостаточность и избыточность информации, данных, необходимых для решения учебной или практической задачи.

Распознавать неверную информацию, данные, утверждения; устанавливать противоречия в фактах, данных.

Находить ошибки в неверных утверждениях и исправлять их.

Оценивать надежность информации по критериям, предложенным учителем или сформулированным самостоятельно.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Выстраивать и представлять в письменной форме логику решения задачи, доказательства, исследования, подкрепляя пояснениями, обоснованиями в текстовом и графическом виде.

Владеть базовыми нормами информационной этики и права, основами информационной безопасности, определяющими правила общественного поведения, формы социальной жизни в группах и сообществах, существующих в виртуальном пространстве.

Понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной работы при решении конкретной проблемы, в том числе при создании информационного продукта.

Принимать цель совместной информационной деятельности по сбору, обработке, передаче, формализации информации.

Коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы.

Выполнять свою часть работы с информацией или информационным продуктом, достигая качественного результата по своему направлению и координируя свои действия с другими членами команды.

Оценивать качество своего вклада в общий информационный продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Удерживать цель деятельности.

Планировать выполнение учебной задачи, выбирать и аргументировать способ деятельности.

Корректировать деятельность с учетом возникших трудностей, ошибок, новых данных или информации.

Анализировать и оценивать собственную работу: меру собственной самостоятельности, затруднения, дефициты, ошибки и другое.

Естественнонаучные предметы.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например, почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело; почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной.

Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например: падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.

Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов (групп) веществ, к которым они относятся.

Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Исследование явления теплообмена при смешивании холодной и горячей воды.

Исследование процесса испарения различных жидкостей.

Планирование и осуществление на практике химических экспериментов, проведение наблюдений, получение выводов по результатам эксперимента: обнаружение сульфат-ионов, взаимодействие разбавленной серной кислоты с цинком.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Анализировать оригинальный текст, посвященный использованию звука (или ультразвука) в технике (эхолокация, ультразвук в медицине и другие).

Выполнять задания по тексту (смысловое чтение).

Использование при выполнении учебных заданий и в процессе исследовательской деятельности научно-популярную литературу химического содержания, справочные материалы, ресурсы Интернета.

Анализировать современные источники о вакцинах и вакцинировании.

Обсуждать роли вакцин и лечебных сывороток для сохранения здоровья человека.

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Сопоставлять свои суждения с суждениями других участников дискуссии, при выявлении различий и сходства позиций по отношению к обсуждаемой естественнонаучной проблеме.

Выражать свою точку зрения на решение естественнонаучной задачи в устных и письменных текстах.

Публично представлять результаты выполненного естественнонаучного исследования или проекта, физического или химического опыта, биологического наблюдения.

Определять и принимать цель совместной деятельности по решению естественнонаучной проблемы, организация действий по ее достижению: обсуждение процесса и результатов совместной работы; обобщение мнений нескольких человек.

Координировать свои действия с другими членами команды при решении задачи, выполнении естественнонаучного исследования или проекта.

Оценивать свой вклад в решение естественнонаучной проблемы по критериям, самостоятельно сформулированным участниками команды.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Выявление проблем в жизненных и учебных ситуациях, требующих для решения проявлений естественнонаучной грамотности.

Анализ и выбор различных подходов к принятию решений в ситуациях, требующих естественнонаучной грамотности и знакомства с современными технологиями (индивидуальное, принятие решения в группе, принятие решений группой).

Самостоятельное составление алгоритмов решения естественнонаучной задачи или плана естественнонаучного исследования с учетом собственных возможностей.

Выработка оценки ситуации, возникшей при решении естественнонаучной задачи, и при выдвижении плана изменения ситуации в случае необходимости.

Объяснение причин достижения (недостижения) результатов деятельности по решению естественнонаучной задачи, выполнении естественно-научного исследования.

Оценка соответствия результата решения естественнонаучной проблемы поставленным целям и условиям.

Готовность ставить себя на место другого человека в ходе спора или дискуссии по естественнонаучной проблеме, интерпретации результатов естественнонаучного исследования; готовность понимать мотивы, намерения и логику другого.

Общественно-научные предметы.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых логических действий.

Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.

Составлять синхронистические и систематические таблицы.

Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов.

Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социальноэкономические отношения, пути модернизации и другие) по горизонтали (существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике («было – стало») по заданным или самостоятельно определенным основаниям.

Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и другие).

Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.

Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего родного края, населенного пункта), привлекая материалы музеев, библиотек, СМИ.

Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.

Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства по форме правления, государственно-территориальному устройству, типы политических партий, общественно-политических организаций.

Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.

Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта.

Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.

Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций.

Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры.

Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.

Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан.

Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.

Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений.

Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику. Классифицировать острова по происхождению. Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации.

Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части базовых исследовательских действий.

Проводить измерения температуры воздуха, атмосферного давления, скорости и направления ветра с использованием аналоговых и (или) цифровых приборов (термометр, барометр, анемометр, флюгер) и представлять результаты наблюдений в табличной и (или) графической форме.

Формулировать вопросы, поиск ответов на которые необходим для прогнозирования изменения численности населения Российской Федерации в будущем.

Представлять результаты фенологических наблюдений и наблюдений за погодой в различной форме (табличной, графической, географического описания).

Проводить по самостоятельно составленному плану небольшое исследование роли традиций в обществе.

Исследовать несложные практические ситуации, связанные с использованием различных способов повышения эффективности производства.

Формирование универсальных учебных познавательных действий в части работы с информацией.

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и другие в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

Сравнивать данные разных источников исторической информации, выявлять их сходство и различия, в том числе, связанные со степенью информированности и позицией авторов.

Выбирать оптимальную форму представления результатов самостоятельной работы с исторической информацией (сообщение, эссе, презентация, учебный проект и другие).

Проводить поиск необходимой исторической информации в учебной и научной литературе, аутентичных источниках (материальных, письменных, визуальных), публицистике и другие в соответствии с предложенной познавательной задачей.

Анализировать и интерпретировать историческую информацию, применяя приемы критики источника, высказывать суждение о его информационных особенностях и ценности (по заданным или самостоятельно определяемым критериям).

Выбирать источники географической информации (картографические, статистические, текстовые, видео- и фотоизображения, компьютерные базы данных), необходимые для изучения особенностей хозяйства России.

Находить, извлекать и использовать информацию, характеризующую отраслевую, функциональную и территориальную структуру хозяйства России, выделять географическую информацию, которая является противоречивой или может быть недостоверной.

Определять информацию, недостающую для решения той или иной задачи.

Извлекать информацию о правах и обязанностях учащегося из разных адаптированных источников (в том числе учебных материалов): заполнять таблицу и составлять план.

Анализировать и обобщать текстовую и статистическую информацию об отклоняющемся поведении, его причинах и негативных последствиях из адаптированных источников (в том числе учебных материалов) и публикаций СМИ.

Представлять информацию в виде кратких выводов и обобщений.

Осуществлять поиск информации о роли непрерывного образования в современном обществе в разных источниках информации: сопоставлять и обобщать информацию, представленную в разных формах (описательную, графическую, аудиовизуальную).

Формирование универсальных учебных коммуникативных действий.

Определять характер отношений между людьми в различных исторических и современных ситуациях, событиях.

Раскрывать значение совместной деятельности, сотрудничества людей в разных сферах в различные исторические эпохи.

Принимать участие в обсуждении открытых (в том числе дискуссионных) вопросов истории, высказывая и аргументируя свои суждения.

Осуществлять презентацию выполненной самостоятельной работы по истории, проявляя способность к диалогу с аудиторией.

Оценивать собственные поступки и поведение других людей с точки зрения их соответствия правовым и нравственным нормам.

Анализировать причины социальных и межличностных конфликтов, моделировать варианты выхода из конфликтной ситуации.

Выражать свою точку зрения, участвовать в дискуссии.

Осуществлять совместную деятельность, включая взаимодействие с людьми другой культуры, национальной и религиозной принадлежности на основе гуманистических ценностей, взаимопонимания между людьми разных культур с точки зрения их соответствия духовным традициям общества.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и оценивать вклад каждого члена команды в достижение результатов, разделять сферу ответственности.

Планировать организацию совместной работы при выполнении учебного проекта о повышении уровня Мирового океана в связи с глобальными изменениями климата.

При выполнении практической работы «Определение, сравнение темпов изменения численности населения отдельных регионов мира по статистическим материалам» обмениваться с партнером важной информацией, участвовать в обсуждении.

Сравнивать результаты выполнения учебного географического проекта с исходной задачей и вклад каждого члена команды в достижение результатов.

Разделять сферу ответственности.

Формирование универсальных учебных регулятивных действий.

Раскрывать смысл и значение целенаправленной деятельности людей в истории — на уровне отдельно взятых личностей (правителей, общественных деятелей, ученых, деятелей культуры и другие) и общества в целом (при характеристике целей и задач социальных движений, реформ и революций и другого).

Определять способ решения поисковых, исследовательских, творческих задач по истории (включая использование на разных этапах обучения сначала предложенных, а затем самостоятельно определяемых плана и источников информации).

Осуществлять самоконтроль и рефлексию применительно к результатам своей учебной деятельности, соотнося их с исторической информацией, содержащейся в учебной и исторической литературе.

Самостоятельно составлять алгоритм решения географических задач и выбирать способ их решения с учетом имеющихся ресурсов и собственных возможностей, аргументировать предлагаемые варианты решений.

Особенности реализации основных направлений и форм учебно-

исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Одним из важнейших путей формирования УУД на уровне основного общего образования является включение учащихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (далее –

УИПД), которая организована в учреждении при получении основного общего образования на основе программы формирования УУД.

Организация УИПД обеспечивает формирование у учащихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, учащимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

УИПД учащихся сориентирована на формирование и развитие у учащихся научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

УИПД может осуществляться учащимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых учащимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у учащихся комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность включения всех учащихся в УИПД.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные условия и эпидемиологическая обстановка; удаленность учреждения от места проживания учащихся; возникшие у учащегося проблемы со здоровьем; выбор учащимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) УИПД может быть реализована в дистанционном формате.

Особенность учебно-исследовательской деятельности (далее - УИД) состоит в том, что она нацелена на решение учащимися познавательной проблемы, носит теоретический характер, ориентирована на получение учащимися субъективно нового знания (ранее неизвестного или мало известного), на организацию его теоретической опытно-экспериментальной проверки.

Исследовательские задачи (особый вид педагогической установки) ориентированы:

- на формирование и развитие у учащихся навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие неиспользование имеющихся у учащихся знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- на овладение учащимися основными научно-исследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, проводить обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью учащихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

Осуществление УИД учащимися включает в себя ряд этапов:

- обоснование актуальности исследования;
- планирование (проектирование) исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств (инструментария);
- собственно, проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;
- описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Особенность организации УИД учащихся в рамках урочной деятельности связана с тем, что учебное время, которое может быть специально выделено на осуществление полноценной

исследовательской работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий, крайне ограничено и ориентировано в первую очередь на реализацию задач предметного обучения.

При организации УИД учащихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений исследований:

- предметные учебные исследования;
- междисциплинарные учебные исследования.

В отличие от предметных учебных исследований, нацеленных на решение задач, связанных с освоением содержания одного учебного предмета, междисциплинарные учебные исследования ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется учащимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.

Формы организации исследовательской деятельности учащихся могут быть следующие:

- урок-исследование;
- урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
- урок-консультация; мини-исследование в рамках домашнего задания.

В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование:

- учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность учащихся в проблемной ситуации, поставленной перед ними учителем в рамках следующих теоретических вопросов:
- Как (в каком направлении)... в какой степени... изменилось...?
- Как (каким образом)... в какой степени повлияло... на...?
- Какой (в чем проявилась)... насколько важной... была роль...?
- Каково (в чем проявилось)... как можно оценить... значение...?
- Что произойдет... как изменится..., если...?
- мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или 2 уроков («сдвоенный урок») и ориентирующих учащихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.

Основными формами представления итогов учебных исследований являются:

- доклад, реферат;
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенности организации УИД в рамках внеурочной деятельности.

Особенность УИД учащихся в рамках внеурочной деятельности связана с тем, что в данном случае имеется достаточно времени на организацию и проведение развернутого и полноценного исследования.

С учетом этого при организации УИД учащихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию нескольких направлений учебных исследований, основными являются:

- социально-гуманитарное;
- филологическое;
- естественнонаучное;
- информационно-технологическое;
- междисциплинарное.

Основными формами организации УИД во внеурочное время являются:

- конференция, семинар, дискуссия, диспут;
- брифинг, интервью, телемост;
- исследовательская практика, образовательные экспедиции, походы, поездки, экскурсии;
- научно-исследовательское общество учащихся.

Для представления итогов УИД во внеурочное время наиболее целесообразно использование следующих форм предъявления результатов:

- письменная исследовательская работа (эссе, доклад, реферат);
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований, проводимых в рамках исследовательских экспедиций, обработки архивов, исследований по различным предметным областям.

При оценивании результатов УИД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного исследования является то, насколько доказательно и корректно решена поставленная проблема, насколько полно и последовательно достигнуты сформулированные цель, задачи, гипотеза.

Оценка результатов УИД должна учитывать то, насколько учащимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые исследовательские действия:

- использовать вопросы как исследовательский инструмент познания;
- формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
- формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
- проводить по самостоятельно составленному плану опыт, несложный эксперимент, небольшое исследование;
- оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования (эксперимента);
- самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного наблюдения, опыта, исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
- прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах.

Особенность проектной деятельности (далее —  $\Pi Д$ ) заключается в том, что она нацелена на получение конкретного результата (далее — продукта), с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов.  $\Pi Д$  имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение учащимися практического средства (инструмента) для решения жизненной, социально-значимой или познавательной проблемы.

Проектные задачи отличаются от исследовательских иной логикой решения, а также тем, что нацелены на формирование и развитие у учащихся умений:

- определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального «продукта»;
- максимально использовать для создания проектного «продукта» имеющиеся знания и освоенные способы действия, а при их недостаточности производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных). Проектная работа должна ответить на вопрос «Что необходимо спроводить (сконструировать, смоделировать, изготовить и другие действия), чтобы решить реально существующую или потенциально значимую проблему?». Осуществление ПД учащимися включает в себя ряд этапов:
- анализ и формулирование проблемы;

- формулирование темы проекта;
- постановка цели и задач проекта;
- составление плана работы;
- сбор информации (исследование);
- выполнение технологического этапа;
- подготовка и защита проекта;
- рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.

При организации ПД необходимо учитывать, что в любом проекте должна присутствовать исследовательская составляющая, в связи с чем обучающиеся должны быть сориентированы на то, что, прежде чем создать требуемое для решения проблемы новое практическое средство, им сначала предстоит найти основания для доказательства актуальности, действенности и эффективности продукта.

Особенности организации проектной деятельности учащихся в рамках урочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что учебное время ограничено и не может быть направлено на осуществление полноценной проектной работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий.

С учетом этого при организации ПД учащихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений проектирования:

• предметные проекты; метапредметные проекты.

В отличие от предметных проектов, нацеленных на решение задач предметного обучения, метапредметные проекты могут быть сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с задачами жизненно-практического, социального характера и выходящих за рамки содержания предметного обучения. Формы организации ПД учащихся могут быть следующие:

- монопроект (использование содержания одного предмета);
- межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов);
- метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).

В связи с недостаточностью времени на реализацию полноценного проекта на уроке, наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование на уроках учебных задач, нацеливающих учащихся на решение следующих практико-ориентированных проблем:

- Какое средство поможет в решении проблемы... (опишите, объясните)?
- Каким должно быть средство для решения проблемы... (опишите, смоделируйте)?
- Как спроводить средство для решения проблемы (дайте инструкцию)?
- Как выглядело... (опишите, реконструируйте)?
- Как будет выглядеть... (опишите, спрогнозируйте)?

Основными формами представления итогов ПД являются:

- материальный объект, макет, конструкторское изделие;
- отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

Особенности организации ПД учащихся в рамках внеурочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что имеющееся время предоставляет большие возможности для организации, подготовки и реализации развернутого и полноценного учебного проекта.

С учетом этого при организации ПД учащихся во внеурочное время целесообразно ориентироваться на реализацию следующих направлений учебного проектирования:

- гуманитарное;
- естественнонаучное;

- социально-ориентированное;
- инженерно-техническое;
- художественно-творческое;
- спортивно-оздоровительное;
- туристско-краеведческое.

В качестве основных форм организации ПД могут быть использованы:

- творческие мастерские;
- экспериментальные лаборатории;
- конструкторское бюро; проектные недели;
- практикумы.

Формами представления итогов ПД во внеурочное время являются:

- материальный продукт (объект, макет, конструкторское изделие и другие);
- медийный продукт (плакат, газета, журнал, рекламная продукция, фильм и другие);
- публичное мероприятие (образовательное событие, социальное мероприятие (акция), театральная постановка и другие);
- отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

При оценивании результатов ПД следует ориентироваться на то, что основными критериями учебного проекта является то, насколько практичен полученный результат, то есть насколько эффективно этот результат (техническое устройство, программный продукт, инженерная конструкция и другие) помогает решить заявленную проблему.

Оценка результатов УИД учитывает то, насколько учащимся в рамках проведения исследования удалось продемонстрировать базовые проектные действия:

- понимание проблемы, связанных с нею цели и задач;
- умение определить оптимальный путь решения проблемы;
- умение планировать и работать по плану;
- умение реализовать проектный замысел и оформить его в виде реального «продукта»;
- умение осуществлять самооценку деятельности и результата, взаимоценку деятельности в группе.

В процессе публичной презентации результатов проекта оценивается:

- качество защиты проекта (четкость и ясность изложения задачи; убедительность рассуждений; последовательность в аргументации; логичность и оригинальность);
- качество наглядного представления проекта (использование рисунков, схем, графиков, моделей и других средств наглядной презентации);
- качество письменного текста (соответствие плану, оформление работы, грамотность изложения);
- уровень коммуникативных умений (умение отвечать на поставленные вопросы, аргументировать и отстаивать собственную точку зрения, участвовать в дискуссии).

#### Организационный раздел.

Формы взаимодействия участников образовательного процесса при создании и реализации программы формирования УУД.

С целью разработки и реализации программы формирования УУД в МБОУ СШ №33 г. Липецка создана рабочая группа, реализующая свою деятельность по следующим направлениям:

• разработка плана координации деятельности учителей-предметников, направленной на формирование УУД на основе ФООП и ФРП, выделение общих для всех предметов планируемых результатов в овладении познавательными, коммуникативными, регулятивными учебными действиями; определение образовательной предметности, которая может быть положена в основу работы по развитию УУД;

- определение способов межпредметной интеграции, обеспечивающей достижение данных результатов (междисциплинарный модуль, интегративные уроки и другое);
- определение этапов и форм постепенного усложнения деятельности учащихся по овладению УУД;
- разработка общего алгоритма (технологической схемы) урока, имеющего два целевых фокуса (предметный и метапредметный);
- разработка основных подходов к конструированию задач на применение УУД;
- конкретизация основных подходов к организации учебноисследовательской и проектной деятельности учащихся в рамках урочной и внеурочной деятельности;
- разработка основных подходов к организации учебной деятельности по формированию и развитию ИКТ-компетенций;
- разработка комплекса мер по организации системы оценки деятельности учреждения по формированию и развитию УУД у учащихся;
- разработка методики и инструментария мониторинга успешности освоения и применения учащимися УУД;
- организация и проведение серии семинаров с учителями, работающими на уровне начального общего образования, в целях реализации принципа преемственности в плане развития УУД;
- организация и проведение систематических консультаций с педагогамипредметниками по проблемам, связанным с развитием УУД в образовательном процессе;
- организация и проведение систематических консультаций с учителямипредметниками по проблемам, связанным с развитием УУД в образовательном процессе;
- организация и проведение методических семинаров с учителямипредметниками и педагогами-психологами по анализу и способам минимизации рисков развития УУД у учащихся;
- организация разъяснительной (просветительской работы) с родителями (законными представителями) по проблемам развития УУД у учащихся;
- организация отражения аналитических материалов о результатах работы по формированию УУД у учащихся на сайте учреждения.

Рабочей группой реализовано несколько этапов с соблюдением необходимых процедур контроля, коррекции и согласования (конкретные процедуры разрабатываются рабочей группой и утверждаются диретором школы).

На подготовительном этапе команда МБОУ СШ №33 г. Липецка проводит следующие аналитические работы:

- рассматривает, какие рекомендательные, теоретические, методические материалы могут быть использованы в МБОУ СШ №33 г.Липецка для наиболее эффективного выполнения задач программы формирования УУД;
- определяет состав детей с особыми образовательными потребностями, в том числе лиц, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ, а также возможности построения их индивидуальных образовательных траекторий;
- анализирует результаты учащихся по линии развития УУД на предыдущем уровне;
- анализирует и обсуждает опыт применения успешных практик, в том числе с использованием информационных ресурсов учреждения.

На основном этапе проводится работа по разработке общей стратегии развития УУД, организации и механизма реализации задач программы, описаны специальные требования к условиям реализации программы развития УУД.

На заключительном этапе проводится обсуждение хода реализации программы на методических семинарах (возможно, с привлечением внешних консультантов из других образовательных, научных, социальных организаций).

В целях соотнесения формирования метапредметных результатов с рабочими программами по учебным предметам в МБОУ СШ №33 г.Липецка на регулярной основе проводятся методические советы для определения, как с учетом используемой базы образовательных технологий, так и методик, возможности обеспечения формирования УУД, аккумулируя потенциал разных специалистов-предметников.

## 2.3. Рабочая программа воспитания.

Пояснительная записка

Рабочая программа воспитания МАОУ инженерно –технологической школы №27 г. Липецка разработана:

- на основе Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с учётом Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года и Плана мероприятий по ее реализации в 2021-2025 гг., № 996-р и Плана мероприятий по её реализации в 2021 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р);
- на основе Федерального закона от 04.09.2022г №371-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" стратегии национальной безопасности Российской Федерации, (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400);
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 18.05.2023 № 370 "Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования"(Зарегистрирован 12.07.2023 № 74223);
- Письма Министерства просвещения Российской Федерации от 18 июля 2022 года № АБ-1951/06 «Об актуализации примерной рабочей программы воспитания», в соответствии с примерной программой воспитания, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 23.06.2022г. № 3/22).

Федеральная рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания) служит основой для разработки рабочей программы воспитания ООП НОО, ООП ООО, ООП СОО. Программа воспитания основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с рабочими программами воспитания для образовательных организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Программа предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности с целью достижения обучающимися личностных результатов образования, определённых  $\Phi \Gamma OC$ .

Разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления школой (в том числе советов обучающихся), советов родителей.

Реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьей и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания.

Предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и пенностей.

Предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями

образовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углублённое изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

#### Раздел I. Целевой

Содержание воспитания обучающихся в образовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

Участниками образовательных отношений в части воспитании являются педагогические и другие работники школы, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами школы. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей перед всеми другими лицами.

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания обучающихся в школе определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания обучающихся включают духовнонравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся.

Воспитательная деятельность в школе реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

### 1.1. Цели и задачи

Современный российский общенациональный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный граждании России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования, цель воспитания обучающихся в школе:

развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;

формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному

наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачами воспитания обучающихся в школе являются:

- усвоение ими знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностя м, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученны х знаний и сформированных отношений на практике (опыта нравственных поступков, социальн о значимых дел);
- -достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответ ствии с  $\Phi\Gamma$ OC OOO.

# Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:

- осознание российской гражданской идентичности;
- сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному само определению;
  - наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности;
- сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отнош ения к себе, окружающим людям и жизни в целом.
- Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учетом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

## 1.2. Направления воспитания

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС ООО и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

- 1) гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданск ой идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу Росси и как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государ ственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и полит ической культуры;
- 2) патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному кра ю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, фор мирование российского национального исторического сознания, российской культурной иденти чности;
- 3) духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российс ких семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружел юбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- 4) эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культур ы на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам от ечественного и мирового искусства;
  - 5) физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового

образа жизни и эмоционального благополучия - развитие физических способностей с учётом во зможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной с реде, чрезвычайных ситуациях.

- б) трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение п рофессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российс ком обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- 7) экологического воспитания, способствующего формированию экологической культ уры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российски х традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;
- 8) ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к позна нию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образовани я с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

# $\underline{1}$ 1.3. Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне <u>основного</u> <u>общего образования</u>

В данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований  $\Phi$ ГОС ООО.

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

# **Целевые ориентиры Гражданское воспитание**

- знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (и дентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональн ом российском обществе, в мировом сообществе;
- понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа Ро ссии, тысячелетней истории российской государственности на основе историч еского просвещения, российского национального исторического сознания;
- проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам;
- проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реа лизации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законн ых интересов других людей;
- выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстрем изма, терроризма, коррупции в обществе;
- принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в т ом числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

#### Патриотическое воспитание

- сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ, его традиции, культуру;
- проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и др угих народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране;
- проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России;
- знающий и уважающий достижения нашей Родины России в науке, искусст ве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защ итников Отечества в прошлом и современности;

- принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

# Духовно-нравственное воспитание

знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуац иях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности);

выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки други х людей с позиций традиционных российских духовно- нравственных ценностей и норм с уч ётом осознания последствий поступков;

выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащ их традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям;

сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного с огласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероиспове даний;

проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, инст итуту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания дет ей;

проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части ду ховной культуры своего народа, российского общества.

#### Эстетическое воспитание

- выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, наро дных традиций и народного творчества в искусстве;
- проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам и скусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их вли яния на поведение людей;
- сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и сам овыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценносте й, традиций в искусстве;
- ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художествен ном творчестве.

# Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

- понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных уси лий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде;
- выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюде ние гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регул ярную физическую активность);
- проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья;
- умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других л юдей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием;
- способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и п риродным условиям, стрессовым ситуациям.

## Трудовое воспитание

- уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей; проявляющи й интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в то м числе на основе применения предметных знаний;
  - сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудо

- вой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной само реализации в российском обществе;
- участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобр азовательной организации, своей местности) технологической и социальной н аправленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выпо лнять такого рода деятельность;
- выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуально й траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественн ых интересов, потребностей.

## Экологическое воспитание

понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества;

сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи пр иродной, технологической и социальной сред;

выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе; ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны п рироды, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды;

участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленност и.

## Ценности научного познания

- выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учёт ом индивидуальных интересов, способностей, достижений;
- ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, вз аимосвязях человека с природной и социальной средой;
- развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информацио нной, цифровой среде);
- демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опы та в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательск ой деятельности.

## Раздел II. Содержательный

## 2.1. Уклад общеобразовательной организации

МАОУ инженерно-технологическая школа № 27 города Липецка расположена в микрорайоне «Манеж». Это микрорайон города, относительно удаленный от культурных и досуговых центров.

Создание именно инженерно-технологической школы обусловлено расположенными поблизости ГОАПОУ «Липецкий металлургический колледж», ПАО «НЛМК», с которыми заключены партнерские отношения, активно реализуется совместный проект по профессиональному обучению учащихся МАОУ инженерно-технологической школы № 27 города Липецка, в основе которого — реализация программы профессионального обучения школьников по двум профессиям: слесарь-ремонтник и контролер химических производств. По окончании обучения вместе с аттестатом учащиеся получают свидетельство о профессиональном обучении, что создает преимущество при поступлении в металлургический колледж, по окончании которого ребята могут трудоустроиться на НЛМК.

В школе действуют более десятка студий и секций различной направленности. Успешно работает структурное подразделение — Школьный спортивный клуб «Движение вверх», которое является одним из основных направлений развития спортивно-оздоровительной деятельности во внеурочное время. 1 сентября в школе будет открыт «Кванториум». Школьники будут познавать передовые технологии и развивать инженерные навыки, учиться программированию и

робототехнике, 3D-моделированию и многому другому. Юные липчане смогут получать дополнительное образование инженерно-технологического профиля, исследовать химические и биологические процессы в современных лабораториях.

Процесс воспитания в инженерно-технологической школе № 27 ориентирован на интеграцию урочной и внеурочной деятельности, дополнительного образования через создание событийного пространства в детско-взрослой среде. В школе сложилась система традиционных школьных событий, в которую включены не только обучающиеся, их семьи и педагогические работники, но и социальные партнеры. Создаются такие условия, чтобы по мере взросления ребенка увеличивалась и его роль в этих совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора). Педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений.

Ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно-развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Настоящая программа содержит теоретическое положения и план работы, направленные на формирование целостной воспитательной среды и целостного пространства духовнонравственного развития школьника, определяемого как уклад школьной жизни, интегрированного в урочную, внеурочную, внешкольную, семейную деятельность обучающегося и его родителей (законных представителей). При этом обеспечивая духовно-нравственное развитие обучающихся на основе их приобщения к базовым российским ценностям: Россия, многонациональный народ Российской Федерации, гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа, человечество.

# 2.2. Виды, формы и содержание деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

Инвариантные модули:

- «Урочная деятельность»;
- «Внеурочная деятельность»;
- «Классное руководство»;
- «Основные школьные дела»;
- «Внешкольные мероприятия»;
- «Организация предметно-эстетической среды»;
- «Работа с родителями»;
- «Самоуправление»;
- «Профилактика и безопасности»;
- «Социальное партнёрство»;
- «Профориентация».

Вариативные модули:

- «Школьные медиа»;
- «Детские общественные объединения»;
- «Я и здоровье»;
- «Моя гражданская позиция»;
- «Я и природа».

# Инвариантные модули Модуль «Урочная деятельность»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;
- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения;
- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;
- применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

# Модуль «Внеурочная деятельность»

Внеурочная деятельность обучающихся реализуется в различных формах (кружки, спортивные секции, клубы, студии) и осуществляется через формирование детско-взрослых объединений, вовлечение школьников в интересную и полезную деятельность с целью самореализации, приобретения социально значимых знаний, а также личностного развития.

Реализация воспитательного потенциала внеурочной деятельности в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся осуществляется в рамках выбранных ими курсов, занятий:

- курс «Разговор о важном», направленный на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимый ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе;
- курсы «Учимся для жизни», «Юный инженер», «Основы программирования», «Основы программирования на РҮТНОМ» направлены на формирование функциональной грамотности;
- курсы «Моя Россия новые горизонты», «Проектно-исследовательская деятельность», «Мир виртуально пространственных искусств» направлены на удовлетворение образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных;
  - курсы ШСК «Движение вверх», «Физическая культура» по организации деятельности

ученических сообществ.

Дополнительное образование обучающихся школы реализуется через деятельность технопарка «Кванториум» для поддержки изучения предметов естественно-научной и технологической направленностей.

# Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель, воспитатель, куратор, тьютор и т.п.) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

## Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
- проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
- сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса;
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

## Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями, а также (при необходимости) со школьным психологом;
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, ВУЗа и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить;
- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи;
- коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через включение в проводимые

школьным психологом тренинги общения; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

## Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителями- предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

## Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями- предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы

## Модуль «Основные школьные дела»

Основные школьные дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть учащихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. В воспитательной системе нашей школы выделяются тематические периоды традиционных дел. Главные дела являются понятными, личностнозначимыми, главное, в празднике - своеобразная форма духовного самовыражения и обогащения ребенка.

## На внешкольном уровне:

**социальные проекты** — ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума

- проводимые для жителей города, семьями учащихся спортивные состязания, праздники, которые открывают возможности для творческой самореализации гимназистов и включают их в деятельную заботу об окружающих: Фестиваль здорового образа жизни, спортивный праздник «Папа, мама, я — спортивная семья», «Весеннее ассорти», флешмобы посвященные ко «Дню Народного Единства», ко «Дню матери», ко «Дню учителя», ко «Дню космонавтики», «1 мая» и « Дню Победы», эстафета посвященная 9 мая.

## На школьном уровне:

**общешкольные праздники**— ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:

• День Знаний, как творческое открытие нового учебного года, где происходит знакомство первоклассников и ребят, прибывших в новом учебном году в школу, с образовательной

организацией.

- **Последний звонок.** Каждый год это неповторимое событие, которое позволяет всем участникам образовательного процесса осознать важность преемственности «поколений» не только учащимися выпускных классов, но и младшими учащимися. Последние звонки в школе всегда неповторимы, в полной мере демонстрируют все таланты выпускников, так как целиком и полностью весь сюжет праздника придумывается самими ребятами и ими же реализуется.
- День учителя. Ежегодно обучающиеся демонстрируют уважительное отношения к учителю, труду педагога через поздравление, творческих концертов. Данное мероприятие формирует доброжелательное отношение между обучающимися и педагогами, развитие творческих способностей обучающихся.
- **Праздник** «**8 Марта**». Традиционно обучающиеся совместно с педагогами создают праздничное настроение, которая помогает обучающимся в раскрытии их способностей, учиться преодолевать застенчивость, обретать уверенность в себе, продолжать выразительно и эмоционально читать стихи, участвовать в сценках, играх. Работать над сплочением коллектива.
- Празднование Дня Победы в школе организуется в разных формах: участие в митинге, в торжественном параде, смотр военной песни и строя. Совместно с родителями школьники являются участниками всероссийского шествия «Бессмертный полк», Фестиваля патриотической песни. Такое общешкольное дело будет способствовать формированию российской гражданской идентичности лицеистов, развитию ценностных отношений подростков к вкладу советского народа в Победу над фашизмом, к исторической памяти о событиях тех трагических лет.
- торжественные ритуалы- посвящения, связанные с переходом обучающихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей: «Прощай начальная школа», вступление в ряды Российского движения детей и молодежи, «Орлята России», церемония вручения аттестатов, открытие спортивного сезона:
- капустники- театрализованные выступления педагогов, родителей и школьников с элементами доброго юмора, пародий, импровизаций на темы жизни школьников и учителей. Создают в школе атмосферу творчества и неформального общения, способствуют сплочению детского, педагогического и родительского сообществ школы: вечер встречи выпускников, праздничные концерты;
- церемонии награждения (по итогам года) обучающихся и педагогов за активное участие в жизни школы, значительный вклад в развитие образовательного учреждения. Способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу. На уровне классов:
- выбор и делегирование представителей классов в общешкольный Совет обучающихся, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
- участие классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

# На индивидуальном уровне:

- вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогами и другими взрослыми;

• при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

## Модуль «Внешкольные мероприятия»

Реализация воспитательного потенциала внешкольных мероприятий предусматривает:

- внешкольные тематические мероприятия воспитательной направленности, организуемые педагогами, по изучаемым в школе учебным предметам, курсам, модулям (конференции, фестивали, творческие конкурсы);
- организуемые в классах классными руководителями, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся, экскурсии, походы выходного с привлечением к их планированию, организации, проведению, оценке мероприятия;
- литературные, исторические, экологические и другие походы, экскурсии, экспедиции, и т. п., организуемые педагогами, в том числе совместно с родителями (законными представителями) обучающихся (для изучения историко-культурных мест, событий, биографий проживавших в этой местности российских поэтов и писателей, деятелей науки, природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны и др.);
- выездные события, включающие в себя комплекс коллективных творческих дел, в процессе которых складывается детско-взрослая общность, характеризующаяся доверительными взаимоотношениями, ответственным отношением к делу, атмосферой эмоционально-психологического комфорта;
- внешкольные мероприятия, в том числе организуемые совместно с социальными партнерами школы.

## Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление внешнего вида здания, фасада, холла при входе в школу государственной символикой Российской Федерации, субъекта Российской Федерации, муниципального образования (флаг, герб), изображениями символики Российского государства в разные периоды тысячелетней истории, исторической символики региона;
- организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации;
- размещение карт России, регионов, муниципальных образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися) с изображениями значимых культурных объектов местности, региона, России, памятных исторических, гражданских, народных, религиозных мест почитания, портретов выдающихся государственных деятелей России, деятелей культуры, науки, производства, искусства, военных, героев и защитников Отечества;
- изготовление, размещение, обновление художественных изображений (символических, живописных, фотографических, интерактивных аудио и видео) природы России, региона, местности, предметов традиционной культуры и быта, духовной культуры народов России);
- организацию и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации;
- разработку, оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок;

- оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл этажей в школе, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся и т.п.;
- разработку и популяризацию символики общеобразовательной организации (эмблема, флаг, логотип, элементы костюма обучающихся и т.п.), используемой как повседневно, так и в торжественные моменты;
- подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга;
- поддержание эстетического вида и благоустройство всех помещений в общеобразовательной организации, доступных и безопасных рекреационных зон, озеленение территории при общеобразовательной организации;
- разработку, оформление, поддержание и использование игровых пространств, спортивных и игровых площадок, зон активного и тихого отдыха;
- создание и поддержание в вестибюле или библиотеке стеллажей свободного книгообмена, на которые обучающиеся, родители, педагоги могут выставлять для общего использования свои книги, брать для чтения другие;
- деятельность классных руководителей и других педагогов вместе с обучающимися, их родителями по благоустройству, оформлению школьных аудиторий, пришкольной территории;
- разработку и оформление пространств проведения значимых событий, праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров (событийный дизайн);
- разработку и обновление материалов (стендов, плакатов, инсталляций и др.), акцентирующих внимание обучающихся на важных для воспитания ценностях, правилах, традициях, укладе общеобразовательной организации, актуальных вопросах профилактики и безопасности.

Предметно-пространственная среда строится как максимально доступная для обучающихся с особыми образовательными потребностями.

#### Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе.

Работа с родителями (законными представителями) направлена на:

- формирование у учащихся ценностных представлений об институте семьи, о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни;
- формирование у учащихся знаний в сфере этики и психологии семейных отношений;
- привлечение родительской общественности к управлению общеобразовательным учреждением (родительские комитеты, Совет родителей), к совместной реализации воспитательных программ и проектов.

Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности стали мероприятия, направленные на повышение авторитета семейных отношений, на развитие диалога поколений:

- Дни семьи;
- совместное благоустройство школьного пространства;
- привлечение родителей к организации и проведению воспитательных мероприятий («Мама, папа, я спортивная семья», тематические концерты и праздники, экскурсии, выставки творческих работ, ярмарки);

- лекции и семинары для учащихся и родителей, проводимые с привлечением представителей правоохранительных органов, медицинских учреждений, психологом школы, педагогами;
  - индивидуальная работа с родителями;
- классные родительские собрания (во всех классах в соответствии с планом работы регулярно проводились родительские собрания, в повестку дня которых были включены основные организационные вопросы работы школы: подведение итогов посещаемости и успеваемости, предупреждение детского травматизма, профилактика правонарушений, организация горячего питания, проведение внеклассных мероприятий и др.).

В образовательном процессе должен быть активно задействован потенциал семьи; родители учащихся должны быть не только информированы о ходе учебного процесса, но и участвовать в нем, поддерживая ребенка в реализации творческих индивидуальных проектов. Следует активнее задействовать различные форматы в публичных отчетах о достижениях учащихся с привлечением родителей; практиковать учебные задания, в которых могут быть использованы семейные предания, истории, реликвии, опыт старшего поколения семьи.

Также работа с родителями (законными представителями) включает групповой и индивидуальный уровни деятельности.

## На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет и Совет родителей, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- семейный всеобуч, на котором родители могли бы получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
- родительские форумы, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются виртуальные консультации психологов и педагогов.

## На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Уровни	Форма	Содержание деятельности
деятельности	деятельности	
Групповой уровень	Совет родителей	Участие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания их детей
	Общешкольные родительские собрания	Обсуждение наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников

	Семейные всеобучи	Получение родителями ценных рекомендации и советов от профессиональных психологов, врачей, социальных работников и обмен собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей
Индивидуальный	Консультации,	Работа специалистов по запросу родителей для
уровень	беседы	решения острых конфликтных ситуаций
	Педагогические	Решение острых проблем, связанных с обучением
	консилиумы	и воспитанием конкретного ребенка
	Праздники,	Помощь со стороны родителей в подготовке и
	походы,	проведении общешкольных и внутриклассных
	концерты, акции	мероприятий воспитательной направленности

## Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам - предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом.

## На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета учащихся, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующего школьного актива, инициирующего и организующего проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, капустников, флешмобов и т.п.);
- через деятельность созданной из наиболее авторитетных старшеклассников и курируемой школьным психологом группы по урегулированию конфликтных ситуаций в школе.

#### На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост, дежурных командиров), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса (Министерство спорта, Министерство культуры, Министерство образования, Министерство труда);
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

#### На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

Уровни	Форма	Содержание деятельности
деятельности	деятельности	
На уровне школы	Актив школы	Распространение значимой для школьников информации и получение обратной связи от классных коллективов. Организация, подготовка и проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, дел и т.п.)
	Министерства культуры, спорта, образования и труда	Проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.
На уровне классов	Классные собрания	Координация работы класса с общешкольными органами самоуправления и классными руководителями в общешкольных делах через деятельность старост
	Классные часы	Организация работы класса в различных направлениях, распределение ответственных должностей
На индивидуальном уровне	Беседы, консультации	Планирование, организация, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел

## Модуль «Профилактика и безопасности»

**Целью профилактической работы школы является** создание условий системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, снижение тенденции роста противоправных деяний, сокращение фактов безнадзорности, правонарушений, преступлений, совершенных учащимися образовательного учреждения.

## Основные задачи деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних:

- проводить работу по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий, совершенных несовершеннолетними;
- обеспечивать защиту прав и законных интересов несовершеннолетних;
- социально-педагогическая реабилитация учащихся, находящихся в социально опасном положении;
- выявлять и пресекать случаи вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий;
- обеспечение работы ШСП как восстановительной практики реагирования на конфликты и правонарушения в школе.

При выполнении комплекса мероприятий, направленных на правовое просвещение учащихся, проведении программных мероприятий по нравственному воспитанию учащихся, объединении усилий всех организаций, учреждений и служб, заинтересованных в решении проблемы безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, возможно:

- 1. Создание условий реализации системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних:
  - проведение обучающих семинаров для педагогов школы;
- организация и обеспечение функционирования работы школьной службы примирения с учетом имеющихся возможностей, сложившихся в общеобразовательном учреждении;

- проведение работы по вовлечению родителей в профилактическую деятельность в школе.
  - 2. Снижение тенденции роста противоправных деяний, правонарушений.
  - 3. Работа по обеспечению полной занятости учащихся во внеурочное время.
- 4. Сокращение фактов безнадзорности, правонарушений, преступлений, совершенных учащимися образовательного учреждения.
- 5. Повышение психолого-педагогической грамотности родителей (законных представителей) учащихся (проведение лекций с привлечением психолога школы и профилактических центров по данной тематике, организация индивидуальных бесед).
- 6. Повышение медико-психологической компетентности педагогического коллектива школы (участие в обучающих семинарах, проведение тренингов с педагогами, целенаправленное самообразование педагогов).
  - 7. Снижение конфликтных ситуаций.

Основные принципы работы школы по профилактике правонарушений и безнадзорности:

- 1. Принцип ориентированности на целевую и возрастную группу: материал и формы работы ориентированы на то, какой целевой (родители, педагоги, дети) или возрастной группе они предназначаются.
- 2. Принцип доступности (материал, представленный на лекциях, мероприятиях должен быть доступен каждому слушателю).
- 3. Принцип непрерывности: мероприятия профилактического цикла проводятся в течение всего учебного года.
- 4. Принцип конфиденциальности: информация об участниках программы, полученная в ходе реализации программы без разрешения не используется (то же касается продуктов деятельности участников).
- 5. Принцип своевременности означает стремление к более раннему выявлению семейного неблагополучия, предотвратить серьезные отклонения в жизни семьи и ребенка, не дать им перерасти в асоциальные, противоправные формы.
- 6. Принцип гуманизма отражает направленность на достижение семейного благополучия, защиту прав и интересов ребенка, акцент на предупреждение.

В пределах своих компетенций согласно ст. 14 ФЗ-120, школа своевременно оказывает социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении, проблемы в обучении. Выявляются несовершеннолетние и семьи, находящиеся в социально опасном положении, согласно Федеральному закону № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» проводится индивидуальная профилактическая работа.

## Направления работы школы по профилактике правонарушений и безнадзорности

## Направления для организации профилактической работы:

- социально-психологическая дезадаптация;
- раннее проблемное поведение;
- рискованное поведение;
- суицидальное поведение;
- аддиктивное (зависимое) поведение;
- агрессивное поведение;
- делинквентное поведение.

#### Организационно - методическая работа – это:

- организация работы школьного Совета профилактики согласно разработанному плану;
  - включение данного вопроса в планирование тематических педагогических советов;
  - социально-педагогическая работа с детьми «группы риска»;
  - составление социальных паспортов классов, школы;

- организация ИПР с детьми и семьями, находящимися в социально опасном положении (вся работа отражена в папках индивидуального профилактического сопровождения на учащихся и семей);
  - планирование работы по профилактике правонарушений;
  - организация работы ШСП.

Работа школы, направленная на выполнение федерального законодательства, строится на основании следующего перечня документов:

- приказы, распоряжения и другие формы управленческих решений по профилактике правонарушений;
- банк данных несовершеннолетних, семей, в отношении которых организована индивидуальная профилактическая работа;
- папки сопровождения на каждого учащегося, находящегося на ИПР, и семьи, находящиеся в социально опасном положении;
- планирование работы по профилактике правонарушений документация, отражающая работу Совета профилактики (положение о работе Совета профилактики, приказ об утверждении состава Совета профилактики, план работы Совета профилактики, протоколы заседаний Совета профилактики);
- рекомендации психолога педагогам школы по работе с детьми «группы риска» и семьями, находящимися в социально опасном положении (как в устной, так и в письменной форме).

## Схема работы

- 1. Классный контроль (минимальный уровень):
- работа классного руководителя.
- 2. Работа социально-психологической службы:
- работа социального педагога, педагога-психолога.
- 3. Работа администрации образовательного учреждения (по заявлению родителя, несовершеннолетнего или ходатайства (заявления) классного руководителя).
  - 4. **Работа ОП** (по ходатайству ОУ).

## Диагностическая работа

Диагностическая работа предполагает:

- выявление учащихся «группы риска», неблагополучных семей, составление социального паспорта школы проводится в начале учебного года психологом, социальным педагогом совместно с классными руководителями, уточняются списки детей и семей, относящихся к «группе риска» путем анализа списков за предыдущий учебный год, и диагностики учащихся в новом учебном году;
- изучение эффективности воспитательного процесса, как в классном коллективе, так и в школе в целом, при этом используя различные направления диагностических исследований;
  - выявление негативных привычек учащихся;
  - организацию мониторинга здоровья детей.

## Профилактическая работа с учащимися и семьями

Профилактическая работа со школьниками включает предупредительнопрофилактическую деятельность в образовательном учреждении и индивидуальную профилактическую работу с учащимися «группы риска» и семьями, находящимися в социально опасном положении.

Предупредительно-профилактическая деятельность осуществляется через:

- реализацию системы воспитательной работы школы по правовому воспитанию (все планирования составляются на текущий учебный год;);
- систему классных часов, общешкольных мероприятий (отражается в планах работы классных руководителей на текущий учебный год и в общешкольном планировании);
  - организацию дополнительного образования детей в школе;

- работу по профориентации;
- индивидуальные беседы с учащимися и родителями;
- межведомственное взаимодействие с органами профилактики.

Предупредительно - профилактическая работа способствует формированию у учащихся представлений об адекватном поведении, о формировании здоровой, не склонной к правонарушениям, личности.

Выявление и учет детей и семей, находящихся в социально - опасном положении и трудной жизненной ситуации является межведомственной задачей, механизмы решения которой определены в законодательстве. Согласно ФЗ-120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» образовательное учреждение выступает одним из субъектов межведомственного взаимодействия, наряду с органами соцзащиты, органами опеки, комиссии по делам несовершеннолетних, медицинскими учреждениями. Именно на базе школы зачастую осуществляется первичное выявление и разрабатываются программы социально-психолого-педагогического сопровождения детей «группы риска» и семей на ранней стадии неблагополучия, что является одним из наиболее значимых условий эффективности индивидуальной коррекционной работы, социальной, психологической и педагогической поддержки.

## Модуль «Социальное партнерство» (сетевое взаимодействие)

Реализация воспитательного потенциала социального партнёрства гимназии при соблюдении требований законодательства Российской Федерации предусматривает:

— участие представителей организаций-партнёров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы (дни открытых дверей, государственные, региональные, школьные праздники, торжественные мероприятия и т. п.);

Акцент новых образовательных стандартов сделан в первую очередь на развитие творческого потенциала детей и духовно-нравственное воспитание. Однако, следуя новым стандартам образования, для создания «идеальной» модели выпускника рамки воспитательного пространства одного ОУ уже недостаточно. Должно быть организовано целостное пространство духовно-нравственного развития обучающихся.

Этому способствует:

- участие представителей организаций-партнёров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;
- проведение на базе организаций-партнёров отдельных уроков, занятий, внешкольных мероприятий, акций воспитательной направленности;
- проведение открытых дискуссионные площадки (детские, педагогические, родительские, совместные), куда приглашаются представители организаций-партнёров, на которых обсуждаются актуальные проблемы, касающиеся жизни школы, муниципального образования, региона, страны;
- расширение сетевого взаимодействия и сотрудничества между педагогами города, как основных учебных заведений, так дополнительных и высших;
- поиск новых форм работы, в том числе и информационно коммуникативных по сетевому взаимодействию школьников города. Это возможность максимального раскрытия творческого потенциала ребенка. Данная деятельность, позволяет проявить себя оптимальным образом индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат.

Совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися, педагогами с организациями-партнёрами благотворительной, экологической, патриотической, трудовой и т.д. направленности, ориентированные на воспитание обучающихся, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие на социальное окружение.

## Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников, диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка - подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;
- профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), игры расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города (НЛМК), дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, тематических дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и ВУЗах;
- совместное с педагогами изучение интернет-ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;
- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования.

## Вариативные модули Модуль «Школьное медиа»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых разновозрастными обучающимися и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) — развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках различных видов и форм деятельности:

- **библиотечные уроки** вид деятельности по формированию информационной культуры личности учащегося, подготовке ребенка к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Используемые формы: традиционные формы виртуальные экскурсии и путешествия по страницам книг, тематические уроки обзоры, уроки персоналии, интеллектуальные турниры, библиографические игры, литературные путешествия, конференции с элементами игровой деятельности. Также применяется и нестандартные формы урокинформация, урок-размышление, урок диспут, урок-презентация, урок-видео-путешествие.
- **школьный медиацентр** созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки школьных мероприятий, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение школьных праздников, фестивалей, конкурсов,

спектаклей, капустников, вечеров.

**разновозрастный редакционный совет** подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету и группу «Vkontakte») наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления.

### Модуль «Детские общественные объединения»

Действующие на базе школы детские общественные объединения — это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе обучающихся и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является Федеральный закон от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях» (ст. 5). Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через:

- утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т. п.), дающих обучающемуся возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;
- организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, своей школе, обществу в целом; развить в себе такие качества, как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая обучающимися пожилым людям; совместная работа с учреждениями социальной сферы (проведение культурно-просветительских и развлекательных мероприятий для посетителей этих учреждений, помощь в благоустройстве территории данных учреждений и т. п.); участие обучающихся в работе на прилегающей к школе территории (работа в пришкольном саду, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и др.;
- рекламные мероприятия в начальной школе, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т. п.);

Первичное отделение Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации - Российское движение детей и молодёжи «Движение первых» — общероссийская общественно-государственная детско-молодёжная организация. Образовано Учредительным собранием 20 июля 2022 года. Создано в соответствии с Федеральным законом «О российском движении детей и молодежи» от 14.07.2022 N 261-ФЗ. Ориентирована на формирование социальной активности, культуры, качеств личности у детей подросткового возраста на основе их группового взаимодействия. Деятельность лицейского отделения РДДМ направлена на воспитание подрастающего поколения, развитие детей на основе их интересов и потребностей, а также организацию досуга и занятости обучающихся. Участником лицейского отделения РДДМ может стать любой обучающийся старше 8 лет. Дети и родители самостоятельно принимают решение об участии в проектах РДДМ. Подростки получают навыки эффективного взаимодействия в команде, построения отношений с другими людьми, проявляют себя в решении групповых задач, делают осознанный выбор, способны понять свою роль в обществе.

Одно из направлений РДДМ «Движение первых» - программа «**Орлята России**» — уникальный проект, направленный на развитие социальной активности школьников младших классов в рамкам патриотического воспитания граждан РФ. Участниками программы «**Орлята России**» становятся не только дети, но и педагоги, родители, ученики-наставники из старших классов. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за одного».

Обучающиеся принимают участие в мероприятиях и Всероссийских акциях «Дней единых действий» в таких как: День знаний, День туризма, День учителя, День народного единства, День матери, День героев Отечества, День Конституции РФ, Международный день книгодарения, День защитника Отечества, День космонавтики, Международный женский день, День счастья, День смеха, День Победы, День защиты детей.

### Модуль «Я и здоровье»

На школу возложено множество задач, среди которых приоритетной является сохранение и укрепление физического, психического и нравственного здоровья средствами образования. Для обеспечения системного подхода к деятельности по здоровьесбережению должны быть вовлечены все участники образовательных отношений. Систематичекая работа при этом будет направлена на:

- развитие навыков безопасности и формирования безопасной среды в школе, в быту, на отдыхе; формирование представлений об информационной безопасности, о девиантном поведении;
- профилактику правонарушений среди несовершеннолетних и выполнение Концепции профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде;
- формирование у учащихся культуры здорового образа жизни, ценностных представлений о физическом здоровье, о ценности духовного и нравственного здоровья;
- формирование у учащихся навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями в процессе обучения и во внеурочное время;
- формирование представлений о ценности занятий физической культурой и спортом, понимания влияния этой деятельности на развитие личности человека, на процесс обучения и взрослой жизни;

Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности являются:

- программы и проекты, направленные на обеспечение безопасности учащихся (например, в рамках деятельности отряда юных инспекторов дорожного движения, проведение тематических классных часов, учений и игр по основам безопасности, оказания первой медицинской помощи);
- мероприятия и проекты, направленные на воспитание ответственного отношения к состоянию своего здоровья, на профилактику развития вредных привычек, различных форм асоциального поведения, оказывающих отрицательное воздействие на здоровье человека (например, регулярное проведение профилактических мероприятий, лекций, встреч с медицинскими работниками, сотрудниками правоохранительных органов, детскими и подростковыми психологами, проведение Дней здоровья, олимпиад и конкурсов);
- мероприятия и проекты, направленные на обеспечение условий для занятий физической культурой и спортом (например, работа школьных спортивных секций, работа ФОК, проведение разнообразных спортивных мероприятий, состязаний, проведение школьных олимпийских игр, традиционных Дней здоровья и др.);
- мероприятия и проекты, направленные на формирование здорового образа жизни и культуры здоровья (научно-исследовательская деятельность учащихся по теме здорового образа жизни, Дни здоровья, фитнес-фестивали, викторины, конкурсы между классами по данной тематике, месячник «Здоровье», Дни единых действий, ярмарки и мероприятия на свежем воздухе, работа летнего оздоровительного лагеря с дневным пребыванием детей и др.);
  - организация горячего питания;
- реализация системы двигательной активности учащихся как компонента воспитательной работы школы, в т. ч. организация динамических пауз, как во время уроков, так и вне, подвижные игры на перемене в начальной школе.

#### Модуль «Моя гражданская позиция»

Гражданско - патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач школы, ведь детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под гражданско - патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у учащихся любви к своей Родине, постоянной готовности к её защите, формирование активной гражданской позиции, осознание своего места в обществе.

Деятельность в рамках воспитательной работы данного модуля направлена на:

- воспитание уважения к правам, свободам и обязанностям человека;
- формирование ценностных представлений о любви к России, народам Российской Федерации, к своей малой родине;
- усвоение ценности и содержания таких понятий как «служение Отечеству», «правовая система и правовое государство», «гражданское общество», об этических категориях «свобода и ответственность», о мировоззренческих понятиях «честь», «совесть», «долг», «справедливость» «доверие» и др.;
- развитие нравственных представлений о долге, чести и достоинстве в контексте отношения к Отечеству, к согражданам, к семье;
- развитие компетенции и ценностных представлений о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии и межкультурном взаимодействии;
- формирование у учащихся представлений о ценностях культурно-исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представлениям российского народа, развитие мотивации к научно-исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства;
- повышение уровня компетентности учащихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов, и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;

Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности являются:

- мероприятия и проекты, направленные на развитие диалога между поколениями (например, поддержка ветеранов войны и труда, взаимодействие со старшими членами семьи в вопросах определения ценностей национальных и семейных традиций, профессиональной ориентации, культурно-эстетических взглядов, нравственных принципов, а также проекты «Дорогие мои старики», «Они прославили наш город», акция «Милосердие», встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла, организация помощи ветеранам, вдовам ветеранов, матерям погибших воинов при исполнении служебных обязанностей);
- проекты и отдельные мероприятия, направленные на исследование истории родного края, природного и культурного наследия страны и отдельного региона: исследовательская работа на уроках истории и обществознания; экскурсии в музеи; туристические поездки; экскурсии по родному краю; изучение истории родного края, народных обычаев, фольклора, связанных с природой и использованием ее богатств; благоустройство территории школы;
- отдельные мероприятия и проекты, направленные на воспитание уважительного отношения к воинскому прошлому своей страны (ключевые дела школы, посвященные Дню Победы и Дню защитника Отечества, линейки, посвященные памятным датам истории страны).

#### Модуль «Я и природа»

В данном модуле представлена работа образовательной организации по экологическому воспитанию. Чаще всего под «экологическим воспитанием» понимают воспитание любви к природе, однако воспитательная работа в школе построена так, что основными компонентами экологической культуры личности являются экологические знания, экологическое мышление, экологически оправданное поведение и чувство любви к природе.

Основная цель экологического воспитания - формирование экологически культурной личности, которая должна не только на уроках биологии, географии и экологии, но и во внеурочное время приобретать экологические знания по основным разделам как экологии в целом, так и экологии родного края (знать природу своего родного края, местные климатические условия, реки и водоемы, ландшафты, типичных растений и животных, охраняемые природные объекты).

Задачи школы по экологическому воспитанию:

- формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;
- формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях, формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;
- формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.

Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности являются:

- мероприятия и проекты, направленные на формирование экологической культуры учащихся (например, экологические акции, реализация индивидуальных проектов и проведение исследовательских работ по экологии, выставки творческих работ по данной тематике и др.);
- программы и проекты, направленные на формирование благоприятной и безопасной среды обитания в рамках города, двора, школы («Чистый город мой город!», викторины, выставки рисунков, экологические субботники, походы, экскурсии на природу).

## Раздел III. Организационный

2 3.1. Кадровое обеспечение воспитательного процесса Воспитательный процесс в ОУ №27 обеспечивают специалисты:

		в Оу №27 ооеспечивают специалисты:
Должность	Кол-во	Функционал
Директор	1	Осуществляет контроль развития системы
		организации воспитания обучающихся.
Заместитель	4	Осуществляет контроль реализации воспитательного
директора		потенциала урочной и внеурочной деятельности,
		организует работу с неуспевающими и слабоуспевающими
		учащимися и их родителями (законными
		представителями), учителями-предметниками. Организует
		методическое сопровождение и контроль учителей-
		предметников по организации индивидуальной работы с
		неуспевающими и слабоуспевающими обучающимися,
		одаренными учащимися, учащимися с ОВЗ, из семей
		«группы риска».
Заместитель	1	Организует воспитательную работу в образовательной
директора (по ВР)		организации: анализ, принятие управленческих решений
		по результатам анализа, планирование, реализация плана,
		контроль реализации плана.
		Руководит социально-психологической службой, является
		куратором Школьной службой медиации.
		Контролирует организацию питания в образовательной
		организации.
		Курирует деятельность Школьного парламента,
		волонтёрского объединения, родительского совета.
		Курирует деятельность объединений дополнительного
		образования, школьного спортивного клуба.

Курируст деятельность педагогов-организаторов, педагогов-пеихологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, классных руководителей. Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного образования» в части пікольных программ.    Советник			T
дополнительного образования, классных руководителей. Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного образования» в части школьных программ.  Советник  Поеуществляет анализ и организует участие в планировании деятельности различных детских общественных объединений, направленных на укрепление гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в общественно полезиую деятельность; организациями  Сощиальный организует деятельность по созданию социальных ипициатив, а также социальных проектов учащих школы.  Сощиальный педагог  Организует работу с обучающимися, родителями уководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимся, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных общеобразовательных общеоразовательных общеоразовательных общеоразовательных общеоразовательных общеоразовательных общеоразовательных обрачающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-			Курирует деятельность педагогов-организаторов,
Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного образования» в части школьных программ.  Советник директора по по воспитательной работе и взаимодействино с детским общественных объединений, направленных на укрепление гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детекими обтанизациями инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Социальный педагог Организует работу с обучающимися, родителями уководителями, учительного развивающих аботу с учащимся обтанизациями представителями), классными руководителями, учительной и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развиталеные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог-дополнительного образования  Педагог-  Организует воспитательную работу с обучающимися и родительных общеобразовательных общеоразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровие классного коллектива.			·
Образования» в части школьных программ.  Советник  директора по воспитательной директора по воспитательной работе и взаимодействию с детскими организациями  Сощальный педагог  Педагог-психолог  Педагог-психолог  Педагог-психолог  Педагог-полог образования детских образования договам и профилактику профилактику профилактику профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в общественно полезную дежтельность; организациями  Организует деятельность по созданию социальных инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог-дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-			= -
Осуществляет анализ и организует участие в планировании деятельности различных детских общественных объединений, направленных детских и различных детских общественных объединений, направленных детских и различных и укрепление гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в общественно полезную деятельность; организациями деятельность по созданию социальных инициатив, а также социальных проектов учащихся школы. Организует работу с обучающимся, родителями дуководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимся, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, проформентацию др. Педагог-дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.			Обеспечивает работу «Навигатора дополнительного
планировании деятельности различных детских общественных объединений, направленных на укрепление гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в общественно полезную деятельность; организует деятельность по созданию социальных инициатив, а также социальных проектов учащихся школы. Социальный педагог Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законныхи отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимся, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  5 Реализует воспитательный потенциал урока.			образования» в части школьных программ.
воспитательной работе и праволем идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение гражданской идентичности, профилактику правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детей и молодёжи в общественно полезную деятельность; организациями инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Социальный 1 Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолот 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.	Советник	1	Осуществляет анализ и организует участие в
работе и ваимодействию с детскими правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение детскими детей и молодёжи в общественно полезную деятельность; общественными организациями инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Социальный 1 Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель— 55 Реализует воспитательный потенциал урока.	директора по		планировании деятельности различных детских
разаимодействию с детскими общественными организует деятельность по созданию социальных организациями пициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Социальный 1 Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.	воспитательной		общественных объединений, направленных на укрепление
детекими детей и молодёжи в общественно полезную деятельность; организациями пранизациями пнедагог 1 Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Тедагог-дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.	работе и		гражданской идентичности, профилактику
общественными организациями  Социальный 1 Организует деятельность по созданию социальных инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.  Оорганизует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог 1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.	взаимодействию с		правонарушений среди несовершеннолетних, вовлечение
организациями  Социальный  Педагог  Организует работу с обучающимися, родителями (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимся, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  5 Реализует воспитательный потенциал урока.	детскими		детей и молодёжи в общественно полезную деятельность;
Педагог   Пед	общественными		организует деятельность по созданию социальных
педагог         (законными представителями), классными руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).           Педагог-психолог         1         Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог-дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.           Классный         32         Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.           Учитель-         55         Реализует воспитательный потенциал урока.	организациями		инициатив, а также социальных проектов учащихся школы.
руководителями, учителями-предметниками по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.	Социальный	1	Организует работу с обучающимися, родителями
профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.	педагог		(законными представителями), классными
несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  5 Реализует воспитательный потенциал урока.			руководителями, учителями-предметниками по
несовершеннолетних, в том числе в рамках межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- Дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  5 Реализует воспитательный потенциал урока.			профилактике правонарушений и безнадзорности
своей компетентности коррекционно-развивающую работу с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			несовершеннолетних, в том числе в рамках
с учащимися «группы риска» и их родителями (законными представителями).  Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			межведомственного взаимодействия. Проводит в рамках
Педагог-психолог  1 Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  5 Реализует воспитательный потенциал урока.			своей компетентности коррекционно-развивающую работу
Педагог-психолог         1         Организует психологическое сопровождение воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.           Педагог- дополнительного образования         5         Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.           Классный руководитель         32         Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.           Учитель-         55         Реализует воспитательный потенциал урока.			с учащимися «группы риска» и их родителями (законными
воспитательного процесса: проводит коррекционные занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.			представителями).
занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог-  Ледагог-  Зарабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный зарабатывает воспитательную работу с обучающимися и руководитель родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  Занятия с учащимися, (законных представителей)  по корректировке детско-родительских отношений, обучающимися, и профилактику конфликтов, буллинга, проформентацию дополнительных общеразвивающих программ.	Педагог-психолог	1	Организует психологическое сопровождение
занятия с учащимися, состоящими на различных видах учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  Учитель-  5 Реализует воспитательный потенциал урока.			воспитательного процесса: проводит коррекционные
учёта; консультации родителей (законных представителей) по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Тедагог- разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.			
по корректировке детско-родительских отношений, обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог- дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			*
обучающихся по вопросам личностного развития. Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог- дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			
Проводит занятия с обучающимися, направленные на профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др.  Педагог- дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			
профилактику конфликтов, буллинга, профориентацию др. Педагог- дополнительного образования  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель  Учитель-  5 Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  32 Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.  55 Реализует воспитательный потенциал урока.			
Педагог-       5       Разрабатывает и обеспечивает реализацию дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.         Классный руководитель       32       Организует воспитательную работу с обучающимися и родителями на уровне классного коллектива.         Учитель-       55       Реализует воспитательный потенциал урока.			
дополнительного дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ.  Классный 32 Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.	Педагог-	5	
Классный         32         Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель           Учитель-         55         Реализует воспитательный потенциал урока.	дополнительного		дополнительных общеобразовательных общеразвивающих
Классный         32         Организует воспитательную работу с обучающимися и руководитель           Учитель-         55         Реализует воспитательный потенциал урока.	образования		
руководитель родителями на уровне классного коллектива.  Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.	Классный	32	
Учитель- 55 Реализует воспитательный потенциал урока.	руководитель		
	1	55	
	предметник		

Общая численность педагогических работников ОУ № 27 89 человек основных педагогических работников. Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, в том числе и обучающихся с ОВЗ, обеспечивают педагог-психолог, социальный педагог, педагоглогопед. Классное руководство в 1–11-х классах осуществляют 32 классных руководителя.

Ежегодно педагогические работники проходят повышение квалификации по актуальным вопросам воспитания в соответствии с планом-графиком.

## 3.2. Нормативно-методическое обеспечение.

Управление качеством воспитательной деятельности в ОУ № 27 обеспечивают следующие локальные нормативно-правовые акты:

- Рабочая программа воспитания.
- Календарные планы воспитательной работы по уровням НОО, ООО, СОО.
- Планы ВР классных руководителей.
- Положение о классном руководстве.
- Положение о дежурстве.

- Положение о школьном методическом объединении.
- Положение о внутришкольном контроле.
- Положение о комиссии по урегулировании споров между участниками образовательных отношений.
- Положение о Совете профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
- Положение об использовании государственных символов.
- Положение о мерах социальной поддержки обучающихся.
- Положение о школьной форме.
- Положение о ПМПК.
- Положение о социально-психологической службе.
- Положение о поощрениях и взысканиях.
- Положение о школьной службе медиации.
- Положение о защите обучающихся от информации, причиняющей вред их здоровью и развит ию.
- Положение об организации дополнительного образования.
- Положение о внеурочной деятельности обучающихся.
- Положение об ученическом самоуправлении.
- Правила внутреннего распорядка для обучающихся.
- Положение о первичном отделении РДДМ «Движение первых».
- Положение о школьном спортивном клубе.
- Положение о школьном театре.
- Положение об организации питания обучающихся.
- Положение о родительском контроле организации качества питания обучающихся.
- Положение о Центре детских инициатив.
- Положение о Штабе воспитательной работы.
- Порядок учёта мнений советов обучающихся, родителей (законных представителей несоверш еннолетних)

Вышеперечисленные нормативные акты расположены на официальном сайте школы по адресу: школа 27 интех.рф.

## 3.3.Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями.

На уровне ООО обучается 4 обучающихся с ОВЗ. Для данной категории обучающихся в ОУ № 27 созданы особые условия.

На уровне общностией: формируются условия освоения социальных ролей, ответственности и самостоятельности, сопричастности к реализации целей и смыслов, приобретается опыт развития отношений между обучающимися, родителями (законными представителями), педагогами. Детская и детско-взрослая общности в инклюзивном образовании развиваются на принципах заботы, взаимоуважения и сотрудничества в совместной деятельности.

На уровне деятельностей: педагогическое проектирование совместной деятельности в классе, в разновозрастных группах, в малых группах детей, в детско-родительских группах обеспечивает условия освоения доступных навыков, формирует опыт работы в команде, развивает активность и ответственность каждого обучающегося в социальной ситуации его развития.

На уровне событий: проектирование педагогами учебной работы, отдыха, праздников и общих дел с учетом специфики социальной и культурной ситуации развития каждого ребенка с OB3 обеспечивает возможность его участия в жизни класса, школы, событиях группы, формирует личностный опыт, развивает самооценку и уверенность в своих силах.

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в общеобразовательной организации;

- формирование доброжелательного отношения к обучающимся и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями школа ориентируется:

- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения обучающихся с особыми образовательными потребностями и их сверстников, с использованием адекватных вспомогательных средств и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагога-психолога, учителя-логопеда, учителя-дефектолога;
- личностно-ориентированный подход в организации всех видов деятельности обучающихся с особыми образовательными потребностями.

## 3.4. Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся.

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях.

Принципы поощрения, которыми руководствуется ОУ № 27:

- 1. Публичность поощрения информирование всех учеников школы о награждении, проведение процедуры награждения в присутствии значительного числа школьников.
- 2. Прозрачность правил поощрения они регламентированы положением о награждениях. Ознакомление школьников и их родителей с локальным актом обязательно.
- 3. Регулирование частоты награждений награждения по результатам конкурсов проводятся один раз в год по уровням образования.
- 4. Сочетание индивидуального и коллективного поощрения использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать индивидуальную и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награды.
- 5. Привлечение к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонних организаций, их статусных представителей.
- 6. Дифференцированность поощрений наличие уровней и типов наград позволяет продлить стимулирующее действие системы поощрения.

Форма организации системы поощрений проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся в МАОУ инженерно-технологической школе № 27 города Липецка.

В школе система поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции учеников организована как система конкурсов, объявляемых в начале учебного года:

- «Ученик года»;
- «Класс года»;
- Конкурс «Творчество. Идея. Креатив»;

Принять участие в конкурсах могут все желающие. Условия участия в конкурсах зафиксированы в соответствующих локальных актах. Итоги подводятся в конце учебного года.

Формы фиксации достижений обучающихся, применяемые в ОУ № 27

1.Портфолио. Ведение портфолио отражает деятельность обучающихся при ее организации и регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося. Ведение портфолио участника конкурса регламентирует соответствующий локальный акт. Портфолио конкурсанта должно включать:

- артефакты признания грамоты, поощрительные письма, фотографии призов и т. д.;
- артефакты деятельности рефераты, доклады, статьи, чертежи или фото изделий и т. д.
- 2. Рейтинг. Рейтинги формируются через размещение имен (фамилий) обучающихся, номеров классов в последовательности, которую устанавливают в зависимости от их успешности и достижений, которые определяются образовательными результатами отдельных обучающихся или классов.

Формы поощрения социальной успешности и проявления активной жизненной позиции обучающихся ОУ №27:

- объявление благодарности;
- награждение грамотой;
- вручение сертификатов и дипломов;
- награждение ценным подарком.

Информирование родителей (законных представителей) о поощрении ребенка осуществляет посредством направления благодарственного письма.

Информация о предстоящих торжественных процедурах награждения, о результатах награждения размещается на сайте школы и ее странице в социальных сетях.

Использование рейтингов, их форма, публичность, привлечение благотворителей, в том числе из социальных партнеров, их статус, акции, деятельность соответствуют укладу ОУ №27, цели, задачам, традициям воспитания, согласовано с представителями родительского сообщества во избежание деструктивного воздействия на взаимоотношения в отношении школы.

## 3.5. Анализ воспитательного процесса.

Анализ воспитательного процесса в ОУ № 27 осуществляется в соответствии с целевыми ориентирами результатов воспитания, личностными результатами обучающихся на уровне основного общего образования, установленными ФГОС ООО.

Основным методом анализа воспитательного процесса в образовательной организации является ежегодный самоанализ воспитательной работы с целью выявления основных проблем и последующего их решения с привлечением (при необходимости) внешних экспертов, специалистов.

Планирование анализа воспитательного процесса включено в календарный план воспитательной работы.

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания ориентирует на изучение прежде всего не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада образовательной организации, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогическими работниками, обучающимися и родителями;
- развивающий характер осуществляемого анализа ориентирует на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников (знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);
- распределенная ответственность за результаты личностного развития обучающихся ориентирует на понимание того, что личностное развитие это результат как организованного социального воспитания, в котором образовательная организация участвует наряду с другими социальными институтами, так и стихийной социализации, и саморазвития.

## Основные направления анализа воспитательного процесса:

Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете.

Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение, диагностика с использованием различного диагностического инструментария («Методика диагностики личностного роста», «Методика диагностики нравственной воспитанности», «Методика диагностики нравственной мотивации», «Методика диагностики нравственной самооценки». Внимание педагогических работников сосредоточивается на вопросах:

- какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год;
  - какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему;
- какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу.

  Диагностический инструментарий: диагностика «Достижения школьников» (оформляется сводной таблицей).

## Состояние совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (советником директора по воспитанию, педагогом-психологом, социальным педагогом при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, совета обучающихся.

Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся.

Метод анкетирования направлен на выявление уровня организации воспитательной деятельности школы: качество организации внеурочной деятельности; деятельность классного руководителя; качество проводимого дополнительного образования.

Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством реализации воспитательного потенциала:

- урочной деятельности;
  - внеурочной деятельности обучающихся;
  - деятельности классных руководителей и их классов;
  - проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
  - внешкольных мероприятий;
  - создания и поддержки предметно-пространственной среды;
  - взаимодействия с родительским сообществом;
  - деятельности ученического самоуправления;
  - деятельности по профилактике и безопасности;
  - реализации потенциала социального партнерства;
  - деятельности по профориентации обучающихся.

Итогом самоанализа воспитательной работы ОУ №27 оформляется в виде отчёта, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником

директора по воспитательной работе) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в школе.

## 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

## 3.1. Учебный план основного общего образования.

Учебный план основного общего образования (далее - учебный план) для 5-9 классов, реализующих ООП ООО, соответствующую ФГОС ООО (приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования»), определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

## Учебный план:

- фиксирует максимальный объём учебной нагрузки учащихся;
- определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;
- распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Учебный план является частью ООП ООО, разработанной с учетом Федеральной образовательной программой основного общего образования, и обеспечивает выполнение санитарно-эпидемиологических требований СП 2.4.3648-20 и гигиенических нормативов и требований СанПиН 1.2.3685-21.

В учреждении языком обучения является - русский язык.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных учебных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

Учебный план обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки учащихся, состав и структуру обязательных предметных областей по классам (годам обучения).

В учебные планы на уровне основного общего образования входят обязательные предметные области и учебные предметы:

- русский язык и литература (русский язык, литература);
- родной язык и родная литература (родной язык, родная литература);
- иностранные языки (иностранный язык, второй иностранный язык);
- общественно-научные предметы (история (история России, всеобщая история), обществознание, география);
- математика и информатика (математика, алгебра, геометрия, вероятность и статистика, информатика);
- основы духовно-нравственной культуры народов России (основы духовнонравственной культуры народов России);
- естественнонаучные предметы (физика, биология, химия);
- искусство (изобразительное искусство, музыка);
- технология (технология);
- физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности (физическая культура, основы безопасности жизнедеятельности).

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся, в том числе предусматривающие углубленное изучение учебных предметов, с целью удовлетворения различных интересов учащихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы.

В интересах учащихся с участием учащихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития учащегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Учебный год в учреждении начинается 01.09.2023 и заканчивается 28.05.2024 для 5-8 классов.

Продолжительность учебного года в 5-8 классах составляет 34 учебные недели.

Учебный год в учреждении начинается 01.09.2023 и заканчивается 21.05.2024 для 9 классов.

Продолжительность учебного года в 9 классах составляет 33 учебные недели.

Режим работы - 5-дневная учебная неделя.

Максимальный объем аудиторной нагрузки учащихся в неделю составляет в 5 классе – 29 часов, в 6 классе – 30 часов, в 7 классе – 32 часа, в 8-9 классах – 33 часа.

Продолжительность урока на уровне основного общего образования составляет 40 минут. Во время занятий делается перерыв для гимнастики не менее 2 минут.

Суммарный объём домашнего задания по всем предметам для каждого класса не превышает продолжительности выполнения 2 часа — для 5 класса, 2,5 часа — для 6-8 классов, 3,5 часа — для 9 классов. В учреждении осуществляется координация и контроль объёма домашнего задания учащихся каждого класса по всем предметам в соответствии с санитарными нормами.

Количество учебных занятий за 5 лет составляет не менее 5058 академических часов и не более 5848 академических часов.

Изучение второго иностранного языка, родного языка, родной литературы в 2023-2024 учебном году не осуществляется в связи с отсутствием заявлений учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся.

Деление учащихся на подгруппы осуществляется при изучении предметов:

- Английский язык;
- Информатика;
- Технология.

При реализации модуля «Введение в Новейшую историю России» в курсе «История России» количество часов на изучение учебного предмета «История» в 9 классе в 2023-2024 учебном году увеличено на 17 учебных часов.

Все предметы обязательной части учебного плана оцениваются по четвертям.

Промежуточная аттестация осуществляется в форме годовой отметки.

Освоение ООП ООО завершается государственной итоговой аттестацией. Нормативный срок освоения ООП ООО составляет - 5 лет.

## УЧЕБНЫЙ ПЛАН для учащихся 5-9 классов на 2023-2028 годы

Предметная область	Учебный предмет						]	Колич	ество ч	асов в н	неделю		•		
-	_	5A	5Б	5B	6A	6Б	6B	7A	7Б	7B	8A	8Б	8B	9A	9Б
Обязательная часть			•												
Русский язык и	Русский язык	5	5	5	6	6	6	4	4	4	4	4	4	4	4
литература	Литература	3	3	3	3	3	3	2	2	2	2	2	2	3	3
Родной язык и родная	Родной язык	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
литература	Родная литература	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Иностранные языки	Иностранный язык (английский)	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3
	Второй иностранный язык (немецкий)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0		
Математика и	Математика	5	5	5	5	5	5	0	0	0	0	0	0	0	0
информатика	Алгебра	0	0	0	0	0	0	3	3	4	3	3	3	3	3
	Геометрия	0	0	0	0	0	0	2	2	2	2	2	2	2	2
	Вероятность и статистика	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	1	1
	Информатика	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	1,5	1,5
Общественнонаучные	История	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2.5	2.5
предметы	Обществознание	0	0	0	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1	1
	География	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2	2	2	2	2
Естественнонаучные	Физика	0	0	0	0	0	0	2	2	2	2	2	2	3	3
предметы	Химия	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	2	2	2	2
	Биология	1	1	1	1	1	1	1	1	1	2	2	2	2	2
Искусство	Изобразительное искусство	1	1	1	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0
_	Музыка	1	1	1	1	1	1	1	1	1	0.5	0.5	0.5	0	0
Технология	Технология	2	2	2	2	2	2	2	2	1	0.5	0.5	0.5	0.5	0.5
	Физическая культура	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	2	1	1

Физическая культура	Основы безопасности	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	0.5	0.5
и основы	жизнедеятельности														
безопасности															
жизнедеятельности															
ОДНКНР	ОДНКНР	1	1	1	1	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0
Итого		27	27	27	29	29	29	30	30	30	31	31	31	32	32
Часть, формируемая	участниками образоват	ельні	ых от	ноше	ний			-	•			-	-	-	
Наименование учебн	ого курса														
Алгебра								1	1		1	1	1		
Геометрия										1					
Информатика										1	1	1	1		
Обществознание														1	1
География		1	1	1											
Биология		1	1	1	1	1	1	1	1						
Итого		2	2	2	1	1	1	2	2	2	2	2	2	1	1
ИТОГО недельная наг	рузка	29	29	29	30	30	30	32	32	32	33	33	33	33	33
Количество учебных н	недель	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34	34	33	33
Всего часов в год		986	986	986	1020	1020	1020	1088	1088	1088	1122	1122	1122	1089	1089

7В - учебный план учащихся Проекта Ассоциированных школ Сириуса

## КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

## МАОУ инженерно-технологической школы №27 города Липецка на 2023-2024 учебный год

Начало учебного года: 01 сентября 2023 года.

Окончание учебного года: 28 мая 2024 года – для 1-8-х, 10А классов;

21 мая 2024 года – для 9-х, 11А классов.

## Количество учебных недель в году (по уровням образования):

начальное общее образование -33 учебные недели (1 классы), 34 учебные недели -(2-4 классы);

основное общее образование -34 недели (5-8 классы); 33 недели (9 классы); среднее общее образование -34 учебные недели (10 класс); 33 недели (11 класс).

## Продолжительность учебных четвертей:

1 четверть: с 01 сентября 2023 года по 27 октября 2023 года.

Аттестация учащихся 2-9-х классов по итогам I четверти.

**2 четверть**: 07 ноября 2023 года по 29 декабря 2023 года.

Аттестация учащихся 2-9-х классов по итогам 2 четверти.

Аттестация учащихся 10А, 11А классов по итогам 1 полугодия.

**3 четверть:** с 09 января 2024 года по 22 марта 2024 года.

Аттестация учащихся 2-9-х классов по итогам 3 четверти.

**4 четверть:** с 01 апреля 2024 года по 28 мая 2024 года.

Аттестация учащихся 2-9-х классов по итогам 4 четверти, года.

Аттестация учащихся 10А, 11А классов по итогам 2 полугодия, года.

Промежуточная аттестация 2-11-х классов.

Сменность занятий: І смена.

Количество учебных дней в неделю: 5 дней.

## Каникулы:

Каникулы осенние: с 28 октября по 06 ноября 2023 года.

Каникулы зимние: с 30 декабря 2023 года по 08 января 2024 года.

Дополнительные каникулы для учащихся 1-х классов: с 10 февраля 2024 года по 18 февраля 2024 года.

Каникулы весенние: с 23 марта 2024 по 31 марта 2024 года. Каникулы летние: с 29 мая 2024 года по 31 августа 2024 года.

## Начало учебных занятий: 08.00.

## Окончание учебных занятий:

1-е классы: сентябрь-октябрь — 10.40; ноябрь-декабрь — 11.25; январь-май — 12.35.

2-4-е классы: 12.45.5-6-е классы: 13.45.7-11-е классы: 14.40.

## Особенности организации образовательного процесса:

27.04.2024 – все учащиеся обучаются по расписанию пятницы.

21.05.2024 – учащиеся 9, 11А классов обучаются по расписанию понедельника.

28.05.2024 —учащиеся 1-8, 10А классов обучаются по расписанию понедельника.

Продолжительность уроков, перемен

		продолжительность урожов, пер	, o., 1 o., 1
	Классы урові	ня основного общего образования (	(5-9-е классы)
Понедельник,	Вторник,		
четверг	среда,		
четвері	пятница		После 1, 6 уроков –
1.8.50-9.30	1.8.00-8.40		10 минут,
2.9.50-10.30	2.8.50-9.30	40 минут в течение всего	после 2 урока – 20 минут,
3.10.45-11.25	3.9.50-10.30	учебного года	после 2 урока – 20 минут,
4.11.40-12.20	4.10.45-11.25		
5. 12.35-13.15	5.11.40-12.20		минут
6. 13.25-14.05	6. 12.35-13.15		
7. 14.15-14.55	7. 13.25-14.05		

## 3.3. План внеурочной деятельности.

### Пояснительная записка

- 1.1. Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных), осуществляемую в формах, отличных от урочной с учетом выбора участниками образовательных отношений курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого школой, а также с учётом ресурсов школы.
- 1.2. Внеурочная деятельность является неотъемлемой и обязательной частью основной общеобразовательной программы.
- 1.3. Внеурочная деятельность на уровне основного общего образования осуществляется в соответствии с рабочей программой воспитания школы.
- 1.4. Внеурочная деятельность ООО в МАОУ инженерно-технологической школе №27 г. Липецка организуется в соответствии со следующими нормативноправовыми документами и методическими рекомендациями:
- Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Приказ Министерства просвещения России от 31.05.2021 № 287 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования».
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 16 ноября 2022 г. №993 «Об утверждении федеральной образовательной программы основного общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 22.12.2022, №71764).
- Письмо Министерства просвещения РФ от 05.07.2022 №ТВ1290/03 «О направлении методических рекомендаций по организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновленных федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и *основного общего* образования».
- Письмо Министерства просвещения РФ от 15.08.2022 № 03- 1190 «О направлении методических рекомендаций» (по реализации цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном»).
- Письмо Министерства просвещения РФ от 03.04.2023 №ДГ-617/05 «О направлении информации (вместе с Методическими рекомендациями по реализации профориентационного минимума в общеобразовательных организациях РФ).
- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 №28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20
- «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи».
- Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от

28.01.2021 № 2 (далее - СанПин 1.2.3685-21).

- Основная образовательная программа основного общего образования МАОУ инженерно-технологической школы №27 г. Липецка.
- Положение MAOV инженерно-технологической школы №27 г. Липецка «Об организации внеурочной деятельности в школе» (протокол заседания общешкольного родительского комитета от 31.08.2023 №1; протокол заседания Совета старшеклассников от 31.08.2023 №1).
- 1.5. План внеурочной деятельности представляет собой описание целостной системы функционирования школы в сфере внеурочной деятельности с определёнными направлениями и примерным расходом времени на их реализацию (расходы времени на отдельные направления Плана могут меняться в зависимости от задач на каждом этапе реализации программы).
- 1.6. На основании решения педагогического коллектива, интересов и запросов детей и родителей (законных представителей) в школе реализуется модель плана внеурочной деятельности с **преобладанием** учебно-познавательной деятельности, когда наибольшее внимание уделяется внеурочной деятельности по учебным предметам и организационному обеспечению учебной деятельности. Также в план внеурочной деятельности включено направление по организации внеурочных занятий патриотической, нравственной и экологической тематики (основание: письмо Министерства просвещения РФ от 17.06.2022 №03-871 «Об организации занятий «Разговоры о важном»).
- 1.7. При реализации плана внеурочной деятельности предусмотрена вариативность содержания внеурочной деятельности с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся.
  - 1. Цель и задачи внеурочной деятельности, организуемой на уровне ООО.

Внеурочная деятельность обучающихся осуществляется в соответствии с рабочей программой воспитания школы.

*Цель* внеурочной деятельности: обеспечение индивидуальных потребностей обучающихся, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы (личностных, метапредметных и предметных) и осуществляется в формах, отличных от форм, используемых преимущественно на урочных занятиях. Достижение поставленной цели предусматривает решение следующих основных *задач*:

- обеспечение доступности получения качественного основного общего образования, достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования всеми учащимися, в том числе детьми-инвалидами и детьми с OB3;
- установление требований к воспитанию и социализации учащихся на соответствующем культурном уровне развития личности, созданию необходимых условий для ее самореализации;
- обеспечение эффективного сочетания урочных и внеурочных форм организации учебных занятий, взаимодействия всех участников образовательных отношений;
- взаимодействие образовательного учреждения при реализации основной образовательной программы с социальными партнерами;
- выявление и развитие способностей учащихся, в том числе детей, проявивших выдающиеся способности, детей с ОВЗ и инвалидов, их интересов через систему клубов, секций, студий и кружков, общественно полезную деятельность, в том числе с использованием возможностей образовательных организаций дополнительного образования;
- организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества, проектной и учебно-исследовательской деятельности;
- участие учащихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды, школьного уклада;

- включение учащихся в процессы познания и преобразования внешкольной социальной среды (района, города) для приобретения опыта реального управления и действия;
- социальное и учебно-исследовательское проектирование, профессиональная ориентация учащихся при поддержке педагогов, психологов, социальных педагогов, сотрудничество с базовыми предприятиями, учреждениями профессионального образования, центрами профессиональной работы;
- сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся, обеспечение их безопасности.

План внеурочной деятельности представляет собой описание *целостной системы* функционирования школы в сфере внеурочной деятельности и включает в себя, в соответствии

с ФГОС и основной образовательной программой среднего общего образования:

•	программой среднего общего образования:				
Направления внеурочной	Цель занятий ВД				
деятельности					
Внеурочные занятия	Формирование соответствующей внутренней позиции				
патриотической, нравственной и	личности обучающегося, необходимой ему для				
экологической тематики	конструктивного и ответственного поведения в				
	обществе.				
Внеурочная деятельность по	Удовлетворение различных интересов учеников,				
учебным предметам ООП	потребностей в физическом развитии и				
	совершенствовании с учетом этнокультурных				
	интересов, особых образовательных потребностей				
	детей с ОВЗ				
Внеурочная деятельность по	Формирование читательской математической,				
формированию функциональной	естественно-научной, финансовой грамотности				
грамотности	обучающихся.				
Внеурочная деятельность по	Удовлетворение образовательных потребностей и				
развитию личности, ее способностей	интересов, самореализация обучающихся, в том числе				
	одаренных				
Внеурочная деятельность по	Реализация комплекса воспитательных мероприятий на				
реализации воспитательных	уровне школы, класса, занятия в творческих				
мероприятий	объединениях по интересам, культурные и социальные				
	практики с учетом историко-культурной и этнической				
	специфики региона, потребностей обучающихся,				
	родителей (законных представителей)				
	несовершеннолетних обучающихся.				
Внеурочная деятельность по	Организация деятельности подростковых коллективов,				
организации деятельности	в том числе ученических классов, разновозрастных				
ученических сообществ	объединений по интересам, клубов; детских,				
) 101111 10111111 00002 <u>4</u> 0012	подростковых и юношеских общественных				
	объединений, организаций и т.д.				
Внеурочная деятельность,	Проведение организационных собраний,				
направленная на организационное	взаимодействие с родителями по обеспечению				
обеспечение учебной деятельности	успешной реализации образовательной программы и т.				
describing isonon gentembrioth	д.)				
Внеурочная деятельность по	Оказание педагогической поддержки ученикам				
организации педагогической	magaz ara raanan magazapanan ji rammasin				
поддержки					
Внеурочная деятельность по	Обеспечение благополучия учеников в пространстве				
обеспечению благополучия детей	школы: безопасности жизни и здоровья, безопасных				
determine estationesty him geton	межличностных отношений в учебных группах,				
	menerii inceriibia critoinellilli b y lectibia i pyllilaa,				

профилактики	неуспеваемости,	профилактики
различных ри	сков, возникающих	в процессе
взаимодействия	школьника с окружа	ающей средой,
социальной защи	иты учащихся	

## Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность уровня ООО

- 4.1. Количество часов, выделяемых на внеурочную деятельность, составляет за 5 лет обучения на уровне основного общего образования не более 1750 часов, в год не более 350 часов.
- 4.2. Величина недельной образовательной нагрузки (количество занятий), реализуемой через внеурочную деятельность, определяется за пределами количества часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана, но не более 10 часов. Для недопущения перегрузки обучающихся допускается перенос образовательной нагрузки, реализуемой через внеурочную деятельность, на периоды каникул, но не более 1/2 количества часов. Внеурочная деятельность в каникулярное время может реализовываться в рамках тематических программ (лагерь с дневным пребыванием на базе школы или на базе загородных детских центров, в походах, поездках и другие).
- 4.3. При этом расходы времени на отдельные направления плана внеурочной деятельности могут отличаться:
- на курс «Разговоры о важном» еженедельно 1 час; на внеурочную деятельность по учебным предметам (включая занятия физической культурой и углубленное изучение предметов) еженедельно от 2 до 4 часов;
- на внеурочную деятельность по формированию функциональной грамотности еженедельно от 1 до 2 часов; на внеурочную деятельность по развитию личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся еженедельно от 1 до 2 часов; на деятельность ученических сообществ и воспитательные мероприятия целесообразно еженедельно предусмотреть от 2 до 4 часов, при этом при подготовке и проведении коллективных дел масштаба ученического коллектива или общешкольных мероприятий за 1-2 недели может быть использовано до 20 часов (бюджет времени, отведенного на реализацию плана внеурочной деятельности);
- на организационное обеспечение учебной деятельности, осуществление педагогической поддержки социализации обучающихся и обеспечение их благополучия еженедельно от 2 до 3 часов;
- на внеурочную деятельность, направленную на обеспечение благополучия обучающихся в пространстве общеобразовательной школы (безопасности жизни и здоровья школьников, безопасных межличностных отношений в учебных группах, профилактики неуспеваемости, профилактики различных рисков, возникающих в процессе взаимодействия школьника с окружающей средой, социальной защиты учащихся) до 1 часа
- 4.4. В зависимости от задач на каждом этапе реализации основной образовательной программы количество часов, отводимых на внеурочную деятельность, может изменяться. Так, например, в 5 классе для обеспечения адаптации обучающихся к изменившейся образовательной ситуации выделено больше часов, чем в 6 или 7 классе, а в 8 классе в связи с организацией предпрофильной подготовки и т.д.

## 5. Формы проведения занятий внеурочной деятельности.

5.1. Формы внеурочной деятельности предусматривают активность и самостоятельность обучающихся, сочетают индивидуальную и групповую работу; обеспечивают гибкий режим занятий (продолжительность, последовательность), переменный состав обучающихся, проектную и исследовательскую деятельность, экскурсии (в музеи, парки, на предприятия и другие), походы, деловые игры и другое.

- 5.2. В зависимости от конкретных условий реализации ООП, числа обучающихся и их возрастных особенностей допускается формирование учебных групп из обучающихся разных классов в пределах одного уровня образования.
- 5.3. В целях реализации плана внеурочной деятельности школой предусматривается использование ресурсов других организаций (в том числе в сетевой форме), включая организации дополнительного образования соответствующей направленности, осуществляющих лицензированную образовательную деятельность, профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования, научные организации и иные организации, обладающие необходимыми ресурсами.
- 5.4. По направлениям внеурочной деятельности запланированы формы, усиливающие изучение учебных предметов, обеспечивающие углублённое изучение отдельных тем и разделов.
- 5.5. Для достижения целей и задач внеурочной деятельности используется все многообразие доступных объектов отечественной культуры, в том числе наследие отечественного кинематографа.

Наследие отечественного кинематографа может использоваться в качестве

дидактического материала при реализации курсов внеурочной деятельности.

Направления	Формы реализации занятий внеурочной						
внеурочной	деятельности						
деятельности							
Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики Внеурочная деятельность	Форма коммуникации, предполагающее свободное общение (беседа, обсуждение, интерактивные задания)  Учебные курсы, учебные модули, в том числе						
по учебным предметам ООП	предусматривающие углубленное изучение учебных предметов						
Внеурочная деятельность по формированию функциональной грамотности	Интегрированные курсы, метапредметные кружки, факультативы, научные сообщества, в том числе по реализации проектной и исследовательской деятельности						
Внеурочная деятельность по развитию личности, ее способностей	Социальные практики, в том числе волонтерство, общественно полезная деятельность, профессиональные пробы, развитие глобальных компетенций, формирование предпринимательских навыков, практическая подготовка, использование возможностей организаций допобразования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров						
Внеурочная деятельность по реализации воспитательных мероприятий	Творческие объединения по интересам, культурные и социальные практики с учетом историко-культурной и этнической специфики региона, потребностей учеников, родителей/законных представителей.						
Внеурочная деятельность по организации деятельности ученических сообществ	Подготовка и проведение коллективных дел масштаба ученического коллектива или общешкольных мероприятий и др. Участие в деятельности РДДМ.						
Внеурочная деятельность, направленная на организационное	Организационные собрания, взаимодействие с родителями по обеспечению успешной реализации образовательной программы и т.д.						

обеспечение учебной	
деятельности	
Внеурочная деятельность	Проектирование индивидуальных образовательных
по организации	маршрутов, работа тьюторов, педагогов-психологов.
педагогической	
поддержки	
Внеурочная деятельность	Здоровьесберегающие практики, профилактические
по обеспечению	мероприятия, работа службы медиации
благополучия детей	

## Содержание занятий внеурочной деятельности.

Вариативная часть

## 6.1. Информационно-просветительские занятия «Разговоры о важном»

Цель: формирование взглядов школьников на основе национальных ценностей через изучение центральных тем — патриотизм, гражданственность, историческое просвещение, нравственность, экология.

Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

Форма организации: кружок /беседа, разговор/

## 6.2. Занятия, направленные на формирование функциональной грамотности.

## 6.2.1. Учимся для жизни

Цель: пробуждение и развитие устойчивого интереса учащихся к математике и ее приложениям; расширение и углубление знаний учащихся по программному материалу; создание условий для формирования и развития практических умений учащихся решать нестандартные задачи; развитие умения самостоятельно приобретать и применять знания; разностороннее развитие личности.

Форма организации: метапредметный кружок, практикум; интеллектуальная игра; творческая работа.

## 6.2.2. Юный инженер

Цель: формирование у детей навыков пространственного мышления, основ графической культуры, умения работы с разными материалами и инструментами.

Форма организации: кружок, практические занятия, творческие работы.

## 6.2.3.Основы программирования

Цель: формирование интереса и положительной мотивации школьников к технологическому направлению обучения; изучение обучающимися языка программирования Паскаль.

Форма организации: метапредметный кружок, практикум; интеллектуальная игра; творческая работа.

## 6.2.4. Основы программирования на PYTHON

Цель: формирование информационной основы и персонального опыта, необходимых для определения обучающимся направлений своего дальнейшего образования.

Форма организации: метапредметный кружок, практикум; интеллектуальная игра; творческая работа.

## 6.3. Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных

<u>интересов и потребностей</u> (реализуется через направление внеурочной деятельности по развитию личности)

6.3.1. Моя Россия – новые горизонты: Билет в будущее (на основании разработанной Министерством просвещения РФ Единой модели профориентации)

Цель: формирование готовности к профессиональному самоопределению обучающихся.

Форма организации: кружок; онлайн-диагностика, уроки, проектная деятельность, профориентационные программы, классные часы, в том числе просмотр выпусков открытых онлайн-уроков «Шоу профессий», беседы, дискуссии, мастер-классы, коммуникативные и деловые игры, консультации педагога и психолога, моделирующие профессиональные пробы в онлайн-формате и др.

#### 6.4. Внеурочная деятельность по развитию личности, ее способностей

6.4.1. Проектно-исследовательская деятельность

приобретение учащимся функционального навыка исследования универсального способа освоения действительности, развитии способности к исследовательскому типу мышления, активизации личностной позиции учащегося в образовательном процессе на основе приобретения субъективно новых знаний (т. е. самостоятельно получаемых знаний, являющихся новыми и личностно значимыми для конкретного учащегося).

Форма организации занятий: кружок, проектная работа.

6.4.2. Мир виртуально – пространственных искусств

Цель: развитие эстетического восприятия в области изобразительного искусства и архитектуры, расширение познаний об окружающем мире, изобразительном искусстве.

Форма организации занятий: метапредметный кружок; интерактивные игры и беседа, практикум, наблюдение и исследование, мониторинг, онлайн занятие.

Вариативная часть.

## 6.5. Внеурочная деятельность по организации деятельности ученических сообществ:

6.5.1. ШСК «Движение вверх»

Цель: формирование у обучающихся устойчивой мотивации к сохранению и укреплению собственного здоровья, ведению здорового образа жизни через занятия физической культурой и спортом.

Форма организации: спортивный кружок; игра, соревнование.

6.5.2. Физическая культура

Цель: содействие физическому развитию, воспитание гармонично развитой личности, привитие интереса к систематическим занятиям физической культурой и спортом, подготовка к выполнению нормативов.

Форма организации: спортивный кружок; игра, учебно-тренировочные занятия, игры, беседы, эстафеты, конкурсы, соревнования.

## Планируемые результаты внеурочной деятельности обучающихся.

- 7.1. Внеурочная деятельность направлена, в первую очередь, на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы школы. Модель организации внеурочной деятельности описывает инструменты достижения этих результатов
- 7.2. Планируемые результаты освоения программ внеурочной деятельности соответствуют современным целям основного общего образования, представленным во ФГОС ООО как система личностных, метапредметных и предметных достижений обучающегося.
- 7.3. Требования к личностным результатам освоения обучающимися программ внеурочной деятельности ООО включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.
- 7.3.1 Личностные результаты достигаются в единстве учебной, внеурочной и воспитательной деятельности образовательной организации в соответствии с традиционными российскими социокультурными и духовно-нравственными ценностями, принятыми в обществе правилами и нормами поведения и способствуют процессам самопознания, самовоспитания и саморазвития, формирования внутренней позиции личности.

7.3.2. Личностные результаты освоения программ внеурочной деятельности отражают готовность обучающихся руководствоваться системой позитивных ценностных ориентаций и расширение опыта деятельности на ее основе и в процессе реализации основных направлений воспитательной деятельности, в том числе в части: гражданского воспитания, патриотического воспитания, духовно-нравственного воспитания, эстетического воспитания, физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия, трудового воспитания, экологического воспитания, осознание ценности научного познания, а также результаты, обеспечивающие адаптацию обучающегося к изменяющимся условиям социальной и природной среды.

### 7.3.3. Метапредметные результаты включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов внеурочной деятельности, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);

способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике;

- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

## 8. Предметные результаты включают:

освоение обучающимися в ходе занятий научных знаний, умений и способов действий, специфических для соответствующего курса внеурочной деятельности; предпосылки научного типа мышления;

виды деятельности по получению нового знания, его интерпретации, преобразованию и применению в различных учебных ситуациях, в том числе при создании учебных и социальных проектов.

## План внеурочной деятельности

5 классы

№п/п	направление	название		клас	ec
			5A	5Б	5B
1	Внеурочные занятия патриотической, нравственной в экологической тематики		1/34	1/34	1/34
2	Внеурочная деятельность по формированию функциональной грамотности школьников	Учимся для жизни	1/34 1/34 1/34	1/34 1/34 1/34	1/34 1/34 1/34
3	Внеурочная деятельность по развитию личности	Мир виртуально – пространственных искусств	1/34	1/34	01/34

4	Внеурочная	Воспитательные	2/68	2/68	2/68
	деятельность,	мероприятия			
	направленная на				
	реализацию комплекса				
	воспитательных				
	мероприятий				
5	Внеурочная	ШСК	1/34	1/34	1/34
	деятельность по	«Движение вверх»			
	организации				
	деятельности				
	ученических				
	сообществ				
	Итого		8	8	8

# План внеурочной деятельности 6 классы

	T	О КЛАССЫ			
№п/п	направление	название		кла	cc
			6A	6Б	6B
1	Внеурочные занятия	Разговоры о важном	1/34	1/34	1/34
	патриотической, правственной и				
	экологической				
	тематики				
2	Внеурочная	Учимся для жизни	1/34	1/34	1/34
	деятельность по	Юный	1/34	1/34	1/34
	формированию	инженер			
	функциональной	Основы	1/34	1/34	1/34
	грамотности школьников	программирования	1/34	1/34	1/34
3	Внеурочная	Моя Россия –	1 /2 4	1 /2 4	1 /2 4
	деятельность по развитию личности	новые горизонты: Билет в будущее	1/34	1/34	1/34
	развитию личности	вилет в будущее			
4	Внеурочная	Воспитательные	2/68	2/68	2/68
	деятельность,	мероприятия			
	направленная на реализацию комплекса				
	воспитательных				
	мероприятий				
5	Внеурочная	ШСК	1/34	1/34	1/34
	деятельность по	«Движение вверх»			
	организации				
	деятельности				
	ученических сообществ Итого		8	8	8
	111010		O	0	O

## План внеурочной деятельности 7 классы

	/ Interest						
№п/п	направление	название			класс		
			7A	7Б	7B	7 инд.	

1 2	Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики Внеурочная	Разговоры о важном  Учимся для	1/34	1/34	1/34	1/34
	деятельность по	жизни	1/34	1/34	1/34	1/34
	формированию функционально й грамотности школьников	Основы программирован ия на РҮТНОN	4	4	4	1/3
3	Внеурочная деятельность по развитию личности	Моя Россия – новые горизонты: Билет в будущее	1/34	1/34	1/34	1/34
	личности	Проектно- исследовательска я	1/34	1/34	1/34	1/34
4	Внеурочная деятельность, направленная на реализацию комплекса воспитательны х мероприятий	Воспитательные мероприятия	2/68	2/68	2/68	2/68
5	Внеурочная деятельность по организации деятельности ученических сообществ	ШСК «Движение вверх»	1/34	1/34	1/34	1/34
	Итого		8	8	8	8

## План внеурочной деятельности 8 классы

№п/п	направление	название	класс		
			8A	8Б	8B
1	Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики	Разговоры о важном	1/34	1/34	1/34
2		Учимся для жизни	1/34	1/34	1/34

	Внеурочная		1/34	1/34	1/34
	деятельность по	Основы			
	формированию функциональной	программирования на PYTHON			
	грамотности школьников				
3	Внеурочная деятельность по развитию личности	Моя Россия – новые горизонты: Билет в будущее	1/34	1/34	1/34
		Проектно- исследовательская	1/34	1/34	1/34
4	Внеурочная деятельность, направленная на реализацию комплекса воспитательных мероприятий	Воспитательные мероприятия	2/68	2/68	2/68
5	Внеурочная деятельность по организации деятельности ученических сообществ	ШСК «Движение вверх»	1/34	1/34	1/34
	Итого		8	8	8

## План внеурочной деятельности 9 класс

№п/п	направление	название		класс	
			9A	9Б	9B
1	Внеурочные занятия патриотической, нравственной и экологической тематики	Разговоры о важном	1/34	1/34	1/34
2	Внеурочная	Учимся для жизни	1/34	1/34	1/34
	деятельность по формированию функциональной грамотности школьников	Основы программирования на РҮТНОN	1/34	1/34	1/34
3	Внеурочная деятельность по развитию личности	Моя Россия – новые горизонты: Билет в будущее	1/34	1/34	1/34
		Проектно- исследовательская	1/34	1/34	1/34

4	Внеурочная	Воспитательные	1/34	1/34	1/34
	деятельность,	мероприятия			
	направленная на				
	реализацию				
	комплекса				
	воспитательных				
	мероприятий				
5	Внеурочная	ШСК	1/34	1/34	1/34
	деятельность по	«Движение вверх»			
	организации				
	деятельности	Физическая	1/34	1/34	1/34
	ученических	культура	1/31	1,31	1,31
	сообществ	Культура			
	Итого		8	8	8

## Диагностика эффективности внеурочной деятельности школьников

Цель диагностики: выявление и решение наиболее острых проблем, существующих во внеурочной сфере, для анализа, обобщения и распространения позитивного опыта воспитания.

Воспитание — это управление процессом развития личности ребёнка (человека) через создание благоприятных условий. Предметом диагностики являются:

## 1. Личность обучающегося.

Способы диагностики: наблюдение за поведением и эмоционально-нравственным состоянием школьников в повседневной жизни; в специально создаваемых педагогических ситуациях; в ролевых, деловых, организационно-деятельностных играх, погружающих ученика в сложный мир человеческих отношений; в организуемых педагогом групповых дискуссиях по актуальным проблемам. Это может быть анализ письменных работ школьников: дневников, сочинений, эссе, статей в школьную газету и т. д.

## 2. Детский коллектив.

Способы диагностики: диагностическая методика А. Н. Лутошкина «Какой у нас коллектив»), методика социометрии.

3. Профессиональная позиция педагога.

Способ диагностики: методика диагностики профессиональной позиций педагога как воспитателя.

#### КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ШКОЛЫ 2023-2024 уч. год уровень основного общего образования Дела, события, мероприятия Ориентировочно Ответственные Классы е время проведения ИНВАРИАНТНЫЕ МОЛУЛИ Модуль «Урочная деятельность» Оформление стендов (предметно-эстетическая среда, 5-9 сентябрь, в учителя, кл. руководители наглядная агитация школьных стендов предметной течение года направленности) Игровые формы учебной деятельности 5-9 в течение года учителя, кл. руководители Интерактивные формы учебной деятельности 5-9 учителя, кл. руководители в течение года 5-9 Содержание уроков (по плану учителя) в течение года учителя, кл. руководители Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (урок 5-9 01.09 учителя, кл. руководители подготовки детей к действиям в условиях различного рода чрезвычайных ситуаций) Международный день распространения грамотности 5-9 08.09 учителя, кл. руководители (информационная минутка на уроке русского языка) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (приуроченный 5-9 04.10 учителя, кл. руководители ко Дню гражданской обороны Российской Федерации) День рождения Н.А. Некрасова (информационная 5-9 11.12 учителя, кл. руководители минутка на уроках литературы) Интерактивные уроки родного русского языка к 5-9 21.02 учителя, кл. руководители Международному дню родного языка 01.03 Всемирный день иммунитета (минутка информации на 5-9 учителя, кл. руководители уроках биологии) Всероссийский открытый урок «ОБЖ» (День пожарной 5-9 30.04 учителя, кл. руководители охраны) 5-9 24.05 День славянской письменности и культуры учителя, кл. руководители 5-9 Предметные недели (по графику) в течение года учителя, кл. руководители Модуль «Внеурочная деятельность»

Реализация внеурочной деятельности согласно учебного плана	5-9	в течение года	педагог-организатор, руководитель школьного «Кванториума»,педагоги дополнительного образования, советник по воспитательной работе
Деятельности школьного технопарка «Кванториум»	5-9	в течение года	заместитель директора, педагоги доп.образования
Запись в объединения дополнительного образования	5-9	01 – 25.09	педагоги дополнительного образования, кл. руководители
Участие в муниципальном конкурсе детского творчества «Пусть всегда будет солнце»	5-9	25 – 30.09	педагоги дополнительного образования
Вступление обучающихся в объединение РДДМ «Движение первых» (первичное отделение)	5-9	10.09	советник по воспитательной работе
Организация и проведение Всероссийских акций РДДМ в формате «Дней единых действий»	5-9	в течение года	советник по воспитательной работе
Участие в муниципальном конкурсе «Природа и творчество»	5-9	1-10.10	педагоги дополнительного образования
Спортивные соревнования по пионерболу	5	октябрь	учителя физкультуры, кл. руководители
Участие в муниципальном выставке-конкурсе на лучшую елочную игрушку «Фабрика Деда Мороза»	5-9	18- 28.11	педагоги дополнительного образования, кл. руководители
Участие в муниципальной выставке детского творчества «Дорога глазами детей»	5-7	октябрь	педагоги дополнительного образования, кл. руководители
Спортивные соревнования по пионерболу	5-9	апрель	учителя физкультуры, кл. руководители
Легкоатлетическая эстафета в честь Дня Победы	5-9	04-05.05	учителя физкультуры, кл. руководители
Участие в городском экологическом конкурсе «Улыбка природы»	5-9	октябрь	педагоги дополнительного образования
Участие в городской выставке новогодних композиций «Вместо елки – букет»	5-9	декабрь	педагоги дополнительного образования
Спортивные соревнования по баскетболу	9	ноябрь	учителя физкультуры, кл. руководители
Участие в муниципальном выставке-конкурсе на лучшую елочную игрушку «Фабрика Деда Мороза»	5-7	декабрь	педагоги дополнительного образования, кл. руководители
Участие в муниципальном этапе конкурсов творческих работ учащихся и методических разработок учителей в	5	ноябрь	кл. руководители, руководители курсов внеурочной деятельности

рамках реализации программы внеурочной деятельности «Мы – твои друзья!»				
1 7	<i>5 (</i>			
Шахматный турнир	5-6	сентябрь	педагог дополнительного образования по шахматам, классные руководители	
Участие в городской экологической акции «Покормите	5-7	декабрь	кл. руководители, руководители курсов	
птиц зимой»			внеурочной деятельности	
Спортивные соревнования по пионерболу	5-6	январь	учителя физкультуры, кл. руководители	
Участие в муниципальном этапе областной акции	5-7	февраль	кл. руководители, руководители курсов	
«Дорожная азбука»			внеурочной деятельности	
Спортивные соревнования по волейболу	7-9	февраль-март	учителя физкультуры, кл. руководители	
Шахматный турнир	7-8	март	педагог дополнительного образования по	
71 1			шахматам, классные руководители	
Лыжная гонка	7-8	март	учителя физкультуры, кл. руководители	
Муниципальная легкоатлетическая эстафета в честь Дня	5-9	07.05	учителя физкультуры, кл. руководители	
Победы				
Модуль «Классное руководство»				
Поднятие флага. Гимн. «Разговор о важном»	5-9	каждый	классные руководители	
		понедельник, 1		
		уроком в течение		
		года		
Проведение классных часов, участие в Днях единых	5-9		классные руководители	
действий				
Проведение инструктажей с обучающимся по ТБ, ПДД,	5-9	в течение года	классные руководители	
ППБ				
Изучение классного коллектива	5-9	в течение года	классные руководители	
Ведение портфолио с обучающимися класса	5-9	в течение года	классные руководители	
Классные коллективные творческие дела	5-9	в течение года	классные руководители	
Реализация программы внеурочной деятельности с	5-9	по расписанию, в	классные руководители	
классом		течение года		
Экскурсии, поездки с классом	5-9	1 раз в четверть	Классный руководитель, родительский	
			комитет	
Консультации с учителями-предметниками (соблюдение	5-9	по запросу	классные руководители, учителя-	

единых требований в воспитании, предупреждение и			предметники
разрешение конфликтов)			
Модуль «Работа с родите	елями или и		авителями»
Заседание Совета родителей		1 раз в четверть	заместитель директора, советник по
_			воспитательной работе, кл. руководители
Классные родительские собрания		1 раз в четверть	кл.руководители
Индивидуальные беседы с родителями «группы риска»,		по запросу	кл.руководители, соц.педагог
неуспевающими			
Участие в мероприятиях в рамках Календаря		октябрь - март	заместитель директора, кл. руководители
профилактических недель			
Консультации с психологом		по запросу	заместитель директора, педагог - психолог
		правление»	
Выборы органов самоуправления в классе	5-9	сентябрь	классные руководители
Заседания комитетов, выборы актива школьного	5-9	октябрь	классные руководители
самоуправления			
Учеба актива, старт общешкольных конкурсов «Класс	5-9	в течение года,	заместитель директора, советник по
года», «Ученик года». «Классный Лидер», «Самый		сентябрь	воспитательной работе
здоровый класс» и т.д.			
Заседание актива школьного самоуправления по	5-9	каждый второй	заместитель директора, советник по
планированию мероприятий на четверть (раз в четверть)		вторник месяца	воспитательной работе
Участие в межшкольном открытом фестивале лидеров	8-9	ноябрь	заместитель директора, советник по
ученического самоуправления «Диалог цивилизаций»			воспитательной работе
Новогодний переполох: подготовка к празднованию	5-9	декабрь	заместитель директора, советник по
Нового года, работа мастерской Деда Мороза.			воспитательной работе, классные
Новогодние праздники			руководители
Участие в городском конкурсе лидеров ученического	5-9	декабрь - февраль	заместитель директора, советник по
самоуправления «Лидер XXI века»			воспитательной работе, классные
			руководители
Заседание Совета старшеклассников. Работа актива по	5-9	январь	заместитель директора, советник по
подготовке и проведению месячника военно-			воспитательной работе, классные
патриотического воспитания			руководители
Благотворительная акция «Твори добро»	5-9	март	заместитель директора, советники по

		Т	
			воспитательной работе, классные
			руководители
Заседание ученического Совета по подготовке к	5-9	март	заместитель директора, советник по
школьному фестивалю «Ярмарка талантов»			воспитательной работе, классные
			руководители
Заседание членов совета, акция «Я помню, я горжусь»	5-9	апрель	заместитель директора, советник по
			воспитательной работе, классные
			руководители
Итоговое заседание актива школьного самоуправления	5-9	май	заместитель директора, советник по
			воспитательной работе
Mo	цуль «Профо	риентация»	
Внеурочная деятельность, направленная на	6-9	в течение года	классные руководители, руководители
профессиональное самоопределение обучающихся			курсов внеурочной деятельности
«Россия – мои горизонты»			
Объединения дополнительного образования,	5-9	в течение года	классные руководители, руководители
направленные на профессиональное самоопределение			объединений дополнительного
обучающихся			образования
Профориентационные часы общения («Профессии моей	5-9	в течение года (по	классные руководители, педагог-психолог
семьи», «Моя мечта о будущей профессии», «Путь в		плану	
профессию начинается в школе»)		кл.руководителя)	
Реализации совместного проекта ПАО «НЛМК»,	9		заместитель директора, классные
ГОАПОУ «Липецкий металлургический колледж», по			руководители
подготовке учащихся 9-х классов рабочим профессиям			
на базе ГОАПОУ «Липецкий металлургический			
колледж»			
Встречи с людьми разных профессий, представителей	5-9	в течение года (по	классные руководители
учебных заведений.		плану	
		кл.руководителя)	
Экскурсии на предприятия и организации города	5-9	в течение года (по	классные руководители
Липецка		плану	
		кл.руководителя)	
Участие в работе всероссийских профориентационных	6-9	в течение года (по	заместитель директора, советник по

проектов (просмотр лекций, участие в мастер - классах, посещение открытых уроков — онлайн - уроки финансовой грамотности (регистрация пользователей на платформе проекта «Билет в будущее»), тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на порале «ПроеКТОриЯ»)  Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области  Воспитательной работе, куратор проектов, классные руководителя  воспитательной работе, куратор проектов, классные руководителя
финансовой грамотности (регистрация пользователей на платформе проекта «Билет в будущее»), тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на порале «ПроеКТОриЯ»)  Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области   февраль-май заместитель директора, классные руководители
на платформе проекта «Билет в будущее»), тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на порале «ПроеКТОриЯ»)  Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области  ———————————————————————————————————
тестирование на платформе проекта «Билет в будущее», Всероссийские открытые уроки на порале «ПроеКТОриЯ») Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области  ———————————————————————————————————
Всероссийские открытые уроки на порале «ПроеКТОриЯ»)  Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области  ———————————————————————————————————
«ПроеКТОриЯ») Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области  — февраль-май заместитель директора, классные руководители
Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах Липецкой области
специальных учебных заведениях и вузах Липецкой руководители области
области
Индивидуальные консультации психолога для 8-9 в течение года, по педагог-психолог, классные руководители
школьников и их родителей запросу
Модуль «Основные школьные дела»
День знаний. «Здравствуй, школа» - торжественная 5-9 1.09 заместитель директора, советник по
линейка. воспитательной работе, кл. руководители
Классный час, посвященный Дню знаний
Праздник «Посвящение в пятиклассники» 5 22.09 заместитель директора, кл. руководители
Праздник «День учителя» 5-9 05.10 заместитель директора, советник по
воспитательной работе, кл. руководители
Участие в мероприятиях, посвященных Дню народного 5-9 ноябрь советник по воспитательной работе, кл.
единства (флешмобы онлайн, акция «Окна России», руководители
«Испеки пирог», «Флаги России»
Праздник «День матери» 5-9 23-30.11 заместитель директора, советник по
воспитательной работе, кл. руководители
Участие в акции «Каждой птичке – по кормушке» 5-7 07-11.12 кл. руководители, советник по
воспитательной работе
Участие в новогодних мероприятиях (квест, дискотека, 5-9 21-25.12 заместитель директора, кл. руководители
забавы у елки)
Концерт, посвященный Международному женскому 5-9 05.03 заместитель директора, советник по
дню 8 Марта воспитательной работе, кл. руководители
Школьный фестиваль детского творчества «Ярмарка 5-9 март заместитель директора, советник по
талантов» воспитательной работе, кл. руководители

Участие в мероприятиях, посвященных Дню	5-9	8-12.04	DOMOGRATION HUMONTONO CONCENTRAL HO
Участие в мероприятиях, посвященных Дню космонавтики	3-9	0-12.04	заместитель директора, советник по воспитательной работе, кл. руководители
	5-9	OHPOH	1
Праздник микрорайона «Весеннее ассорти» (мероприятие детского и юношеского творчества)	3-9	апрель	заместитель директора, педагоги дополнительного образования, педагоги,
(мероприятие детского и юношеского творчества)			ведущие курсы внеурочной деятельности
			художественного направления
Участие мероприятии, посвященное празднованию	5-9	09.05	•
Дня Победы (митинг, возложение цветов и венков к	3-9	09.03	заместитель директора, кл. руководители, педагоги
обелиску)			педагоги
Праздник «Последний звонок»	9	25.05	заместитель директора, кл. руководители,
	уль «Внешкол		
Внешкольные мероприятия, в том числе организуемые	5-9	в течение года	классные руководители, социальные
совместно с социальными партнёрами			партнеры
общеобразовательной организации			
Внешкольные тематические мероприятия	5-9	в течение года	классные руководители, учителя-
воспитательной направленности по учебным			предметники, педагог-психолог,
предметам, курсам, модулям			соц.педагог
Экскурсии, походы выходного дня (в музей, картинную	5-9	в течение года	классные руководители, родительский
галерею, технопарк, на предприятие и др.)			комитет.
Коллективно-творческие дела	5-9	в течение года	классные руководители
Модуль «Организ	вация предме	гно-эстетической с	реды»
Оформление внешнего фасада здания, класса, холла при	5-9	август-сентябрь	заместитель директора, кл. руководители
входе в общеобразовательную организацию			
государственной символикой Российской Федерации,			
субъекта Российской Федерации, муниципального			
образования (флаг, герб) - изображениями символики			
Российского государства в разные периоды			
тысячелетней истории, исторической символики			
региона.			
Оформление школьного уголка - (название, девиз			
класса, информационный стенд), уголка безопасности			
Размещение карт России, регионов, муниципальных	5-9	по мере	заместитель директора, кл. руководители

образований (современных и исторических, точных и стилизованных, географических, природных, культурологических, художественно оформленных, в том числе материалами, подготовленными обучающимися)		необходимости	
Организацию и проведение церемоний поднятия (спуска) государственного флага Российской Федерации	5-9	каждый понедельник, 1 уроком	заместитель директора, советник по ВР, кл. руководители
Подготовку и размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ обучающихся в разных предметных областях, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга	5-9	по плану кл.рук.	кл. руководители
Организация и поддержание в общеобразовательной организации звукового пространства позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности (звонки-мелодии, музыка, информационные сообщения), исполнение гимна Российской Федерации	5-9	по мере необходимости	заместитель директора, кл. руководители
Оформление и обновление «мест новостей», стендов в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащих в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданскопатриотического, духовно-нравственного содержания, фотоотчёты об интересных событиях, поздравления педагогов и обучающихся	5-9	в течение года	заместитель директора, советник по ВР, кл. руководители
Оформление, поддержание, использование в воспитательном процессе «мест гражданского почитания» в помещениях общеобразовательной организации или на прилегающей территории для общественно-гражданского почитания лиц, мест, событий в истории России; мемориалов воинской славы, памятников, памятных досок	5-9	по мере необходимости	заместитель директора, советник по ВР, кл. руководители

Пописание вототиноского вине и бистомотройство	5-9	в тононно голо	DOMOGRATION HUDOKTONO CONCENHAL TO DD 147
Поддержание эстетического вида и благоустройство	3-9	в течение года	заместитель директора, советник по ВР, кл.
здания, холлов, классов, доступных и безопасных			руководители
рекреационных зон, озеленение территории при			
общеобразовательной организации	<b>7</b> 0		777
Оформление, поддержание и использование игровых	5-9	по мере	заместитель директора, советник по ВР, кл.
пространств, спортивных и игровых площадок, зон		необходимости	руководители
активного и тихого отдыха			
Поддержание стеллажей свободного книгообмена, на	5-9	в течение года	педагог-библиотекарь, классные
которые обучающиеся, родители, педагоги выставляют			руководители
для общего использования свои книги, брать для чтения			
другие			
Оформление пространств проведения значимых	5-9	по мере	заместитель директора, советник по ВР, кл.
событий, праздников, церемоний, торжественных		необходимости	руководители
линеек, творческих вечеров (событийный дизайн)			
Обновление материалов (стендов, плакатов,	5-9	по мере	социальный педагог
инсталляций и др.), акцентирующих внимание		необходимости	
обучающихся на важных для воспитания ценностях,			
правилах, традициях, укладе общеобразовательной			
организации, актуальных вопросах профилактики и			
безопасности			
Модуль «Социально	е партнерсті	во (сетевое взаимоде	йствие)»
Презентация кружков		сентябрь	3 педагоги
дома творчества «Октябрьский», ЦРТ «Левобережный»			дома творчества «Октябрьский», ЦРТ
и экологического центра «ЭкоСфера» на родительских			«Левобережный», экологического центра
собраниях, классных часах			«ЭкоСфера»
Игра-конкурс в рамках Всероссийской акции «День	5	5.10	педагоги ЦРТ «Левобережный»,
учителя»			классные руководители
Мастер-классы в рамках Всероссийской акции,	8	4 неделя ноября	педагоги дома творчества «Октябрьский»,
посвященной Дню матери			ЦРТ «Левобережный», классные
			руководители
		_1	1.4

Видеосалон в рамках Всероссийских акций, посвященных Дню неизвестного солдата и Дню Героев Отечества	9	1 неделя декабря	педагоги дома творчества «Октябрьский», классные руководители
Проведение акций «Окна России», «Георгиевская лента», «Свеча памяти» в рамках Всероссийской акции, посвященной Дню Победы»	5-9	май	педагоги дома творчества «Октябрьский», ЦРТ «Левобережный», классные руководители
Мероприятия на период работы пришкольного оздоровительного лагеря (по отдельному графику)	5	июнь	педагоги дома творчества «Октябрьский», ЦРТ «Левобережный», классные руководители
Мероприятия совместно с педагогами экологического центра «ЭкоСфера» по отдельному плану	5-9	в течение года	педагоги экологического центра «ЭкоСфера», классные руководители
Модуль «I	Ірофилактиі	ка и безопасность»	
Месячник безопасности жизнедеятельности (профилактика ДТП, пожарной безопасности, экстремизма, терроризма, беседы, классные часы по ПДД, ПБ)	5-9	сентябрь	преподаватель-организатор ОБЖ, классные руководители
Рейд по проверке наличия схем безопасного маршрута и наличия светоотражающих элементов у обучающихся	5-9	14 -25.09	преподаватель-организатор ОБЖ, Совет обучающихся
Открытые уроки по предмету ОБЖ	5-7	октябрь	преподаватель-организатор ОБЖ, классные руководители
Объектовая тренировка эвакуации при угрозе террористического акта	5-9	сентябрь, октябрь, апрель	заместитель директора, преподавательорганизатор ОБЖ, кл. руководители
Участие в муниципальном этапе областной акции юных инспекторов движения «Безопасное колесо»	5-7	февраль — март	преподаватель-организатор ОБЖ, кл. руководители
Профилактические беседы с обучающимися «1 декабря – всемирный день со СПИДом»	8-9	01-05.12	классные руководители, представители мед.учреждения
Работа с призывной комиссией. Сбор обучающихся для прохождения приписной комиссии и медицинского освидетельствования	9	январь	преподаватель-организатор ОБЖ, кл. руководители
Торжественное открытие месячника оборонно-массовой работы	8-9	февраль	преподаватель-организатор ОБЖ, кл. руководители

Участие в муниципальном этапе областного фестиваля	5-9	апрель	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
детского театрального и музыкально-литературного			руководители	
искусства по вопросам безопасности дорожного				
движения «Дорожный калейдоскоп», «Уроки				
безопасности»				
Участие в муниципальном этапе областного фестиваля	5-9	апрель	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
детского театрального и музыкально-литературного			руководители	
искусства по вопросам безопасности дорожного				
движения «Дорожный калейдоскоп»				
Декада правовых знаний	5-9	апрель	Заместитель директора, классные руководители	
Участие в фестивале «Движение – это жизнь» для	5-9	май	учителя физ. культуры, кл. руководители	
учащихся с ОВЗ среди общеобразовательных				
учреждений г.Липецка				
Реализация планов совместной работы с ОП № 3 УМВД	5-9	в течение года	заместитель директора, классные	
России по городу Липецку, ОГИБДД УМВД России по			руководители, заинтересованные службы	
городу Липецку				
Участие в военно-спортивном мероприятии «Зарница»	9	12-15.02	преподаватель-организатор ОБЖ, кл. руководители	
В рамках межведомственной профилактической акции	5-6	февраль	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
«За здоровый образ жизни» - неделя оказания первой			руководители	
медицинской помощи				
Торжественное закрытие месячника оборонно-массовой	8-9	21.02	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
работы			руководители	
Тематические мероприятия, приуроченные к празднику	7-9	март	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
«Всемирный день ГО»			руководители	
Мероприятие, приуроченные к празднику «Дню	5-6	апрель	преподаватель-организатор ОБЖ, кл.	
пожарной охраны» (выставка техники, открытые			руководители	
классные часы с приглашение сотрудников пожарной				
охраны)				
		Е МОДУЛИ		
Модуль «Детские и общественные объединения»				

Вступление обучающихся в объединение РДДМ «Движение первых» (первичное отделение)	5-9	в течение года	советник по воспитательной работе			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню знаний	5-9	01.09	советникс по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню туризма	5-9	27.09	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню учителя	5-9	05.10	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню народного единства	5-9	04.11	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню матери	5-9	29.11	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню Героев Отечества, кинопросмотр	5-9	09.12	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции «Подари книгу» в Международный день книгодарения	5-9	14.02	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню защитника Отечества	5-9	23.02	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Международному женскому дню	5-9	08.03	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню счастья	5-9	20.03	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню смеха	5-9	01.04	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Дни единых действий: участие во Всероссийской акции, посвященной Дню Победы	5-9	09.05	советник по воспитательной работе, классные руководители			
Моду	Модуль «Школьные медиа»					

Книжные выставки, стенды, информационные уголки	5-9	1 – 10.10	педагог-библиотекарь, педагог-организатор
освещающие деятельность в области гражданской	3 7	1 10.10	ОБЖ
защиты, правила поведения обучающихся			
Информационная и книжная выставка «День	5-9	10-20.10	педагог-библиотекарь, педагог-организатор
солидарности и борьбы с терроризмом»		10 20.10	ОБЖ
Участие во Всероссийской акции «Час кода»	5-9	декабрь	кл. руководители, учителя
Тематическая фотовыставка, видеопроекты, подкасты,	5-9	ноябрь	советник по воспитательной работе,
посвященные Дню народного единства – сайт школы,		1	классные руководители
группа ВК)			13
Кинолектории, посвящённые освобождению	5-9	январь	советник по воспитательной работе,
Ленинграда от фашистской блокады и Дне памяти жертв			классные руководители
холокоста			
Кинолектории, посвященные Дню защитника Отечества	5-9	февраль	педагог-организатор, классные
			руководители
Тематическая фотовыставка, видеопроекты, подкасты,	5-9	01-09.05	советник по воспитательной работе,
посвященные Дню Победы – сайт школы, группа ВК)			классные руководители
Кинолектории, посвященные Дню Победы	5-9	май	классные руководители
Акция «Чистая школа» (генеральная уборка классов).	5-9	октябрь	классные руководители
Акция «Чистая школа» (генеральная уборка классов).	5-9	декбрь	классные руководители
Оформление выставки в фойе, приуроченной к	7-8	25-30.01,	педагог-библиотекарь, советник по
памятной дате 27 января «День полного освобождения			воспитательной работе
Ленинграда от фашистской блокады (1944)			
Работа почты «Валентинка»	5-9	12-14.02	советник по воспитательной работе, кл.
			руководители
Выставка рисунков и плакатов «С Днем защитника	5-9	16-23.02	советник по воспитательной работе, кл.
Отечества»			руководители
Выставка рисунков и плакатов «8 Марта», выставка	5-9	02-10.03	советник по воспитательной работе, кл.
поделок			руководители
Выставка рисунков, плакатов, посвященный Первому	5-8	8-12.04	советник по воспитательной работе, кл.
полету в космос Ю.Гагариным. Выставка поделок			руководители
Экологическая акция по сдаче макулатуры «Бумаге –	5-9	апрель	заместитель директора, кл. руководители
вторая жизнь»			

Весенний субботник «Школе – чистый двор»	5-9	23-30.04	заместитель директора, педагог-	
Весеннии суоботник «школе – чистый двор»	3-9	23-30.04		
01	6-8	01-10.05	организатор, кл. руководители	
Оформление выставки в фойе, приуроченной к	0-8	01-10.03	педагог-библиотекарь, советник по	
памятной дате – День Победы в Великой Отечественной			воспитательной работе	
войне				
		ии и походы»		
Походы в театры, на выставки, в музеи	5-9	в течение года	классные руководители, родительский комитет	
Экскурсии по патриотической тематике,	5-9	в течение года	классные руководители, родительский	
профориентации			комитет	
Походы выходного дня, экскурсии, походы, экспедиции	5-9	в течение года	классные руководители, родительский	
31		, ,	комитет	
Организация экскурсии в пожарную часть	5-9	в течение года	преподаватель-организатор ОБЖ, классные	
			руководители	
Модуль «Я и здоровье»				
Участие в мероприятиях и проектах отряда юных	5-9	сентябрь	руководитель отряда ЮИД	
инспекторов дорожного движения «Автостоп»		1		
Тематические классные часы	5-9	Ежемесячно	классные руководители, Совет учащихся,	
100000000000000000000000000000000000000	0 /		фельдшер,	
			учителя физической культуры	
Участие в городской профилактической программе для	6-7	октябрь 2023-	классные руководители	
учащихся «Соревнование классов здоровья»	0 /	март 2024	классиые руководители	
Профилактическое мероприятие «Внимание -дети!»	5-9	сентябрь 2023	Заместитель директора., инспектор ГИБДД,	
Профилактическое мероприятие «Внимание -дети:»	3-9	года, декабрь		
		2023 года, май	классные руководители	
		1		
D	7.0	2024 года	,	
Реализация плана совместной работы с Детской	5-9	в течение года	заместитель директора, фельдшер,	
городской поликлиникой № 2 города Липецка			классные руководители	
Реализация плана совместной работы с ГИБДД УМВД	5-9	по согласованию	заместитель директора., инспектор ГИБДД,	
России по городу Липецку			классные руководители	
Участие в мероприятиях в рамках Календаря	5-9	По приказу ДО	заместитель директора., классные	
профилактических недель		(октябрь 2023	руководители, представители родительской	

		года, декабрь 2023	общественности
		года, февраль-	
		март 2024 года)	
Организация горячего питания	5-9	в течение	Некрасова С.В., классные руководители
		учебного года	
Участие в проектах школьного спортивного клуба	5-9	по согласованию	Некрасова С.В., учителя физической
«Движение вверх»			культуры, классные руководители
Дни здоровья	5-9	по приказу ОУ	Некрасова С.В., учителя физической
			культуры, классные руководители,
			представители родительской
			общественности
Участие в движении «Сделаем вместе» в рамках	5-9	по приказу ДО	Волокитин А.С., Лисоченко А.В., классные
всероссийской акции «Здоровый образ жизни - основа			руководители, учителя физической
национальных целей развития»			культуры
Дни единых действий	5-9	по приказу ДО	Кирикова Т.А., Вострикова О.Н., классные
			руководители
В День сдачи норм ГТО всей семьей	5-9	в течение	администрация, классные руководители,
		учебного года	учителя физической культуры,
			представители родительской
			общественности
Военно-спортивная историко-патриотическая игра	5-9	по приказу ДО	Вострикова О.Н., учителя истории и
«Победа»			обществознания, учителя физической
			культуры
Участие в «Президентских состязаниях» в зачет	5-9	по приказу ДО	Некрасова С.В., учителя физической
Спартакиады учащихся ОУ			культуры
Реализация программы «Разговор о правильном	5-6	в течение	классные руководители
питании»		учебного года	
Военно-спортивная историко-патриотическая игра	9	по приказу ДО	Вострикова О.Н., учителя истории и
«Победа»			обществознания, учителя физической
	_		культуры
Модуль	«Моя гражда	нская позиция»	_
Участие в мероприятиях Роспатриотцентра	5-9	в течение	заместитель директора, классные

		учебного года	руководители
Участие в проектах марафона добровольческих инициатив «Дари добро!»	5-9	в течение учебного года, по приказу ДО (октябрь 2023 года - май 2024 года)	заместитель директора, классные руководители
Благотворительные акции в поддержку ветеранов войны и труда, пожилых одиноких людей (в преддверии Дня пожилого человека, Нового года, Дня победы)	5-9	в течение учебного года	классные руководители, представители родительской общественности
Организация исследовательской работы по изучению особенностей родного края в рамках урочной и внеурочной деятельности	5-9	в течение учебного года	классные руководители
Организация встреч с ветеранами ВОВ и тружениками тыла, родственниками воинов, погибших при исполнении служебных обязанностей	5-9	в течение учебного года	заместитель директора, классные руководители, представители родительской общественности
Благотворительные акции помощи городской общественной организации инвалидов -колясочников «Малое социальное объединение» и др.	5-9	в течение учебного года	заместитель директора, классные руководители, представители родительской общественности
Участие в «Осенней неделе добра»	5-9	сентябрь 2023 года	заместитель директора, классные руководители, представители родительской общественности
Фестиваль юных избирателей «Твой выбор – твоя Россия!»	5-9	октябрь 2023 года	учителя истории и обществознания
Всероссийский урок, посвященный Дню народного единства	5-9	04.11.2023	классные руководители
Участие в «Весенней неделе добра»	5-9	апрель 2024 года	заместитель директора, классные руководители, представители родительской общественности
Всероссийские акции: «Свеча памяти», «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка»	5-9	май - июнь 2024 года	заместитель директора, классные руководители, представители родительской общественности

Модуль «Я и природа»				
Акции по сбору макулатуры «Подари бумаге вторую	5-9	в течение	администрация, классные руководители,	
жизнь!», «Сдай макулатуру – сохрани дерево!»		учебного года	педагоги, родители	
Акция по сбору отработанных батареек «Сдай	5-9	в течение	администрация, классные руководители,	
батарейки с Duracell»		учебного года	педагоги, родители	
Акция по сбору пластиковых крышечек «Забота 48»	5-9	в течение	администрация, классные руководители,	
		учебного года	педагоги, родители	
Участие в мероприятиях, приуроченных ко Дню Земли,	5-9	март - апрель	администрация, классные руководители,	
Часу Земли			педагоги, родители	
«Экодесант – 2023»	5-9	апрель	администрация, Тинина Е.С., классные	
			руководители, родители	
Создание исследовательских проектов по окружающему	5-9	в течение	классные руководители	
миру в рамках урочной и внеурочной деятельности		учебного года		
Выставки рисунков, творческих работ учащихся на	5-9	по согласованию	классные руководители, Валеева Е.Н.	
экологическую тематику				
Экскурсии в зоопарк, парки города в рамках внеурочной	5-9	в течение	классные руководители, представители	
деятельности		учебного года по	родительской общественности	
		согласованию		
Участие в муниципальной акции «Чистый город – мой	5-9	по приказу ДО	классные руководители	
город!»				
Участие в экомарафонах, субботниках	5-9	в течение	классные руководители, родители	
		учебного года		
Участие в городском конкурсе «Улыбка природы»	5-9	октябрь	классные руководители	
Участие во Всероссийском фестивале #ВместеЯрче	5-9	сентябрь –	классные руководители	
		октябрь		
Участие в городском конкурсе детского	5-9	октябрь - ноябрь	Валеева Е.Н., классные руководители	
изобразительного творчества «Как прекрасна Земля и на				
ней человек»				
Городской телекоммуникационный конкурс проектов	5-9	октябрь – декабрь	Валеева Е.Н., учителя биологии, географии	
благоустройства «Липецк - дизайн»				
Всероссийская акция «Покормите птиц зимой!»	5-9	январь – март	классные руководители, родители	
Всероссийские дни защиты от экологической опасности	5-9	март — июнь	Тинина Е.С., классные руководители	

Корректировка плана воспитательной работы *уровня основного общего образования* возможно с учетом текущих приказов, постановлений, писем, распоряжений Министерства просвещения

# 3.5. Характеристика условий реализации ООП ООО

Условия реализации основной образовательной программы основного общего образования разработаны на основе соответствующих требований ФГОС ООО и обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования. Они соответствуют следующим требованиям:

- общесистемные требования;
- требования к материально-техническому, учебно-методическому обеспечению;
- требования к психолого-педагогическим, кадровым и финансовым условиям.

## 3.5.1. Общесистемные условия реализации ООП ООО

Результатом выполнения требований к условиям реализации ООП ООО стало создание комфортной развивающей образовательной среды по отношению к учащимся и педагогическим работникам, обеспечивающей получение качественного основного общего образования, его доступность, открытость и привлекательность для учащихся, родителей (законных

его доступность, открытость и привлекательность для учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся и всего общества, воспитание учащихся, а так же гарантирующей безопасность, охрану и укрепление физического, психического здоровья и социального благополучия учащихся.

В целях обеспечения реализации ООП ООО в учреждении для участников образовательных отношений созданы условия, обеспечивающие возможность:

- достижения планируемых результатов освоения ООП ООО, в том числе адаптированной, учащимися, в том числе учащимися с ОВЗ;
- развития личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации учащихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;
- формирования функциональной грамотности учащихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей учащихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы учащихся при поддержке педагогических работников;
- участия учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности учащихся;
- организации сетевого взаимодействия школы, организаций, располагающих ресурсами, необходимыми для реализации программ основного общего образования, которое направлено на обеспечение качества условий образовательной деятельности;
- включения учащихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта Российской Федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;

- формирования у учащихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирования у учащихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание учащихся и развитие различных форм наставничества;
- обновления содержания ООП ООО, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;
- эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников школы, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективного управления учреждением с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.

При реализации ООП ООО каждому обучающемуся, родителям (законным представителям) несовершеннолетнего учащегося в течение всего периода обучения предоставляется доступ к информационно-образовательной среде школы.

Информационно-образовательная среда учреждения обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, учебным изданиям и образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, информации о ходе образовательного процесса, результатах промежуточной и государственной итоговой аттестации учащихся;
- доступ к информации о расписании проведения учебных занятий, процедурах и критериях оценки результатов обучения;
- возможность использования современных ИКТ в реализации программы основного общего образования, в том числе использование имеющихся средств обучения и воспитания в электронном виде, электронных образовательных и информационных ресурсов, средств определения уровня знаний и оценки компетенций, а также иных объектов, необходимых для организации образовательной деятельности с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, объективного оценивания знаний, умений, навыков и достижений учащихся.

Доступ к информационным ресурсам информационно-образовательной среды учреждения обеспечивается в том числе посредством сети «Интернет».

В случае реализации ООП ООО с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий каждый учащийся в течение всего периода обучения обеспечивается индивидуальным авторизированным доступом к совокупности информационных и электронных образовательных ресурсов, информационных технологий, соответствующих технологических средств, обеспечивающих освоение учащимися ООП ООО в полном объеме независимо от их мест нахождения, в которой имеется доступ к сети «Интернет» как на территории учреждения, так и за ее пределами (далее — электронная информационнообразовательная среда):

- 1. Электронный журнал, электронный дневник <a href="http://schools48.ru">http://schools48.ru</a>, включающий интерактивную тетрадь SkySmart.
- 2. Программы для организации уроков, онлайн-конференций, трансляций, видеосовещаний, а также звонков и переписки между пользователями: Сферумhttps://sferum.ru.
- 3. Цифровая образовательная платформа ФГИС «Моя школа».

- 4. Библиотека цифрового образовательного контента «Моя школа».
- 5. Интерактивная образовательная онлайн-платформа Учи.ру: <a href="https://uchi.ru">https://uchi.ru</a>, цифровой образовательный ресурс «Я класс»: <a href="https://www.yaklass.ru/">https://www.yaklass.ru/</a>.
- 6. Медиатека Издательства «Просвещения» <a href="https://media.prosv.ru/">https://media.prosv.ru/</a>.
- 7. Образовательная платформа «Российская электронная школа»: <a href="https://resh.edu.ru/">https://resh.edu.ru/</a>.
- 8. Skyes (от Skyeng) цифровая среда для изучения английского языка http://skyes.skyeng.ru/.
- 9. VK Mecceнджер https://web.vk.me/.

Реализация ООП ООО с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий осуществляется в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями. Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды могут быть обеспечены ресурсами иных организаций. Электронная информационно-образовательная среда учреждения обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей посредством сети «Интернет»;
- формирование и хранение электронного портфолио учащегося, в том числе выполненных им работ и результатов выполнения работ;
- фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса, результатов промежуточной аттестации и результатов освоения ООП ООО;
- проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения, реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе посредством сети «Интернет».

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами ИКТ и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Условия использования электронной информационно-образовательной среды обеспечивает безопасность хранения информации об участниках образовательных отношений, безопасность цифровых образовательных ресурсов, используемых учреждением при реализации ООП ООО, безопасность организации образовательной деятельности в соответствии с Гигиеническими нормативами и Санитарно-эпидемиологическими требованиями.

Условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды обеспечены ресурсами иных организаций.

При реализации ООП ООО с использованием сетевой формы требования к реализации программы обеспечивается совокупностью ресурсов материально-технического и учебнометодического обеспечения, участвующими в реализации программы основного общего образования с использованием сетевой формы.

# 3.5.2. Материально-технические условия реализации ООП ООО

Учреждение располагает материально-техническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации ООП СОО в соответствии с требованиями  $\Phi$ ГОС СОО.

Здание школы размещено по адресу: г. Липецк, ул. Лутова, д.15

Здание школы размещено на внутриквартальной территории микрорайона, удалено от проезда с регулярным движением транспорта. Территория ограждена забором. На земельном участке

выделены следующие зоны: учебно-опытная, физкультурно-спортивная, зона отдыха, хозяйственная.

В здании – 4 этажа.

Сведения о зданиях и помещениях для ведения образовательной деятельности и ресурсном обеспечении образовательного процесса:

obec	еспечении образовательного процесса:				
$N_{\underline{0}}$	Наименование учебных	Наименование помещений для проведения всех видов учебной			
п/п	предметов, курсов,	деятельности, предусмотренной учебным планом, в том числе помещения			
	дисциплин (модулей),	для самостоятельной работы, с указанием перечня основного			
	практики, иных видов	оборудования, учебно-наглядных пособий			
	учебной деятельности,	и используемого программного обеспечения			
	предусмотренных учебным	, 1 1			
	планом образовательной				
	программы				
1	2	3			
1	Русский язык	Кабинеты – 4 шт. (каб. №206, каб. №207, каб. №209, каб. №210)			
		Доска классная			
		Стол учителя			
		Стол учителя приставной			
		Кресло для учителя			
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте			
		Стул ученический с регулируемой высотой			
		Шкаф для хранения учебных пособий			
		Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками			
		Тумба для таблиц под доску			
		Система хранения таблиц и плакатов			
		Боковая демонстрационная панель			
		Информационно-тематический стенд			
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)			
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс			
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение			
		Планшетный компьютер учителя			
		Многофункциональное устройство			
		Документ-камера			
		Акустическая система для аудитории			
		Сетевой фильтр			
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,			
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)			
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные			
		плакаты, лицензионное программное обеспечение) для кабинета русского			
		языка			
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия			
		Демонстрационные учебные таблицы по русскому языку			
		Портреты писателей, литературоведов и лингвистов			
		Словари языковые фундаментальные			
		Словари, справочники, энциклопедии языковые для учителей и учеников 10-			
		11 классов			
		Словари школьные раздаточные для 10-11 классов			
		Комплект репродукций картин для уроков развития речи			
2	Литература	Кабинеты – 4 шт. (каб. №206, каб. №207, каб. №209, каб. №210)			
		Доска классная			
		Стол учителя			
		Стол учителя приставной			
		Кресло для учителя			
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте			
		Стул ученический с регулируемой высотой			
		Шкаф для хранения учебных пособий			
		Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками			
		Тумба для таблиц под доску			
		Система хранения таблиц и плакатов			
		Боковая демонстрационная панель			
		Postoner demonstration name in			

		I
		Информационно-тематический стенд
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные
		плакаты, лицензионное программное обеспечение) для кабинета литературы
		Видеофильмы учебные по литературе
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Демонстрационные учебные таблицы по литературе
		Демонстрационные материалы по литературе
		Портреты писателей, литературоведов и лингвистов
		Словари языковые фундаментальные
		Словари, справочники, энциклопедии литературоведческие для учителей и
		учеников 10-11 классов
		Комплект репродукций картин для уроков литературы
4	Иностранный язык	Кабинет – 1 шт. (каб. №314)
	(английский)	Специализированная мебель и системы хранения
	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		Стул ученический поворотный с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Система хранения таблиц и плакатов
		Информационно-тематический стенд
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Электронные средства обучения (СД, ДVД, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные
		плакаты, лицензионное программное обеспечение) для кабинета
		иностранного языка
		Пособие содержит интерактивный курс английского языка, включающий в
		себя видеоматериалы, интерактивные карты, упражнения.
		Видеофильмы учебные по иностранному языку
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Таблицы демонстрационные
		Карты
		Портреты иностранных писателей
		Таблицы раздаточные
		Комплект словарей
		Мобильный лингафонный класс
		Тележка-хранилище с системой подзарядки и вмонтированным
		маршрутизатором для организации беспроводной локальной сети в классе
		Программное обеспечение для организации сетевого взаимодействия и
		контроля рабочих мест учащихся с возможностью обучения иностранным
		языкам
		NODITION 1

		Научиния а мистафанам
		Наушники с микрофоном Мобильный компьютер учителя
_	T	Мобильный компьютер ученика
5	История	Кабинеты – 2 шт (каб №201, каб №205)
		Специализированная мебель и системы хранения
		Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		Стул ученический с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками
		Система хранения таблиц и плакатов
		Тумба для таблиц под доску
		Информационно-тематический стенд
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Портреты исторических деятелей
		Карты демонстрационные по курсу истории
		Таблицы и картины демонстрационные по курсу истории
		Справочники
		Атлас по истории с Комплектом контурных карт
		Конституция Российской Федерации
		Кодексы Российской Федерации
		Государственные символы Российской Федерации
		Комплект учебных видео фильмов по курсу истории
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные
		плакаты, лицензионное программное обеспечение) по истории
6	Математика, алгебра,	Кабинеты – 4 шт. (каб. №318, каб. №320, каб. №321, каб. №325)
	геометрия, вероятность и	Специализированная мебель и системы хранения
	статистика	Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		Стул ученический поворотный с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Шкаф для хранения учесных пососии Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками
		Система хранения и демонстрации таблиц и плакатов
		Тумба для таблиц под доску
		Комплект чертежного оборудования и приспособлений
		Информационно-тематический стенд
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Демонстрационное оборудование и приборы
		Комплект чертежных инструментов классных
		1

		To a
		Метр демонстрационный
		Механическая рулетка
		Лабораторно-технологическое оборудование (лабораторное
		оборудование, приборы, наборы для эксперимента)
		Цифровая лаборатория для учителя
		Комплектация:
		Мультидатчик
		Дополнительный датчик
		Флэш-накопитель с записанными версиями программного обеспечения
		сбора и обработки данных для Windows и OSx, а также электронной версией
		методического пособия
		Кабель рулетка
		Методическое пособие
		Кейс с ложементами для хранения цифровой лаборатории
		Модели
		Набор прозрачных геометрических тел с сечениями
		Набор деревянных геометрических тел
		Модель-аппликация по множествам
		Модель-аппликация по числовой прямой
		Модели единиц объема
		Набор для объемного представления дробей в виде кубов и шаров
		Набор по основам математики, конструирования и моделирования для
		класса
		Части целого на круге. Простые дроби
		Набор для упражнений в действиях с рациональными числами: сложение,
		вычитание, умножение и деление
		Набор моделей для лабораторных работ по стереометрии
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные средства обучения для кабинета математики
		Видеофильмы
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Комплект наглядных пособий для постоянного использования
		Комплект демонстрационных учебных таблиц
7	Физическая культура	Спортивные залы (большой – 1шт. и малый – 1 шт.)
		Табло электронное игровое (для волейбола, баскетбола, футбола, гандбола)
		с защитным экраном
		Комплект скамеек и систем хранения вещей обучающихся
		Стеллажи для инвентаря
		Стойки волейбольные универсальные на растяжках (для волейбола,
		бадминтона, тенниса) с механизмом натяжения, протектором и
		волейбольной сеткой
		Ворота для гандбола, минифутбола складные (Комплект из 2-х ворот с
		протекторами и сетками)
		Мяч баскетбольный № 7 тренировочный
		Мяч баскетбольный №7 для соревнований
		Мяч баскетбольный № 5
		Мяч футбольный № 5 тренировочный
		Мяч футбольный № 5 для соревнований
		Мяч волейбольный тренировочный
		Мяч волейбольный для соревнований
		Мяч футбольный №4
		Насос для накачивания мячей
		Жилетка игровая
		Тележка для хранения мячей
		Сетка для хранения мячей
		Конус с втулкой, палкой и флажком
		Скамейка гимнастическая жесткая
		Мат гимнастический прямой
		Мостик гимнастический подпружиненный
		Бревно гимнастическое напольное (3 м)

Перекладина гимнастическая пристенная

Консоль пристенная для канатов и шестов

Канат для лазания

Шест для лазания

Перекладина навесная универсальная

Брусья навесные

Доска наклонная навесная

Тренажер навесной для пресса

Тренажер навесной для спины

Комплект для групповых занятий (с подвижным стеллажом)

Стойки для прыжков в высоту

Планка для прыжков

Мяч для метания

Щит для метания в цель навесной

Барьер легкоатлетический регулируемый, юношеский

Набор для подвижных игр (в сумке)

Комплект для проведения спортмероприятий (в бауле)

Комплект судейский (в сумке)

Музыкальный центр

#### Кабинет учителя физкультуры

Персональный компьютер (ноутбук) с установленным ПО

Стол компьютерный

Многофункциональное устройство с цветной печатью

Комплект видео программ по физической культуре

Информационный щит

#### Снарядная

Стеллажи для лыж

Стол для настольного тенниса передвижной для помещений

Комплект для настольного тенниса

Набор для бадминтона (в чехле)

Конь гимнастический малый

Тележка для перевозки матов

Определитель высоты прыжка

Обруч гимнастический

Степ платформы

Снаряд для функционального тренинга

Снаряд для подтягивания/отжимания

Тумба прыжковая атлетическая

Канат для перетягивания

Граната для метания

Пьедестал разборный

Стойки волейбольные универсальные пристенные (для волейбола,

бадминтона, тенниса) с механизмом натяжения, протектором и

волейбольной сеткой

Скамейка гимнастическая жесткая

Лента для художественной гимнастики

Зеркало травмобезопасное

Тренажер беговая дорожка (электрическая)

Тренажер эллипсоид магнитный

Велотренажер магнитный

Тренажер на жим лежа Тренажер на жим стоя

Тренажер для бицепсов

Тренажер для оицепсов Тренажер для пресса

Тренажер для пресса ногами

Скамья атлетическая универсальная

Скамья атлетическая горизонтальная

Тренажер для мышц спины

Стеллаж для гантелей

Комплект гантелей обрезиненных

Штанга обрезиненная разборная

Мяч для фитнеса

Палка гимнастическая утяжеленная

Музыкальный центр

## Тир – 1шт

Доска информационная

Инвентарь для стрельбы

Металлический шкаф

Очки защитные

Пневматическая винтовка

Пневматический пистолет

Пулеулавливатель с мишенью

#### Тренажерный зал – 2 шт

Балансировочная доска

Посадочный диаметр 51 мм, вес 1,25 кг

Посадочный диаметр 51 мм, вес 2,5 кг

Посадочный диаметр 51 мм, вес 5 кг

Посадочный диаметр 51 мм, вес 10 кг

Диск стальной для штанги

Посадочный диаметр 51 мм, вес 15 кг

Гриф прямой олимпийский

Гриф W -образный

Гантели

Веса: 3,5кг, 6кг, 8,5кг, 11кг, 13,5 кг

Стойка для хранения гантелей на 5 пар

Скамья горизонтальная для жима

Скамья-стойка для жима штанги лежа

Скамья Скотта с сиденьем

Виброплатформа

Тренажер «Степпер»

Тренажер Эллиптический

Тренажер «Спин-байк»

Тренажер «Сгибание – разгибание ног»

Блочная рама одинарная

Тренажер «Трицепс - машина»

Тренажер «Жим ногами под углом 40 градусов»

Тренажер «Сведение-разведение ног»

Тренажер для мышц груди (баттерфляй), задних дельт

Тренажер навесной для пресса

Тренажер навесной для спины

Тренажер эллипсоид магнитный

Велотренажер магнитный

Тренажер на жим лежа

Тренажер на жим стоя

Тренажер для бицепсов

Тренажер для пресса

Тренажер для пресса ногами

Тренажер для мышц спины

### Дополнительное вариативное оборудование по видам спорта

Баскетбол

Кольцо баскетбольное

Сетка баскетбольная

Ферма для щита баскетбольного

Щит баскетбольный

Мячи баскетбольные (размер 3,5,6,7)

Волейбол

Антенны с карманом для сетки

Гандбол

Мяч гандбольный (размеры - 1,2, 3)

Лзюло

Татами (маты для дзюдо)

Лёгкая атлетика

		Дорожка для разбега
		Линейка для прыжков в длину
		Стартовая колодка легкоатлетическая
		Эстафетная палочка
		Лыжные гонки
		Ботинки для лыж
		Инвентарь для мелкого ремонта лыж
		Инвентарь для обработки лыж
		Крепления для лыж
		Лыжи
		Лыжные палки
		Смазки для лыж
		Станок для обработки и подготовки лыж
		Настольный теннис
		Мяч для настольного тенниса
		Спортивная гимнастика
		Бревно гимнастическое напольное постоянной высоты
		Бревно гимнастическое тренировочное
		Брусья гимнастические параллельные
		Брусья гимнастические разновысокие
		Козел гимнастический
		Мост гимнастический подкидной
		Теннис
		Корзина для сбора и подачи мячей
		Мяч для тенниса
		Ракетка теннисная
		Сетка для тенниса
		Тренировочная мишеньФитнес-аэробика
		Боди-бар Гантели Диск для баланса Мяч гимнастический глянцевый
		Стойка для боди-баров
		Стойка для хранения дисков
		Стойка для хранения мячей для фитнеса
		Утяжелители ленточные
		Футбол
		Мяч футбольный (размер 4, 5)
		Художественная гимнастика
		Булава гимнастическая
		Лента гимнастическая
		Мат гимнастический
		Шахматы и шашки
		Набор для игры в шахматы
		Набор для игры в шашки
		Шахматные часы
		Стенка гимнастическая
		Перекладина (турник) навесная на гимнастическую стенку
		Кольца гимнастические с подвесками и регулировкой высоты в рабочем
		состоянии
		Канат гимнастический для лазания 6м
		Перекладина гимнастическая пристенная
		Перекладина гимнастическая универсальная
0	0	Резиновая дорожка для разбега 16м
8	Основы безопасности	Кабинет – 1 шт. (каб. №302)
	жизнедеятельности	Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		электрифицированный
		Стул ученический поворотный с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Шкаф для хранения с выцвигающимися демонстрационными полками

Сейф оружейный

## Система хранения тренажеров

Система хранения таблиц и плакатов

Тумба для таблиц под доску

#### Плакаты настенные

Информационно-тематический стенд

#### Технические средства обучения (рабочее место учителя)

Интерактивный программно-аппаратный комплекс

Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение

Планшетный компьютер учителя

Многофункциональное устройств

Документ-камера

Акустическая система для аудитории

Сетевой фильтр

Средство организации беспроводной сети

# Демонстрационное оборудование и приборы

Мини-экспресс-лаборатории радиационно-химической разведки Дозиметр

Газоанализатор кислорода и токсичных газов с цифровой индикацией показателей

Зашитный костюм

Измеритель электропроводности, кислотности и температуры

Компас-азимут

Противогаз взрослый, фильтрующе-поглощающий

Макет гранаты Ф-1

Макет гранаты РГД-5

Респиратор

#### Лабораторно-технологическое оборудование для оказания первой помоши

Дыхательная трубка (воздуховод)

Гипотермический пакет

Индивидуальный перевязочный пакет

Индивидуальный противохимический пакет

Бинт марлевый медицинский нестерильный

Бинт марлевый медицинский нестерильный

Вата медицинская компрессная

Косынка медицинская (перевязочная)

Повязка медицинская большая стерильная

Повязка медицинская малая стерильная

Булавка безопасная

Жгут кровоостанавливающий эластичный

Комплект шин складных средни

Шина проволочная (лестничная) для ног

Шина проволочная (лестничная) для рук

Носилки санитарные

Лямка медицинская носилочная

Пипетка

Коврик напольный

Термометр электронный

#### Модели (объемные и плоские), натуральные объекты

Комплект масса-габаритных моделей оружия

Стрелковый тренажер

Макет простейшего укрытия в разрезе

Тренажер для оказания первой помощи на месте происшествия

Имитаторы ранений и поражений для тренажера – манекена

Тренажер для освоения навыпсов сердечно-легочной реанимации взрослого и ребенка

#### Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,

интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)

Комплект учебных видео фильмов

Демонстрационные учебно-наглядные пособия

		Комплект демонстрационных учебных таблиц
9	Индивидуальный проект	Кабинеты 2 шт. (каб. №306, каб. №312)
		Профильный инженерно-технологический комплекс
		Лаборатория инженерной графики
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Специализированное программное обеспечение для работы с инженерной
		графикой
		Комплект учебно-методических материалов для педагога Технические средства обучения (рабочее место ученика)
		Тележка-хранилище с системой подзарядки и вмонтированным
		маршрутизатором для организации беспроводной локальной сети в классе
		Мобильный компьютер ученика
		Специализированное программное обеспечение для работы с инженерной графикой
		Комплект учебно-методических материалов для ученика
		Лаборатория 3D моделирования и прототипирования
		3D принтер профессионального качества
		Конструктор для сборки 3D принтера
		Комплект расходных материалов к 3D принтеру
		Конструктор для сборки 3D сканера
		Конструктор для сборки станков для механической обработки
		Программное обеспечение Комплект учебно-методических материалов
		Модуль автоматизированных технических систем
		Образовательный модуль для изучения основ робототехники. Творческое
		проектирование и соревновательная деятельность.
		Базовый робототехнический набор
		Ресурсный набор к базовому робототехническому набору для подготовки к
		соревнованиям
		Комплект полей с соревновательными элементами
		Программное обеспечение
		Комплект учебно-методических материалов
		Образовательный модуль для изучения основ робототехники.
		Конструирование. Электроника и микропроцессоры. Информационные
		системы и устройства
		Базовый робототехнический набор
		Программируемый контроллер Программируемый контроллер для изучения встраиваемых кибернетических
		программируемый контроллер для изучения встраиваемых киоернетических систем
		Программное обеспечение
		Комплект учебно-методических материалов
		Образовательный модуль для углубленного изучения робототехники.
		Системы управления робототехническими комплексами. Андроидные
		роботы
		Базовый робототехнический набор
		Ресурсный робототехнический набор
		Программное обеспечение
		Комплект учебно-методических материалов
		Образовательный модуль для углубленного изучения робототехники и
		подготовки к соревнованиям
		Расширенный робототехнический набор Комплект соревновательных элементов
		Программное обеспечение
		Комплект учебно-методических материалов
10	География, ОДНКНР	Кабинет – 1 шт. (каб. №118)
	тоография, одинии	Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		Стул ученический поворотный с регулируемой высотой

		I
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками
		Система хранения таблиц и плакатов
		Тумба для таблиц под доску
		Информационно-тематический стенд
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Средство организации беспроводной сети
		Демонстрационное оборудование и приборы
		Комплект инструментов и приборов топографических
		Школьная метеостанция
		Барометр-анероид
		Курвиметр
		Гигрометр
		Комплект цифрового оборудования
		Лабораторное оборудование
		Компас ученический
		Рулетка
		Комплект для проведения исследований окружающей среды
		Натуральные объекты
		Коллекция минералов и горных пород, полезных ископаемых, почв
		Модели
		Глобус Земли физический
		Глобус Земли политический
		Глобус Земли физический лабораторный
		Теллурий
		Модель строения земных складок и эволюции рельефа
		Модель движения океанических плит
		Модель вулкана
		Модель внутреннего строения Земли
		Модель-аппликация природных зон Земли
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Портреты для кабинета географии
		Карты настенные
		Таблицы учебные демонстрационные
		Таблицы раздаточные
		Электронные средства обучения (СД, ДУД, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные наглядные средства для кабинета географии
		Комплект учебных видео фильмов по курсу география
		Цифровая лаборатория по географии
		Предназначен для экспериментальных заданий при изучении школьного
		курса географии.
		В состав комплекта входит:
		Регистратор данных
		Мультидатчик
		Датчик скорости ветра
		Флэш-накопитель с записанными версиями программного обеспечения
		сбора и обработки данных для Windows и OSx, а также электронной версией
		методического пособия
		Методического пособие
		Кейс с ложементами
11	Обичестворизми	Кабинеты — 2 шт (каб №201, каб №205)
11	Обществознание	
		Специализированная мебель и системы хранения
		Доска классная

Стол учителя	v
Стол учителя приставн	ОИ
Кресло для учителя	
	местный регулируемый по высоте
Стул ученический с ре	
Шкаф для хранения уч	
	выдвигающимися демонстрационными полками
Система хранения табл	
Тумба для таблиц под	
Информационно-темат	
	обучения (рабочее место учителя)
	ммно-аппаратный комплекс
	ицензионное программное обеспечение
	ер учителя Многофункциональное устройство
Документ-камера	
Акустическая система	для аудитории
Сетевой фильтр	
Демонстрационные у	чебно-наглядные пособия
Карты демонстрацион	ные по курсу обществознания
	монстрационные по курсу обществознания
Справочники	
Конституция Российск	
Кодексы Российской Ф	
Государственные симв	олы Российской Федерации
Комплект учебных вид	ео фильмов по курсу обществознания
Электронные средств	ва обучения (CD, DVD, видеофильмы,
интерактивные плак	аты, лицензионное программное обеспечение)
Электронные средства	обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные
плакаты, лицензионно	е программное обеспечение) по обществознанию
12 Информатика Кабинеты – 2 шт. (каб.	№310, каб. №311)
Специализированная.	мебель и системы хранения
Доска классная	
Стол учителя	
Стол учителя приставн	ой
Кресло для учителя	
	местный регулируемый по высоте
	рротный с регулируемой высотой
Шкаф для хранения уч	ебных пособий
Шкаф для хранения с в	выдвигающимися демонстрационными полками
	монстрации таблиц и плакатов
	оборудования и приспособлений
Информационно-темат	ический стенд
	обучения (рабочее место учителя)
	ммно-аппаратный комплекс
	ицензионное программное обеспечение
Планшетный компьют	ер учителя
Многофункционально	е устройство
Документ-камера	
Акустическая система	для аудитории
Сетевой фильтр	-
Средство организации	беспроводной сети
	обучения (рабочее место ученика)
Компьютер ученика	- ,
111111111111111111111111111111111111111	ва обучения (ПО, CD, DVD, видеофильмы,
интериктивные плик	а обучения (ПО, CD, DVD, видеофильмы, аты, лицензионное программное обеспечение)
Пакет программного о	аты, лицензионное программное обеспечение) беспечения для обучения языкам программирования
Пакет программного о	аты, лицензионное программное обеспечение)
Пакет программного о <b>Демонстрационные у</b> Комплект демонстраці	аты, лицензионное программное обеспечение) беспечения для обучения языкам программирования небно-наглядные пособия понных учебных таблиц
Пакет программного о <b>Демонстрационные у</b>	аты, лицензионное программное обеспечение) беспечения для обучения языкам программирования небно-наглядные пособия понных учебных таблиц

		маршрутизатором для организации беспроводной локальной сети в классе
		Мобильный компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Мобильный компьютер ученика, лицензионное программное обеспечение
13	Физика	Кабинеты – 2 шт. (каб. №306, каб. №307)
		Специализированная мебель и системы хранения
		Доска классная
		Стол демонстрационный
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический электрофицрованный
		Стул ученический с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Система хранения и демонстрации таблиц и плакатов
		Информационно-тематический стенд
		Огнетушитель
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Средство организации беспроводной сети
		Демонстрационное оборудование и приборы
		Мобильный лабораторный комплекс для учебной практической и проектной
		деятельности по физике
		Цифровая лаборатория для учителя
		Барометр-анероид
		Блок питания регулируемый
		Веб-камера на подвижном штативе
		Весы технические с разновесами
		Видеокамера для работы с оптическими приборами
		Генератор звуковой
		Гигрометр (психрометр)
		Груз наборный
		Динамометр демонстрационный
		Комплект посуды демонстрационной с принадлежностями
		Манометр жидкостной демонстрационный
		Метр демонстрационный
		Микроскоп демонстрационный
		Насос вакуумный Комовского
		Столик подъемный
		Штатив демонстрационный физический
		Электроплитка
		Приборы демонстрационные. Механика
		Набор демонстрационный по механическим явлениям
		Набор демонстрационный по динамике вращательного движения
		Набор демонстрационный по механическим колебаниям
		Набор демонстрационный волновых явлений
		Ведерко Архимеда
		Маятник Максвелла
		Набор тел равного объема
		Набор тел равной массы
		Прибор для демонстрации атмосферного давления
		Призма наклоняющаяся с отвесом
		Рычаг демонстрационный
		Сосуды сообщающиеся
		Стакан отливной демонстрационный
		1

Трубка Ньютона

Шар Паскаля

Приборы демонстрационные. Молекулярная физика

Набор демонстрационный по молекулярной физике и тепловым явлениям

Набор демонстрационный по газовым законам

Набор капилляров

Трубка для демонстрации конвекции в жидкости

Цилиндры свинцовые со стругом

Шар с кольцом

Приборы демонстрационные. Электродинамика и звуковые волны

Высоковольтный источник

Генератор Ван-де-Граафа

Дозиметр

Камертоны на резонансных ящиках

Комплект приборов и принадлежностей для демонстрации свойств электромагнитных волн

Комплект приборов для изучения принципов радиоприема и радиопередачи

Комплект проводов

Магнит дугообразный

Магнит полосовой демонстрационный

Машина электрофорная

Маятник электростатический

Набор по изучению магнитного поля Земли

Набор демонстрационный по магнитному полю кольцевых токов

Набор демонстрационный по полупроводникам

Набор демонстрационный по постоянному току

Набор демонстрационный по электрическому току в вакууме

Набор демонстрационный по электродинамике

Набор для демонстрации магнитных полей

Набор для демонстрации электрических полей

Трансформатор учебный

Палочка стеклянная

Палочка эбонитовая

Прибор Ленца

Стрелки магнитные на штативах

Султан электростатический

Штативы изолирующие

Электромагнит разборный

Приборы демонстрационные. Оптика и квантовая физика

Набор демонстрационный по геометрической оптике

Набор демонстрационный по волновой оптике

Спектроскоп двухтрубный

Набор спектральных трубок с источником питания

Установка для изучения фотоэффекта

Набор демонстрационный по постоянной Планка

Лабораторно-технологическое оборудование (лабораторное оборудование, приборы, наборы для эксперимента, инструменты)

Цифровая лаборатория по физике для ученика

Комплект для лабораторного практикума по оптике -

Комплект для лабораторного практикума по механике

Комплект для лабораторного практикума по молекулярной физике

Комплект для лабораторного практикума по электричеству (с генератором) Комплект для изучения основ механики, пневматики и возобновляемых

источников энергии

Электронные средства обучения (CD, DVD, Blu-ray, видеофильмы, интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)

Электронные учебные пособия для кабинета физики -1 компл.

Комплект учебных видео фильмов -1 компл.

Демонстрационные учебно-наглядные пособия

		Комплект портретов для оформления кабинета
		Комплект наглядных пособий для постоянного использования
		Комплект демонстрационных учебных таблиц
		Оборудование лаборантской кабинета физики
		Стол учителя
		Кресло для учителя
		Стол лабораторный моечный
		Сушильная панель для посуды
		Шкаф для хранения с въщвигающимися полками
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Шкаф для хранения посуды
		Система хранения таблиц и плакатов
		Лаборантский стол
		Стул лабораторный поворотный
14	Химия	Кабинет – 1 шт. (каб. №115)
		Специализированная мебель и системы хранения для кабинета
		Доска классная
		Стол демонстрационный с раковиной
		Стол демонстрационный с надстройкой
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический регулируемый по высоте
		Стул ученический с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения с вышвигающимися демонстрационными полками
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Система хранения таблиц и плакатов
		Информационно-тематический стенд
		информационно-тематический стенд Огнетушитель
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		Сетевой фильтр
		Средство организации беспроводной сети
		Оборудование химической лаборатории
		Шкаф вытяжной панорамный
		Демонстрационное оборудование и приборы для кабинета и
		лаборатории
		Весы электронные с USB-переходником
		Столик подъемный
		Центрифуга демонстрационная
		Штатив химический демонстрационный
		Аппарат для проведения химических реакций
		Аппарат Киппа
		Эвдиометр
		Генератор (источник) высокого напряжения
		Горелка универсальная
		Прибор для иллюстрации зависимости скорости химических реакций от
		условий окружающей среды
		Набор для электролиза демонстрационный
		Прибор для опытов по химии с электрическим током (лабораторный)
		Прибор для окисления спирта над медным катализатором
		Прибор для получения галоидоалканов демонстрационный
		Прибор для получения растворимых веществ в твердом виде
		Установка для фильтрования под вакуумом
		Прибор для определения состава воздуха
		Прибор для иллюстрации закона сохранения массы веществ
		присор для измострации закона сохранения массы веществ

Установка для перегонки веществ

Прибор для получения растворимых твердых веществ ПРВ

Барометр-анероид

## Лабораторно-технологическое оборудование для кабинета и лаборатории

Цифровая лаборатория по химии для учителя

Цифровая лаборатория по химии для ученика

Мини-экспресс лаборатория учебная

Прибор для получения галоидоалканов и сложных эфиров лабораторный

Колбонагреватель

Электроплитка

Баня комбинированная лабораторная

Весы для сыпучих материалов

Прибор для получения газов

Прибор для получения галоидоалканов лабораторный

Спиртовка лабораторная стекло

Спиртовка лабораторная литая

Магнитная мешалка

Газоанализатор кислорода и токсичных газов с цифровой индикацией показателей

Микроскоп цифровой с руководством пользователя и пособием для учащихся

Набор для чистки оптики

Набор посуды для реактивов

Набор посуды и принадлежностей для работы с малыми количествами веществ

Набор принадлежностей для монтажа простейших приборов по химии Набор посуды и принадлежностей из пропилена (микролаборатория)

#### Лабораторная химическая посуда для кабинета и лаборатории

Комплект колб демонстрационных

Кювета для датчика оптической плотности

Набор пробок резиновых

Переход стеклянный

Пробирка Вюрца

Пробирка двухколенная

Соединитель стеклянный

Шприц

Зажим винтовой

Зажим Мора

Шланг силиконовый

Комплект стеклянной посуды на шлифах демонстрационный

Дозирующее устройство (механическое)

Комплект изделий из керамики, фарфора и фаянса

Комплект ложек фарфоровых

Комплект мерных колб малого объема

Комплект мерных колб

Комплект мерных цилиндров пластиковых

Комплект мерных цилиндров стеклянных

Комплект воронок стеклянных

Комплект пипеток

Комплект стаканов пластиковых

Комплект стаканов химических мерных

Комплект стаканчиков для взвешивания

Комплект ступок с пестиками

Комплект шпателей

Набор пинцетов

Набор чашек Петри

Трубка стеклянная

Эксикатор

Чаша кристаллизационная

Щипцы тигельные

		Бюретка
		Пробирка
		Банка под реактивы полиэтиленовая
		Банка под реактивы стеклянная из темного стекла с притертой пробкой
		Набор склянок для растворов реактивов
		Палочка стеклянная
		Штатив для пробирок
		Штатив лабораторный по химии
		Комплект этикеток для химической посуды лотка
		Комплект этиксток для химической посуды лотка Комплект ершей для мытья химической посуды
		Комплект средств для индивидуальной защиты
		Комплект термометров
		Сушильная панель для посуды
		Модели (объемные и плоские), натуральные объекты (коллекции,
		химические реактивы) для кабинета и лаборатории
		Комплект моделей кристаллических решеток
		Модель молекулы белка
		Набор для составления объемных моделей молекул
		Комплект для практических работ для моделирования молекул по
		неорганической химии
		Комплект для практических работ для моделирования молекул по
		органической химии
		Пабор для моделирования строения атомов и молекул
		Набор для моделирования электронного строения атомов
		Комплект коллекций
		Комплект химических реактивов
		Демонстрационные учебно-наглядные пособия
		Комплект информационно справочной литературы для кабинета химии
		Комплект портретов великих химиков
		Пособия наглядной экспозиции
		Периодическая система химических элементов Д.И. Менделеева (таблица)
		Серия таблиц по неорганической химии (сменная экспозиция)
		Серия таблиц по органической химии (сменная экспозиция)
		Комплект транспарантов (прозрачных пленок)
		Серия таблиц по химическим производствам (сменная экспозиция)
		Оборудование лаборантской кабинета химии
		Электрический аквадистиллятор
		Шкаф сушильный
		± *
		Аптечка универсальная для оказания первой медицинской помощи
		Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы,
		интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение)
		Электронные средства обучения для кабинета химии
		Комплект учебных видео фильмов по неорганической химии
15	Биология	Кабинет – 1 шт. (каб. №116)
		Специализированная мебель и системы хранения
		Доска классная
		Стол учителя
		Стол учителя приставной
		Кресло для учителя
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте
		Стол ученический двухместный регулируемый по высоте Стул ученический поворотный с регулируемой высотой
		Шкаф для хранения с выдвигающимися полками
		Шкаф для хранения учебных пособий
		Система хранения и демонстрации таблиц и плакатов
		Технические средства обучения (рабочее место учителя)
		Интерактивный программно-аппаратный комплекс
		Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение
		Планшетный компьютер учителя
		Многофункциональное устройство
		Документ-камера
		Акустическая система для аудитории
		1 2

Сетевой фильтр Средство организации беспроводной сети Технические средства обучения (рабочее место ученика) Тележка-хранилище с системой подзарядки и вмонтированным маршрутизатором для организации беспроводной локальной сети в классе Мобильный компьютер ученика Демонстрационное оборудование и приборы Комплект влажных препаратов демонстрационный Комплект гербариев демонстрационный Комплект коллекций демонстрационный Цифровой микроскоп бинокулярный (с камерой) Видеокамера для работы с оптическими приборами Микроскоп демонстрационный Прибор для демонстрации водных свойств почвы Прибор для демонстрации всасывания воды корнями Прибор для обнаружения дыхательного газообмена у растений и животных Прибор для сравнения углекислого газа во вдыхаемом и выдыхаемом воздухе Лабораторно-технологическое оборудование (лабораторное оборудование, приборы, наборы для эксперимента, инструменты) Цифровая лаборатория для учителя по биологии Палочка стеклянная Зажим пробирочный Ложка для сжигания веществ Спиртовка лабораторная Штатив для пробирок Воронка лабораторная Колба коническая Пробирка Стакан Ступка фарфоровая с пестиком Цилиндр мерный Комплект микропрепаратов по анатомии, ботанике, зоологии, общей биологии Цифровая лаборатория по биологии для ученика Универсальный регистратор данных (мобильный компьютер ученика) Микроскоп школьный с подсветкой Видеокамера для работы с оптическими приборами Цифровой микроскоп Набор для микроскопа по биологии Модели, муляжи, аппликации Комплект моделей-аппликаций демонстрационный Комплект анатомических моделей демонстрационный Набор палеонтологических муляжей Комплект ботанических моделей демонстрационный Комплект зоологических моделей демонстрационный Комплект муляжей демонстрационный Электронные средства обучения (CD, DVD, видеофильмы, интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение) Электронные средства обучения (CD, DVD, интерактивные плакаты, лицензионное программное обеспечение) для кабинета биологии Видеофильмы Демонстрационные учебно-наглядные пособия Комплект портретов для оформления кабинета Комплект демонстрационных учебных таблиц 16 Курсы внеурочной Кабинеты – 2 шт (каб №306, каб №312) Доска классная деятельности Стол учителя Стол учителя приставной

Кресло для учителя Стол ученический двухместный регулируемый по высоте Стул ученический с регулируемой высотой Шкаф для хранения учебных пособий Шкаф для хранения с выдвигающимися демонстрационными полками Тумба для таблиц под доску Система хранения таблиц и плакатов Боковая демонстрационная панель Информационно-тематический стенд Технические средства обучения (рабочее место учителя) Интерактивный программно-аппаратный комплекс Компьютер учителя, лицензионное программное обеспечение Планшетный компьютер учителя Многофункциональное устройство Документ-камера Акустическая система для аудитории Сетевой фильтр

Структура учебно-материальной базы:

- 2 спортивных зала;
  - 2 хореографических зала;
  - учебные кабинеты;
  - актовый зал;
- информационно-библиотечный центр, в котором предусмотрены следующие зоны: индивидуальные читательские места, информационный пункт, зона коворкинга, места для работы с каталогами, фонды открытого доступа и закрытого хранения;
- медицинский блок включает в себя: врачебный, процедурный, стоматологический кабинеты, кабине психолога. Медицинское обслуживание в школе лицензировано и обеспечивается специалистами детской городской поликлиники №2. Все помещения медицинского блока школы оснащены в соответствии с требованиями санитарных правил и предназначены для работы медицинского персонала по проведению профилактических осмотров, первичной диагностики заболевания, оказания первой медицинской помощи;
- столовая (состоит из обеденного зала на 250 посадочных места, пищеблока, кладовых, бытовых помещений для персонала пищеблока);
  - спортивная площадка.

## Материально-технические условия реализации ООП ООО:

Кабинеты по предметным областям оснащены комплектами наглядных пособий, карт, учебных макетов, специального оборудования, обеспечивающих развитие компетенций в соответствии с ООП СОО.

Кабинеты естественнонаучного цикла, в том числе кабинеты физики, химии, биологии, дополнительно оборудованы комплектами специального лабораторного оборудования, обеспечивающего проведение лабораторных работ и опытно-экспериментальной деятельности в соответствии с ООП СОО.

Санитарные узлы для мальчиков и девочек, персонала размещены на каждом этаже.

Учебные помещения включают в себя:

- рабочую зону для учащихся;
- рабочую зону для учителя (все рабочие места аттестованы и соответствуют государственным нормативным требованиям охраны труда);
  - зону возможной активной деятельности;
  - дополнительное пространство для размещения учебно-наглядных пособий, ТСО.

Каждый учащийся обеспечен удобным рабочим местом за столом в соответствии с его ростом и состоянием зрения и слуха. Размеры мебели и ее маркировка соответствуют росту учащихся (произведена полная маркировка мебели). При оборудовании учебных помещений соблюдаются размеры проходов и расстояния между предметами оборудования в соответствии с нормами СанПиН. Оборудование всех кабинетов соответствует гигиеническим требованиям.

В учреждении для предотвращения чрезвычайных ситуаций имеется пропускной режим, исключающий несанкционированное проникновение в здание учреждения неизвестных граждан и техники; физическая охрана с целью своевременного обнаружения и предотвращения опасных проявлений и ситуаций; инженерно-техническая защищенность (охранная противопожарная сигнализация); средства пожаротушения во всех кабинетах; информационные стенды в вестибюле учреждения по профилактике ДДТ, противопожарной безопасности.

Материально-технические оснащение учреждения обеспечивает:

- 1) возможность достижения учащимися результатов освоения ООП СОО, требования к которым установлены  $\Phi\Gamma$ ОС, 1) соблюдение:
  - Гигиенических нормативов и Санитарно-эпидемиологических требований;
- социально-бытовых условий для учащихся, включающих организацию питьевого режима и наличие оборудованных помещений для организации питания;
- социально-бытовых условий для педагогических работников, в том числе оборудованных рабочих мест, помещений для отдыха и самоподготовки педагогических работников;
  - требований пожарной безопасности и электробезопасности;
  - требований охраны труда;
- сроков и объемов текущего ремонта зданий и сооружений, благоустройства территории;
- 2) возможность для беспрепятственного доступа учащихся с OB3 к объектам инфраструктуры школы.

## 3.5.3. Учебно-методические условия обеспечения реализации ООП ООО

Условия учебно-методического и информационного обеспечения реализации ООП ООО обеспечиваются современной информационно-образовательной средой.

Информационно-образовательная среда учреждения включает в себя комплекс информационных образовательных ресурсов, в том числе цифровые образовательные ресурсы, совокупность технологических средств ИКТ: компьютеры, иное ИКТ-оборудование, коммуникационные каналы, систему современных педагогических технологий, обеспечивающих обучение в современной информационно-образовательной среде.

Информационно-образовательная среда школы обеспечивают:

- возможность использования участниками образовательного процесса ресурсов и сервисов цифровой образовательной среды;
- безопасный доступ к верифицированным образовательным ресурсам цифровой образовательной среды;
- информационно-методическую поддержку образовательной деятельности;
- информационное сопровождение проектирования учащимися планов продолжения образования и будущего профессионального самоопределения;
- планирование образовательной деятельности и ее ресурсного обеспечения; мониторинг и фиксацию хода и результатов образовательной деятельности;
- мониторинг здоровья учащихся;
- современные процедуры создания, поиска, сбора, анализа, обработки, хранения и представления информации;

- дистанционное взаимодействие всех участников образовательных отношений (учащихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся, педагогических работников, органов управления в сфере образования, общественности), в том числе в рамках дистанционного образования с соблюдением законодательства Российской федерации;
- дистанционное взаимодействие школы с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, и иными заинтересованными организациями в сфере культуры, здравоохранения, спорта, досуга, занятости населения и обеспечения безопасности жизнедеятельности.

Эффективное использование информационно-образовательной среды предполагает компетентность учреждения в решении профессиональных задач с применением ИКТ, наличие служб поддержки применения ИКТ.

Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации ООП ООО включает характеристики оснащения информационно-библиотечного центра, читального зала, учебных кабинетов и лабораторий, административных помещений, сервера и официального сайта учреждения, внутренней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети и направлено на обеспечение широкого, постоянного и устойчивого доступа для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией программы основного общего образования, достижением планируемых результатов, организацией образовательной деятельности и условиями ее осуществления.

На всех компьютерах, которые используются в образовательной деятельности, используется лицензионное программное обеспечение. В настоящее время в учреждении используется программное обеспечение в рамках соглашения о регистрации на подписку для образовательных учреждений «MicrosoftRSchool 3 Agreement 8028011». Имеется подключение к сети «Интернет через Единую систему передачи данных (ЕСПД), которая предназначена для обслуживания учителей и учащихся образовательного учреждения. Доступ к информационным образовательным ресурсам является безлимитным, что способствует доступности и повышению качества образовательных услуг за счёт приобщения педагогов и учащихся к современным технологиям обучения.

При использовании ресурсов сети Интернет осуществляется ограничение доступа к Интернетресурсам, несовместимым с целями и задачами обучения и воспитания учащихся за счет функционирования системы контентной фильтрации средств ЕСПД. Документооборот и деловая переписка образовательного учреждения осуществляется посредством единой системы документооборота для ОУ г. Липецка (ЕСД) и электронной почты, что позволяет организовать устойчивый процесс обмена информацией между школой и различными общеобразовательными учреждениями, органами местного самоуправления и общественностью.

Учреждение предоставляет не менее одного учебника из федерального перечня учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования, и (или) учебного пособия в печатной форме, выпущенных организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования, на каждого учащегося по каждому учебному предмету, курсу, модулю входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений. Учреждение, также имеет доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР),

Учреждение, также имеет доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Библиотека укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана, а также имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополнительной литературы включает детскую художественную и научно-популярную

литературу, справочно-библиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы основного общего образования.

Дополнительно учреждение предоставляет учебные пособия в электронной форме, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ основного общего образования, необходимого для освоения программы основного общего образования на каждого учащегося по каждому учебному предмету, учебному курсу (в том числе внеурочной деятельности), учебному модулю, входящему как в обязательную часть указанной программы, так и в часть программы, формируемую участниками образовательных отношений.

Учащимся обеспечен доступ к печатным и электронным образовательным ресурсам (далее — ЭОР), в том числе к ЭОР, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР.

Библиотека укомплектована печатными образовательными ресурсами и ЭОР по всем учебным предметам учебного плана и имеет фонд дополнительной литературы. Фонд дополнительной литературы включает детскую художественную и научно-популярную литературу, сопровождающие реализацию программы основного общего образования.

# 3.5.4. Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования

Психолого-педагогические условия реализации ООП ООО обеспечивают:

- 1) преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального образования, основного общего и среднего общего образования;
- 2) социально-психологическую адаптацию учащихся к условиям учреждения с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;
- 3) формирование и развитие психолого-педагогической компетентности работников учреждения и родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся;
- 4) профилактику формирования у учащихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности;
- 5) психолого-педагогическое сопровождение квалифицированными специалистами (педагогом-психологом, социальным педагогом) участников образовательных отношений:
- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности;
- сохранение и укрепление психологического благополучия и психического здоровья учащихся;
- поддержка и сопровождение детско-родительских отношений;
- формирование ценности здоровья и безопасного образа жизни;
- дифференциация и индивидуализация обучения и воспитания с учетом особенностей когнитивного и эмоционального развития учащихся;
- мониторинг возможностей и способностей учащихся, выявление, поддержка и сопровождение одаренных детей, учащихся с ОВЗ;
- создание условий для последующего профессионального самоопределения; формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников;
- поддержка детских объединений, ученического самоуправления;
- формирование психологической культуры поведения в информационной среде;
- развитие психологической культуры в области использования ИКТ;
- б) индивидуальное психолого-педагогическое сопровождение всех участников образовательных отношений, в том числе: учащихся, испытывающих трудности в освоении

программы основного общего образования, развитии и социальной адаптации; учащихся, проявляющих индивидуальные способности, и одаренных; учащихся с ОВЗ; педагогических, учебно-вспомогательных и иных работников учреждения, обеспечивающих реализацию программы основного общего образования; родителей (законных представителей) несовершеннолетних учащихся;

- 7) диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения (индивидуальный, групповой, уровень класса, уровень школы);
- 8) вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение);
- 9) осуществление мониторинга и оценки эффективности психологических программ сопровождения участников образовательных отношений, развития психологической службы учреждения.

# 3.5.5. Кадровые условия реализации ООП ООО

Реализация ООП ООО обеспечивается педагогическими работниками учреждения. Учреждение на 100 % укомплектовано необходимыми педагогическими кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых ООП ООО.

В настоящее время учреждение укомплектовано педагогическими кадрами, способными к инновационной профессиональной деятельности, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, определённых ООП ООО.

Кадровый потенциал учреждения составляют:

- педагоги, эффективно использующие материально-технические, информационнометодические и иные ресурсы реализации ООП ООО, управляющие процессом личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного развития (учащихся) и процессом собственного профессионального развития;
- педагог-психолог, социальный педагог, деятельность которых определяется потребностями создания психологически безопасной образовательной среды, проектирования зоны ближайшего развития, установления реальной картины и проблем личностного, социального, познавательного (интеллектуального), коммуникативного развития учащихся, психологического обеспечения деятельности учителя, других субъектов образования по достижению современных образовательных результатов;
- администрация, деятельность которой ориентирована на создание (формирование) системы ресурсного обеспечения реализации ООП ООО, управляющие деятельностью на уровне ООО как единого социокультурного организма, ключевого звена развивающего образовательного пространства, способные генерировать, воспринимать и транслировать инновационные образовательные идеи и опыт.

В соответствии с требованиями ФГОС ООО разработаны должностные инструкции, содержащие конкретный перечень должностных обязанностей педагогических работников с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников учреждения. Основой для разработки должностных инструкций служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»).

Уровень квалификации педагогических и иных работников учреждения Уровень квалификации работников для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, а для педагогических работников — также квалификационной категории. Соответствие уровня квалификации работников образовательного учреждения, реализующего основную образовательную ООП ООО, требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям, а также занимаемым ими должностям устанавливается при их аттестации.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учётом особенностей организации труда и управления, а также прав, ответственности и компетентности работников образовательного учреждения, служат квалификационные характеристики, представленные в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих.

Педагогические кадры имеют необходимый уровень подготовки для реализации программы УУД, что включает следующее:

- педагоги владеют представлениями о возрастных особенностях учащихся основной школы;
- педагоги могут строить образовательную деятельность в рамках учебного предмета в соответствии с особенностями формирования конкретных УУД;
- педагоги осуществляют формирование УУД в рамках проектной, исследовательской деятельностей;
- характер взаимодействия педагога и учащегося не противоречит представлениям об условиях формирования УУД;
- педагоги владеют навыками формирующего оценивания;
- педагоги умеют применять диагностический инструментарий для оценки качества формирования УУД как в рамках предметной, так и внепредметной деятельности.

# Профессиональное развитие и повышение квалификации педагогических работников.

Успех реализации ООП ООО в большей степени зависит от учителя, поэтому в учреждении идет активное освещение и разъяснение требований  $\Phi$ ГОС ООО среди педагогических работников учреждения. Консультирование педагогических работников и методическое сопровождение введения  $\Phi$ ГОС ООО:

- оказание постоянной научно-теоретической, методической и информационной поддержки педагогическим работникам по вопросам реализации ООП ООО;
- использование инновационного опыта других организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- проведение комплексных мониторинговых исследований результатов образовательной деятельности и эффективности инноваций.

Одним из условий успешной реализации  $\Phi\Gamma$ OC OOO является система методической работы, обеспечивающей сопровождение деятельности педагогов на всех этапах реализации требований  $\Phi\Gamma$ OC OOO. При этом проводятся мероприятия:

- 1. Семинары, посвящённые содержанию и ключевым особенностям ФГОС.
- 2. Тренинги для педагогов с целью выявления и соотнесения собственной профессиональной позиции с целями и задачами ФГОС.
- 3. Заседания ШПОП по проблемам введения ФГОС.
- 4. Участие педагогов в разработке разделов и компонентов ООП ООО.
- 5. Участие педагогов в разработке и апробации оценки эффективности работы в условиях внедрения  $\Phi\Gamma$ OC.
- б. Участие педагогов в проведении мастер-классов, круглых столов, стажёрских площадок, «открытых» уроков, внеурочных занятий и мероприятий по отдельным направлениям введения и реализации ФГОС. Подведение итогов и обсуждение результатов мероприятий осуществляются в разных формах: совещания при директоре, заседания педагогического и методического советов, совещания при заместителе директора, решения педагогического совета, презентации, приказы, инструкции, рекомендации.

Педагогические работники, привлекаемые к реализации ООП ООО, получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме

стажировки в организациях, деятельность которых связана с разработкой и реализацией программ основного общего образования.

Все учителя, осуществляющие образовательный процесс на уровне ООО, в течение трех последних лет прошли курсы повышения квалификации в соответствии с перспективным планом-графиком повышения квалификации, согласно которому осуществляется непрерывность профессионального развития педагогических работников.

Для достижения результатов ООП ООО в ходе её реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

При оценке качества деятельности педагогических работников учитываются востребованность услуг учителя (в том числе внеурочных) учащимися и родителями; использование учителями современных педагогических технологий, в том числе ИКТ и здоровьесберегающих; участие в методической и научной работе, распространение передового педагогического опыта; повышение уровня профессионального мастерства; работа учителя по формированию и сопровождению индивидуальных образовательных траекторий учащихся, руководству их проектной деятельностью; взаимодействие со всеми участниками образовательного процесса и др.

## 3.5.6. Финансовые условия реализации ООП ООО

Финансовое обеспечение реализации ООП ООО в учреждении опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного среднего общего образования.

Муниципальное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и объем (содержание) государственной услуги, а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации ООП ООО осуществляется исходя из расходных обязательств на основе муниципального задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного среднего общего образования в учреждении осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Норматив затрат на реализацию ООП ООО - гарантированный минимально допустимый объем финансовых средств в год в расчете на одного учащегося, необходимый для реализации ООП ООО, включая:

- расходы на оплату труда работников, реализующих ООП ООО;
- расходы на приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек;
- прочие расходы (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг, осуществляемых из местных бюджетов).

Нормативные затраты на оказание муниципальной услуги определяются по каждому виду и направленности образовательных программ, с учетом форм обучения, специальных условий получения образования учащимися с ограниченными возможностями здоровья, обеспечения дополнительного профессионального образования педагогическим работникам, обеспечения безопасных условий обучения и воспитания, охраны здоровья учащихся, а также с учетом иных предусмотренных законодательством особенностей организации и осуществления общеобразовательной деятельности (для различных категорий учащихся), за исключением общеобразовательной деятельности, осуществляемой в соответствии с образовательными стандартами, в расчете на одного обучающегося, если иное не установлено законодательством.

Учреждение самостоятельно принимает решение в части направления и расходования средств, выделенных на выполнение муниципального задания. И самостоятельно определяет долю средств, направляемых на оплату труда и иные нужды, необходимые для выполнения муниципального задания.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней педагогических заработной работников выполняемую платы за ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на оплату труда педагогических работников учреждения, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте Российской Федерации, на территории которого расположены общеобразовательные организации.

Размеры, порядок и условия осуществления стимулирующих выплат определяются локальными нормативными актами учреждения.

В локальных нормативных актах о стимулирующих выплатах определены критерии и показатели результативности и качества деятельности и результатов, разработанные в соответствии с требованиями  $\Phi\Gamma$ ОС к результатам освоения ООП ООО.